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1. ВОВЕД
1.1 Фор.мулирање na проблсмог na истражунање

До крајот na 21 век пристапот коп соврсмсппот терормзам п односот кон неговитс актпвпости од страпа на ООН и големитс сили пс донесо зпачајпп резултатн и затоа с потрсбно да се предефиипра одпосот. Сс момалку сс примснуваат старитс облици на тероризам и помалку се прпсутпн традицпопалпитс герорпстпчки организации. а повеќе всрскпте nncnnpnpanii тсрорпсти.Терормстичкитс заложпичкп сптуации п кидиагшрањето пеодампа постапаа голсма меѓупародна грижа. Од срсднната на девсдессзтите, заложничките ситуации п кидпаппрањсто драматичпо се зголемија како прсферирапа тактика на иолитичките терористи.Тероризмот може да го поттмкнат ммогу фактори како што се: скопомскп и соцпјалпп разлики ипатре во државата, пациопална неизживеаност. скстремеп иациопалнзам п шовишшм, колонијалпа и псоколоппјалпа зависност, псрсшепа етничка структура и грапицтс па државата, всрски фумдамсптализам, желба за експанзија и хегемопија како и неостваренм политички амбиции. Авторпте утврдуваат различни причиии за тероризам комсс во склад со нивнитс разбираи>а за нојавата па тероризмот кој сс чссто дпјамстрално спротпппи. Нив треба да ги бараме во длабоките и непомирливи глобалпи општествени промепп и молнтичката, скоиомската, пормативната и моралната с(|>ера на општсствспиот живот.Во денсшмото општество тероризмот претставува голем предизвик за глобалната бсзбедност, одпоспо. се појавува како глобален безбедносеп проблем. Со оглед иа тоа дека тсроризмот с комплексна општествепа појава, мора да сс набљудува од повеќе аспекти. За да може да се влпјае па тероризмот п да може да се контролпра, пеопходно с првепствено прсвептивмо делување, односио лекунањс па прпчините кој го потгпкмуваат совремсниот тсроризам. Ваква прсвенцмја може да сс води само со активно вклучување па целокупната
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оиштествеиа структура. различмн иолитички и скоиомски факторн кои коегзистираат. a кои ќе се залагаат за постепемо менување на постојните мсѓународни односи. На тој иачии. превсмцијата би била ефикаена. бидсјќи зад мсѓународимот гсроризам нс би стоеле држави. а восдио roj ne би имал иублиимтет во средствата за јавио ииформирање. Преговорите можат да бидат клучсн фактор за излез од маѓепсапиот круг во кој насилството од една страна предизвикува одговор со масилство од спротивната страна. Преговорите се сдсн од начините да се изгради мотивација кај преговарачките страпи дека најлош исходе иовгореи враќањс на пасилството.11реговарањсто како вид на комуникаиија присутио е од настанувањето на човекот. Многу кризии ситуации и комфликти ширум светот успсшмо сс решаваии без употрсба иа сила. Прсговарањето мретставува едеи комуиикацнски процсс примеилив во мпогу официјални и исофицијал1ш прилики користен поради уиаиредување на односитс мсѓу субјсктот и преговоритс. Со нив со најавува крај иа судирмте и започнување на соработка. Преговарањето претставува основно средство на дипломатијата и други начини на мирно решаваи.е на судиритс и коифликтмте. Стратегијата на преговарање како вештниа можс да се корпсти во различни снтуации. Страмите во преговорите може да бидат: држава со држава, организација со организација. поедимец со посдинсц, организација со држава. поединец со организација или држава итн. Сс прсговара за разлмчни теми- економски. политички, правни, работни. дмпломатски итн. lio одиос иа преговарањето со терористи ставот на многу држави е да нема преговарањс со нив. Односот на државата кои терористичкитс оргаиизации нс е секогаш заснован на објективна проценка нивното делување и опасност, туку е често резултат на момемтални крајно прагматични политички интереси. 13о однос иа методите за сузбивање на совремсниот тероризам може да се коистатира дека еден од најуспешните и најупотребуваии методи е прекин на финансирањето на терористнчките оргаиизации. Аномалијата на овој метод е што терористичкитс оргаиизации успеваат да се преориентираат кон други извори на финансирање. Слорсл тоа може да се констатира дека напорите на меѓуиародната заедница во сузбивањето на финансирањето на тероризмот се недоволно коордимирани. Други методи во сузбивањето на тероризмот се забрана на одредени инкримииирани личмости за влез во западните држави. распишувањс ма потерници и награди за одредени иајозлогласени терористички лидери, контрола на производство на суплсменти за оружје5



за масовно умшитувам»е и други. Дилсмата остануиа околу мстодот -  преговарање со тсрорнсти. Во процссот на прсгоиарањс со гсрориститс иостојат аргумеити за и против.потоа бројии фактори кои влијаат врз мзборот на стратегија на преговарање со тсрористи и сскако фази во кој се одвиваат прсговоритс со терормстите. Главнитс аргумеити против преговори со тсрористи сс чмнат мрилично точни. Со мопуштаи.е прсд терорнстичкитс баран.а сс ризикува да се дојде до сигуацми во иднина да ссрсализмраат терористички акти. Освем тоа потрсбна с и цврстина во иолитичкп погледсо којатрсба да се соочи со терористите и на граѓаиите да сс оправда причината за мепрсговарање со терорнстиге. Негативната перцепција која ги опкружува терориститс ги прави да бидат иепрпфатливи партнсри во преговоритс. Оиис кои што ја поддржуваат политиката на иеиреговарање сс обичио за решаваље на проблемот со тсроризмот во форма на предлагање на зголемена мерка на безбедност за одвраќање од чинсњс иа терористички акти или со примена иа сила одлучио се искорени тероризмот. Во аргумеитите за iipeioBopu со терорнститс се поставува прашањсто дали трсба да со мреговара со терористите? Основеи услов за водење на прсговоритс с постоење на комумикација. Колку с подобра комуникацнјата толку поголеми сс мзглсдите да сс изврши некакво влијаиио. Клучии ирашања кои овдс трсба да бидат поставени се: Дали е потрсбно да сс преговара со терористи? Дали отвореиите преговори со терористите им даваат легитимитст иа пивните криминални активности и ги потгикнуваат на понатамошии терористички акти? Со кои тсрористи може да се преговара? Kora може да се прсговара ? И како да сс иреговара ? За зачувувањего иа мирот и безбедиоста, долг кон самитс себе. а п кон cure оетанати погребно с секогаш кога е можмо да се работи на тешкиот ироцес па иреговарањсто.Дилемата остаиува околу методот-мреговарање со тсрористи. Во однос на ова мрашање одрсдсни тсоретичарм ќе кажат апсурдио с да сс зборува за преговарањс со тсрористи во дсмократски држави. Но, од друга страна, нскуството покажало дска прсговарањето со терорист» е некогаш потребно (на примср со ЕТА u ИРА). Во одпос на преговарањето сотерористи сеиак треба да сс внимава иатри ирашања:
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1. Co кои терористм можо да сс ирстовара (важно с дали организацијата била немасиаиа па нрсмииалс no иасиаиа. како и кој е степенот на внатрешна кохезија, односмо кој о рсаевантмиот лик за иреговори).2. !Сога да со преговара (во одпос иа ова прашање општиот заклучок с дека со терориститс можс да сс прсгонара единсгвено кога се очскува тис да бидат поразепи).3. Како да сс прсговара (одпосно дали тема иа преговоритс ќс бидат нивиитс бараи»а. тто докоаку сс, СДШ1СГВСИО трсба да сс преговара за мотивирање на терористите да ги кормстат дсмократските мсханизми или станува збор за прсговори за демилитаризација кога тема ма преговорите е единствено амнестнја) На крајот u понатаму останува отворсно прашањето дали преговарањс со терористн кои се спре.мии да се откажат од насмаство може да биде добра стратегија. 3acci а е јасмо дека ваква стратегија с неирименлива со Хамас. Хезбоаах или Лл Касда.Сепак. условитс во голем степсн сс многу различниво сскоја ситуација. Но. без разлнка на географската и идеолошката позадина. ниту едпи преговори ие можат да започпат бсз силнм иидикации дска терориститс сс подготвени да се откажат од насилството.Последна можпост на власта за справување со терориститс, (доколку иостои имтерес за сериозен пристап за сузбнвање на оваа закана), секогаш треба да биде иридобивање иа другата страна иа преговарачка маса, како алгсриатива па досегашните мстоди, убиваљс и прпнудувањс иа покормост.(Хчделно, но сепак поврзано прашање е дали владитс можат да иаирават пештоза создавањс на услови во кои преговорите со терориститс би можеле да успсат. Демократските влади трсба да го одржат встуваи.сго и да им дадат моЈпгшчка шаиса на терорисгите во иолитичкиот процес. но само доколку тсрориститс сс согласат да играат според дсмократскитс правила. Тие трсба да ги иодцржат политички ориентиранитс терористи н да сс оградаг од дела кои бп можеле да ги зајакнат позициите ма жестоките сили. Уштс поважмо, тие треба да останат строго против иримеиата иа сила за политички цели. Преговорите некогаш можат да бидат нзлезпа стратегија за терористите кои се
7



предомислуваат околу своите кампањи. Но, владите трсба да со свссни дека целосната приврзаност коп демократските iipiiiimiini о цсна која терорисппс мора даја платат.
1.2 Предмет н цели на истражувањето

Основниот нредмст иа истражуваи.сќс биде фокусирап иа процесот иа ирсговарање со терористите и терористичките организации односно кој с вистинскиот момент ма започнување на прсговори ? Дали с секогаш погрсбио и иозможио прсговарањс со терористи? Во магистерскиот труд ќе се обработи историскп осврт на прсговараи.сто. еволуиијата иа преговаран.с и мотоаимплсмситација иа иреговарање во релација ма тероризмот. Исто така ќе сс иаправи анализа на стратегијата на мреговарање со терористи. Ке сс направи кус осврт на настанокот ма тсроризмот и еволуциоимот пат иа прсговарањсто како процес на остварувањс иа взасмим интсресн и падмииување ма судирите. Ке бмдаг презентирани роални примери и ќе бидат извлечснп одрсдсни заклучоци за подобро разбирање на оваа тема. lio фокусот иа овој предмет на исгражување ќе биде совремепиот тероризам како закана број едеи ио меѓупародната безбедност, меговите појавни облици структура. распространетост. иотоа процесот ма преговарање. дефинирањс на мреговарањето. разгледувањс на ирсговарањето како начин на спротивставување на соврсмениот тероризам и досегашните искуства во преговарањего со терористи и фазите во преговорите.
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Цели на истражувањето

<)пшта научна це.чОттука. отитшпа паучна цел ма оиа истражување с да ја утнрди ефикасиоста ма всштините иа иреговори во спротивставувањс на соврсмсииот тсроризам.
Преку паучнп методи да се мристаии кои пронаоѓање на сфсктивни начини на преговарањс и мзработка на стратсгмја/и која ќе биде примеплииа во преговарањето со терористи.

Пракгична целПрактичната цел иа ова истражувањс ќс бидс пасочсно кон тоа да ја проучи ефикасноста ма всштините иа прсговарањс во спротивставувањс иа современиот тероризам. Прво, ирсговарањето претставува можсп пачин на превентивмо делување за да се снречат последиците.Второ. да се промајдат факторите ма преговорн позитивни и пегатмвни, да се прилагодат мстодите на прсговорн п да сс проучат современитс терористички облици на дсјствуваи.е.
1.3 Основиа хипотетнчка рамка

Врз осиова на општиот прис гап на проблсмот за тероризмот и преговарањето н врз основа на всќс поставешгге цели во ова истражување ја  иоставуваме следнава општа хипотеза:Успешното спротивставување на современиот тероризам во значајна мерка зависи од ефикасноста иа вештините на прсговарање.Покрај општата хипотеза ги моставуваме и следниве иосебни хипотези:
9



Целта na секоја терормстичка оргашгзација и нејзиииот успех зависи ол скономската, безбедносната и иоспата смтуација на просторот кадс сс планира нзведувањсто на терористичките активностм.Преговараљсто на владитс со тсрорпстите можс да влијас иа зголсмувањс или намалувањс иа терористичките иаиади во други држави.Успешноста или нсусмсшноста ма процссот ма прегонарање со тсрористи зависи од ириродата ма барањата на тсрористичката организација.Без оглед на ставот дека со терористи но се иреговара, постојат бројни примсри и искуства кога државите прсговарааг со терористи. Властите често пати се принудени на преговарање со терористи особено во заложничка ситуација. Тсрористичкитс иапади сс зголемуваат во усдови иа политичка несгабилност. етнички гепзии и слаб институционалсн фактор.Примената на соодветми методи. тсхники и стратегии на преговарање ќе придонссат кои поголеми шаисм во сузбиваље на современиот тсроризам. Избираи.ето на соодветно времс влијае ма мрсговорите со определеми терористички груии.Водом.ето на преговори им дава лсгитимитет ма терорисгите и ннвшгге методи. Успешиото прсговарањс со терориститс зависи од видот на тсрористичката организација. односио од ндеологијата и целитс.Секоја уиотреба иа стратегијата иа прсговарање може да ја  поттикне другата страка да пркбсше кои тероризам. Таа друга страиа може да бнде некој незадоволен дел од државна структура мли раднкални слемемти иа терормстичка оргаиизација. Преговараи.сго со терористичка организација е условена од иостоење иа компстситеи тим на преговарачи
- Првата гдава од магистсрскиот труд оифаќа разработка на поимите п карактсристиките на тероризмот.ќе со направи кус историски осврт на тсроризмот, преговарањето, безбедноста, дипломатијата со цел залознавањс со основмтс на овие појави за понатамошпо разбирање на проблематиката на овој труд.
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- Взората глава од onoj груд ja  опфаќа разработката na всштимитс na прстоварањето, терорпстпчките оргаппзации. соврсмспптс облпцп на тероризам. фазитс во ирсговори гс. стратегпјата иа прсговарање.- Во грстата глава од onoj труд ќс сс постави рслацијата на вештпппте на прсгонарање во спротивставување на совромениог тсрорпзам. Ке бидат анализирани opojnu практичпн приморп од рсалпоста. Ќе се постават аргумептпте за и против прсгонори со тсрористп.- Во чстпртага глава ќс се допесат заклучпп соглсдуBaiba и хориологмја па најзиачајпите терористпчкп пнцидептп решепп преку прсговори.
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ГЛАВЛ II
ПОММ II К А РЛ К ТЕ РИ СТИ К И  И А С О В Р Е М Е Н И О Т  ТЕРОРИЗАМ
Фактот дека соврс.мениот тсроризам уште од дамиешми времиња го прати човскот u организирамиот начин иа неговото опстојувањс, укажува ма тоа дека тероризмот не е нова појава во човсковата историја. Но и покрај тоа, доссга не постои меѓуиародна усвоепа дсфшшција за тоа што е тсроризам.Всушност. терормзмот е фсномен кој во меѓународните односи предизвикува посебио внимание по завршувањето на Втората светска војна. особено, во контекст иа развојот ма пранилата околу ограничување иа употреба на сила во членот 2(4) од Повслбата на OOII. Како тактика иа послабиот. тероризмот интснзивно започнува да се примеиува за времс на меѓублоковскага рамнотсжа1. Во оиој периодсс појавуваат неколку терорнстички организацми и групи, именувани како претставнмци на класичннот тсрорпзам.Политмчкиот момент на тероризмот се согледува во дефиницијата во која терориз.мот претставува тип на полмтички злочии (средство) каде со примена иа насилство може да сс оствари промена или систематско убивање, разорување или закана со убиваље за да сс остварат одредсни барања. Тероризмот се прикажува како акт иа физичко иасилство со цел да предизвика силии психолошки реакции. во прв ред страв кај поширокиот дел на населението се со цел да придонесе кон одредснп промснн битни за постигнувањс на политичката цел.

1 Stern. Jessica, (1999), The ultimate terrorist. Harvard University Press, Cambridge, стр. 6-12 12



2. / Дефшшршое na почмот шерориѕам

Дефшшрањсто иа тсроризмот претставува проблем за кој ссуште ис е можио да се најде консензус. Пробломог се јавува во ситуацнја кога посдииец, кај едни е терорист, a кај други симбол за борсц за слобода н идол ,го осгава onoj проблем отворсн. Од таа причина иотрсбно с да сс дефмиираат посгапкитс кој сс немрнфатливи u противзакоиити ко коитекс на криинчиото закоиодавство на одрсдеиа зсмја, па и мсѓународната заедимца во целина. Тоа практпчмо зиачи дека с иотрсбно да се развие оиштсствсна свест на цслото општеетво дека тсроризмот претставува злочии, без разлика иа која општествена груиа исговитс извршители прииаѓаат. Поимот на тероризмот треба да добие уииверзалио поиудсиа u прифатсиа дсфиииш|ја, како м моѓународен коисеизус, за да можат cu re нации да разработат ко.чезмвна аититсрористичка политика која ќс моддржува билатсрални и мулпiратералпн цели.Брајан Џенкинс, сдсп е од водечките ексмертм во сфсрата на борбата против тероризмот, во 1974 годииа ја поставил една од маједпоставиите дсфиииции иа тероризмот, no која тероризмот е всушиост театар, кадс глумцитс се всушност извршителите иа терористичкиот акт и нивните жртви, а публиката јавност и власт иа кој се мремесува пораката. Според нсго. терорисппе сакаат голсм број на сведоци. а нс голсм број на жртви.'Пол Вилкинсон во 1977 година ја  поставува едма од мрвите дсфимиции која го нагласува политичкиот момент иа тероризмот. Тероризмот е впд на политички злочин каде со насилство може да се оствари промена или сисгематско убивање и разорувањс или закана со убивање со цел да се изнудат одредсни барања. Како Вилкинсон нагласува. героризмот не е ииту филозофија ниту движење. туку тероризмот претставува средство/Алскс Шмит дефинитивно го менува современото разбмрањс за тсроризмот. Според Шмит. тсроризмот е збир на систематски акти на пасилство кој ги извршуваат полускриени посдинци. групи или припадници на власта од политички прнчиии.4 1
2 Brian М. Jenkis(2002), Countering Al Qaeda.USA
1 Paul \Vilkinson(2002). Terrorism.London
‘ hltp://w\vw.terrorismanalysts.com/pt/indcx.php/pot/article/vie\v/schinid-tcrrorism-definition/html 13



Џссика Стсрн смста дека тсроризмот претспаиува акг ма насилство или закана иротмв лица кои но се борци. а со цсл да сс извршм оспета. постигне заплашуиање или на друг иачин да се влијае на некоја публика.'
lipyc Хофман тсрорнзмот го дсфинира смрема природата на чииот, а не според идентитетот иа сторителот или мриродата па причината. Тероризмотс закана со масилство исмлапирана да создаде атмосфсра иа страи и паника. Овис акти со спровсдуваат иорадп присилуиањс па другн да ирезсмат активности кој инаку нс би ги мрсзсмале, пли поради спрсчување да прсзсмат одрсдсми акции.* 6
Воин Димитријевич за тероризмот вели дека с акт на фмзичко иасилство. чиј предмет с да предизвика силни психолошки рсакции, во прв рсд.страв, кај поширокиот круг на луѓе. во иадсж дека тие ќс иомогпат да се оддржи илм промспи однссувањето кос с важмо за постигнување на молитичката цел. ако таквиот акт ис е оправдап од општитс интереси кој сс одрсдсни исзависно од него и ако е »звршен по иравила кој вообичаено се примснуваат на општествсии видови на вршење на власта.
Милам Мијалковски под тероризам подразбира смислено. органнзирано. и систс.матско наснлство на несувсрен субјскт или сувсрсн субјект. одлучно и прску најбруталиа физичка сила ма одиапрсд определсна цсл или жртва, поради нсјзино киднапирање.убивање или психолошко злоставување. приоритетио да предизвика комплсксни реакции ма страв и месигурност, апатија во средината во која е жртва на мапад. за да се постигмс проектираната политичка цсл.Во групата на општи дефиниции на тероризмот можат да сс вбројат и дефимициите кој се содржани во следнивс снциклопсдии :
Во политичката енцикпопедија под тероризам се подразбира доктрина и мстод иа борба за одредени цсли со систематска употрсба иа насилство.
Правиапш енциклопедија тероризмот го опишува како прсдизвнкување на тсрор. страв и несигурност кај граѓанитс. група на граѓани или поединци кој сс врши со

’  Jessica Stem.(2005). Teror in ilie name o f God. The New York l imes notable book.
6 Bruce Hoffman,(1998), Inside Terrorism, Columbia University. 14



современи срсдства ча уништување, со голема безобзнрност со прсднзвикување иа човечки жртви и голсмн матсријални штетн.
Во воепиот лексикои тсроризмот сс дсфинира како оргаиизирапа п систсматска примсна на мсрка на насилство поради ширсње на страв мсѓу луѓсто н лична нсст урност и нарушувањо иа авгоритетот иа државата п остварување на нскои политички цели.
Безбедпосеп лексикоп го дефинира тсроризмот како метод на смилепа употреба на масилство со цел предичвикување на страв кај луѓето. Го спроведуваат државии органи нли органнзирами групи ча да осгварат одрсдеми политички цели.
Ннстшпуциона-ши //./// адмшшстрапшвик дефшнпџш па терортмот се оиие 

дефчнтнш  кој сс ироизвод на одредени државми илн меѓународни институции. со кој се нормираат или инкримипираат одреденм оиштествеии феномени кој се означени како тероризам.
OuL’diinemiinie нацчи, немаат единствена дефиниција за тероризмот, но во бројпи резолушш. конвеиции. декларации и протоколи .одредеии акти или однесување на групн или поединци се очначени како тероричам. 'Гака. нод тероризам. ООН подрачбираат акти иа лишување од живот или ранување, или акти на уништување или оштетување иа имот на граѓани или влада, без јасиа дозвола од одрсдсна влада. од страна на поедммци или груиа на луѓс кој самостојно делувааг или влада која дслува од сопствемм побуди и всрувања, да би посгигнале одрсдема иолнтичка цсл.
Евроискапш уиија  го дофииира 'гсроричмот како чии со кој може да се наиесс опасна штста иа државата или меѓународиата оргаиизација, со чакон озиачен како прогивправни, а извршени со цсл сериозмо вознемнруваи>е иа народог. присилување иа владага или меѓуиародната оргапичација да маправи или да со воздржи од иравење со цел сермозна дсстабилизација или уииштувањс ма основиите политички.уставии, економскм или социјалми структури или меѓуиародиага оргапичација..lio одиос иа прашањето што е тоа ме/ународен тероризам, издиферсицирани се два методолошки пристапи: прв, кој ги селектнра меѓуиародните елемеити во коикретно дело u на нивиа основа извршспиот акт иа иасилсчио го дефинира како меѓуиароден
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тсроризам i i  другиот, кој копкретниот терориетички акт го сврстува во домсн на меѓумародеп тероризам. доколку тој зад ссбс остава јаспи меѓународни послсдици. Kora станува збор за првнот пристап. па меѓународннте собири сс спомнуваат различни елемеиги кој треба да ги содржи поимот иа мсѓународен тероризам: (I) ако дслото е извршепо иадвор од територијата на државата чин државјаним о извршител, (2) ако делото произвсло последици надвор оддржавата, со услов да с извршсно надвор од државата.
2.2 Причмпн за појава на гсроризмотHa праишвето како и зошто иастанува тсроризмот мошие е тешко да се понуди дециден одговор бидејќн тсроризмот прстставува мошне сложсн н слоевит фсномен чии иричмни од деп на деи ес чголемуваат. а анадогно на тоа и неговите страотни послсдицн.i la појавата на конкретниоттероризам мошис изразено влијание имаат:- Објсктивиитс околиости, неправдите и нссовршеиоста па економската основа и иолитичка надградба на општеството.- Субјектнвните околности, под кои сс подразбира “ зсмањс иа работите во свои pane", односно “ земањс на мравдата во свои раце”  бидсјќи според иивните процсин таквата“ неодржива" сосгојба може да се промепи само со насилство. одиосмо дека иасилството е единствснмот н последсн лек п ефикасна варијанта на дејство и реалнзација иа поставепите цсли.7Причините на тсроризмот прстставуваат појавн и ироцеси кои со својата комбинација доведуваат до одлуки на одредсиа општествепа група своиге проблемн ги рсши преку тероризам. Тие подразбираат постоењс иа општсствени состојби и односи. кој можат да се утврдаг, и кој како такви, доведувааг до појава ма гсроризам. Исфажување иа причините иа тсроризмот можио е само на основа иа ссопфатно испитување на состојбата во општеството во одредсно време, за да може тсроризмот да сс разберс како значаси општествен феномеи, со доза на симптоматична општсствена појава. Меѓутоа. со оглсд на
’  Митко Котовчевски,(2003),Современ тероризам, Македонска Цивилизација, Скопје. 16



гоа дска момснталпо нсма консензус -ja поимот тероризам, иема нп согласиост околу прич1иште кои доведуваат до опасмост.Прмчините на тсроризмот сс миогу мејасии, иеговите димснзнм сс замагленп и сеуштс неможс подлабоко да сс соглсда, што иретставува мајголсм проблсм за глобално спротнвставувањс иа тсроризмот. Причинитс на тероризмот имаат длабоки (геополитички. етнички. верски, политички) противречности, иенрифатливи за постосчките услови за живог. како и неостварени амбиции на одредсни општествсни групи. Генсралиото собранис на O O II во 1979 годииа ја  разгледува оваа од аспскт ма безбодноста, значајна проблсматика. Тогаш е иосветемо внимамие како на надворс111ии, така и иа внатрсимш причини за тероризам. Терормзмот може да го поттикпат миогу фактори: екоиомски и социјалии разлики виатре во државата, нациоиална иеиживеаиост, екстрсмен пацпонализам и шовинизам. колонијална и нсоколонијална завмсиост, нерошена етиичка структура. всрски фумдамснтализам, желба за ексиаизија п хегемомија како и исостварување иа политички амбиции. Во совромеиите оиштества, кадс капиталот мгра зиачајна улога, псмнповно се гради систем на врсдностн према богатство, па често се занемаруваат основиитс човековм вредиости, вклучувајќи ги основиите човокови права ма просечен човек-граѓанин. и затоа една од причшште на героризмот с неправдата.Авторитс утврдуваат различии причшш на тероризмот, во склад со своите разбирања на појавата на тероризмот. кои сс често днјаметрално различмм. Причимите на тсроризмот првеиствено треба да сс бараат во длабоки и непомирливи глобалмм општествсни промсни во политичката. економската, социјалната, нормативната и моралната сфера на опшгествениот живот. кои настанале во последните две децспии. Промсните во светската политика, социјалната положба и економија, глобалмиот иазар, несгабилната влада со променливи иолитички н економски услови кои поттикиуваат коруиција, зголсмсн број на имиграмти, напредна технологија, само се иској од факторите кои доведуваат до појавата на тсроризмог. Државата. иако е совремеио организирана институција, често ги запоставува средшггс и најсиромаитите слоеви од општеството во одмос иа богатиот свет кој со сопствениот капитал ги надокнадува маиитс u медостатоците. Ваквиот пачин ма функционирање на соврсменитс општества создава едсн антагонизам помсѓу државата и ситс оние чни човековм ирава и лични вредиости сс запоставепи. Во тој голсм слој на луѓе
17



сс создаваат групн кој од политичкн мотиви сакаат даја иромснаг власта. за даја исправат нсиравдата ма дотогашната власт. За таа борба тис бираат средства и методи. Државата во тој с.чучај применува герор кој повсќе ги поттикиува тсрористмчките групи иа акција и гака сс остварува непријатслство, преку насилство. по пат иа тсрор и тсроризам.Г1од објекптвнн причшш па тсрорчзмот се подразбираат проблеми, неправда, фрустрирачки аномалии во економската база и политнчкага надградба на општсството. Во ирв ред се мисли иа функционирање, односно нсфункционирањс на државните ипституции u омштество. недоволмо образование на населсиисто. сиромаштво. отуѓсиост. изолираносг на иоедмици и општествени групи, нејассп статус на одредеии етиички заедпици итн. Миогу државп денес нс сс способни да самосгојно гп рсшаваат своитс внатрешни проблсми и спротивставсни интереси. што пегативно се одразува ма безбедноста на омштеството и претставува погодмо тло за настанок на тсрормзмот. Основнитс објективни причиии за тероризмот лсжат во длабокитс оии1тествсни промсшДекономски, етимчки. верски. класми. социјалпи, политички итн.), кој иастаиале како последмца на процесот на глобализација. Како некој од објектмвни причини на тероризам можат да се мавсдат: иедсмократско уредунањс на државата, нефункционирањс на државиите ииституции. екомомски и социјални разлики. екстрсмен мациопализам и фанатизам. нсрешеии стмички ироблсми, колонијалиа и ноок'олонијална зависност. мерешснп мрашања во врска со грашшата, всрска застарсност, жслба за ексиаизија и хегемоннја ити.
Субјектити причиии на тероркзмот. под кој сс подразбира процснката на тсроризмот да неодрживата општествена состојба можс да се промени само со иасилство, одмосно. насилството е мајбрза. најефикасна, и во дадени околиости единствсна можна варијанта. Субјективните причини за тероризмот настануваат поради објективните причини на тсроризмот. Објективните причипи ма тероризмот имаат за послсдица создавање на општсствена клнма која сс оглсдува во ерозијата иа авторитетот па власта. во кое. посдинци и општествсни групи неможат да најдат свос место, што води до губсњс на доверба во системот и иеговите врсдности. I loceoiio се змачајни мотивнтс како внатрешна сила која терориститс ги поггикнува на акција. Тоа се внатрешни мотмвм кој се најсилни. бидејќи гие кога ќе сс формираат траат додека пивната активност нс се оствари или
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додека корсиите na тсроризмот не бндат уништени, игго е тежок м долгограен мроцсс. Тоа севсушиост идеолошко-нолнтички мотиви. кој сс субли.мат иа политичка индоктрииација. mro е едеи од најгодемите причшш н иотешкотии во дсфинирањето на совремсииот тероризам. Пснхолошката мотивација па терористот пронзлегува од неговото лично исзадоволство со својот живот и цврсто уверуван>е дска со самата прииадносг на тсрористнчката органичација можат да ја остварат функцијага во својот живот. Уверсни сс дека сите падвор од тсрористичката оргамизација им сс непријатели и поради тоа мм е полесио да ги дехуманпзираат жртвите иа нивнитс акцип. Безразлмка што многу автори се разединуваат no прашање на одрсдени мотиви кој терористот го поттикиуваат иа активност. со тоа и дефинирањсто иа тероризмот. политичкиот мотив како моттнк е псопходен, бидсјќи. тоа с единствсна дсфинициска компонснта која го раздвојува тероризмот од обичпиот криминал.ѕ
2.3 Совремсн тероризам
Со цел поссопфатио и попрецизно да се разбере суштината на терормзмот и нсговата денешма примема, мемииовно е да се иаправи мресек на пеговага еволуција. Фасцинаитиоста на тсроризмот. насилствого (иодоциа и политичкото насилство) практичпо може да сс следи од почегокот ма историјата. 'Гсроризмот како традиционална тактика на послабиот- го следи развојот на човековага цивилизација иајнапрсд во форма иа атеитати. кидиапирап.а и зсмање заложници.* 9Во услови на совремспиот свет на живесље. а пред се, на силните митеракциски односи иа меѓуиародеи плаи, подемот на борбата за човекови права и обидот затолкување на правото ма самоопределување во духот па сецесијата, глобализацијата и нејзиното влијание врз класичниот пристап на суверени држави. како и промснага на рамногежа на сили во мсѓународната полптика. започпа процесот на формирањс иа совремеииот тероризам. Вфектите м влијапието коишто, пак, овој ги наметна врз светскиот мир и бсзбсдност беа казастрофалнм. Соврсмеииот тсроризам. одиосно иегового појавувап,е е

ЅМ. Котовчевски,(2003). Соѕремен тероризам.Македонска Цивилизација, стр-99.
9Митко Котовчевски,(2003), Современ тероризам.Македонска Цивилизација,стр.18. 19



карактеристично за време на иарасмуван»с па псмиритс во исриодот од 1950 до 1970 годииа кога насилството постаиа доминантна форма и мошне популарна стратогија за постигнување на омредслсни планиранс ефокти. Кфсктите од овие актмвмости бса насочени во правец на подигање на молнтичката и социјалмата свест н можност за"доаѓап,с до политички мзраз" на опрсделеии социјални групи или оргаиизации во општеството. Тероризмот во овој период сс користи за модобрувањс па иолмтичките цсли, политичкиот рејтинг. за напад на испријатслитс без атрнбуција или како ефсктивно и ефтино средство на мадворешнага политика.Втората половина од двасссттиот вск го обележува масовното “селење” na тсроризмоч мадвор оддржавммтс и iiaunoiinami граиици и исгова промоција како главпа п домипантиа (|>орма на политички израз.Деисс тероризмот претставува нрстпочитана тактика на радикалиите фупдамеиталистички i pyini посветсни на целта да ги уништат своитс верски и полмтичкп противници.Kora со мислсшс дека "свстите војпишГ ја нсполпија својага должност во Авганистан. за која и бса создадсни. нсможејќи да сс согласат со промепата иа интереси иа големите сили пред се. на САД . наместо да го положат оружјето, тис продолжија да војуваат. Дел од нив се вратија во сопственпте земји кадс што со стекнатите воеии и политички всштини, во име на религијата почнаа да поттикнуваат револуција за подобри " човскови права" или едноставно се стопија со постосчкитс терористички ќслии. Заради рслнгиозната мрипадност во проблсматичннтс региони. прску еволуирање на религиозниот терорнзам, започна создавап.е ма соврсмсниот тсроризам. ° Користејќи ја религијата промеиите во практикување на тероризмот отидоа во насока на вмрсжувањс на терористичките групи и нивпо се поголемо ннтер||ационализираи,е. Светските жаришта како Авганистан, Судан. Сомалија, Босна. Косово и останатите делови се вклопуваат во сликата на држави со "пропаднат систсм” , како држави во кој систсмот не фумкционира ефективпо. во име на религијата, станаа рај за терористичките движси.а и “светите борци” од многу зсмји.
lu Hoffman, Bruce ( 1995), Holly Terror, The Implications of Terorrism Motivated by Religious Imperative, Royal 
Society of Naval Sciences, Stockholm, str. 43 20



Ho. сонремеииот тероризам и неговите с(|)01сти иеможат да со разберат oci да со осознпе улогага на ис-државиите актери иа мсѓународсн плаи. Како резултат иа глобализацијата, не-државните актери започпаа да играат клучиа улога во скономскиге процсси и особсно, во. безбедиосназа м геисралната политика. Фактот што соврсмеииот тсроризам о ирактикуван токму од ваквитс нс-државни актери прсдмзвика огромна сложоност прн справуваи.е со тероризмот иа меѓународен план. Совремсмиог тсрормзам. манифсстираи во услови ма присуство иа оружја за масовио уништување и јасната тендсиција за нивна примсиа, прстставува ссриозна закама за свстскиот мир п безбсдиост. Соочсии со асимстричен противш1к од мсѓународни димензии. особено no намадитс од 11 септсмври. СА Д . следснп од сдиа зпачителиа коалиција на држави. повсдоа “ Глобалиа војна нротив тероризамот. Овој нов пристаи, не само во реторичка смисла. туку и во практична смисла означува сериозно придвижувањс коп третманог на тсроризмот како меѓународеи вооружен коифликт. Мсѓуиародпо правшпс аспектм на упогрсба на сила се засновуваат врз правилата па Meryiтродното право за вооружсм коифликт. Во војиата против тсроризмот, веќе. сс користат армиски сили. Овис сили оисрпраат според правила на однссување чиј пзвор сс мравилага ма Меѓународного ираво за вооружсн конфликт.И покрај ссриозноста со која се закапуваше меѓународпиог тероризам. до нападитс од 11 септември, тој не го доби иотребпото виимаиие. Заради политичките интереси на големитс сили како С А Д  и li. бритаиија, тежиипсто на загриженосг околу упозребата на вооружена сила бсшс врз трите пајфреквретпи спомиувани закапи: оргамизираниот кримипал, виатрешпите конфликти и меѓуиародмите копфликтн. Од друга страна. ирпстапот ком справување со совремсниот тсроризам, с мошне комплексеи, најмалку поради две причмнн. и тоа : мрво, поради фактог дока стапува збор за феномсп кој има мсѓуиародип e(|)eiaii што намС1'нува потреба од меѓуиародеи пристап коп пегово сузбувањс, вгоро, поврзано сс прстходиото. сложсиоста во ирпстапог коп справување со совремеииот тероризам, практикуваи од недржавни актери, о предизвикаиа токму од мримоната иа мсѓуиародиото право. Правилата и принципите токму иа меѓународното ираво во иајголема мерка сеуштс сс фокусираии врз државптс како оршзшерни субјекти и врз регулирањето на мивнитс мсѓусебни одпоси. За пе-државните актери коишто го изведуваат современиот тероризам. речиси н да пс постојат меѓународни договори.
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обичап. принцнпи и правнла со кон се регулира мивното моведение во безбедносна смксла.
Пападитс од 11 септември. сепак, ирстсгавуваат пресвртиица иа иештата во погорна масока. После нападите СЛД, во својата I lamioiuuma стратегија", F-У во сиојата бсзбедносна стратегија1- и Извештајот на Гонсралииот сскрстар na OOI 11!. го вклучуваат п тероризмот како прмсутиа опасмост кој ја маметиува мотрсбага од иоииаков иристаи во размислувањего иа уиотребата иа сила во меѓународнитс односм. Свеста за потребага од поинаков третман кон меѓународмиот тсроризам можсби пајдобро с изработена во извсштајот на I"опералпиот сокретар иа O il. Од друга страна, меѓуиароднпот пристаи околу спрсчуван.ето иа терорпзмот no II ссптември 2001. освси на декларатмвен илан, значигелио сс нромеии и иа практичем плаи. 11ристаиувајќи кон меѓународниот тероризам како кон <|>с11омсн кој с закана за свстскиот мир и бсзбедмост, одрсдена група ма држави. прсдводени од СА Д  п Велика Бритаиија ги iipoMciinja концептог и стратегнјата околу справуван»сто со ова зло. Наиуштајќи го коицептот на третмаи на тероризмот како кримипалеп акт, во кој страгегпјата се заенова ма сиравувањс со тероризмот прску примепа иа полпциски снли. иовиог иристап па нретходната група ма држави во справување со тероризмот с како кон мсѓуиародем вооружсп коифликт. Тоа значи дека, како што истакнавме погоре, во прв плап за справување со меѓународниог тероризам сс користат восни сили. Овие сили функционираат во склад со мсѓународмото нраво за вооружсп конфликт.На терен државите не само што иристаиуваат како ком вооружен комфликт, туку и мродолжуваат со изведување на операции кои се сквивалснт на смена иа рсжими и окупација, односно систем на градење на иации. Овие операции во минатото покажаа дека с потрсбмо ссриозно присуство на цивилен фактор. 11 12 13

11 The white House, ( 2002 ), The national security strategy of the United States of America, Washington DC, 
September
12 European Union, (2003), A secure Europe in a Better World. A European Security Strategy, Brussel, The 
European Council,
13 United Nation, (2004), High-level Panel on Threats, Challenges and Change, A more secure World, New York, UN22



2.4 KapaicTcpMCTiiKH и спецмфнчиостн на соирсмсниот тсрорнзамСоврсмспиот тероризам што на меѓународсн план кој го ирименува Ал Касда и нсјзините афилираии групи. шачително сс разликува од класмчниот меѓународен тероризам со кој светот сс соочувашс за време и кратко по завршувањсто на Студсиата војиа14 15 16.1криодот на деведесеп ите годиии од 20 вск и она игго дсисс сс случува на тој плаи создадс зиачителмо иова. досега нсвидсиа слика. Во таа иасока. можсме да ги мздвоимс следпитс специфичности на соврсмениоттсроризам:
Прво. тсрористичкнтс операции нс сс ограиичсми ма мациоиално и рсгионално ниво. Ал Каеда е. ма пример, одговорна за изведување на тсрористички иаиади во Авгамистан. Индонезија. Сомалија, Тумис, Шпанија. Kemija. Мароко ити.13
Второ. агеидата е глобална. Таа нс е нациоиална или регионалиа како што е случај со ИРА. ЕТА. Абу Сајсф итн. Класичниот тсроризам се маиифестира преку иеколку облици. И.мено, еден од облицитс на манифестирање натероризмот е иреку борбата ма властнте на сдиа држава протнв опознцијата. познат и како државен тероризам, од друга страиа, за класмчен тсрормзам зборуваме п тогаш кога тероризмот е иасочеи од опозицијата протмв иозицијата. Иричините за тоа можат да бидат различни. од идеолошки несогласуваља . борбата на малцииствата за политпчка автомомија или ссцссија и слично. Тоа што во могивациска смисла се случува со Ал Каеда, ИСИЛ, е змачителио различио. Нивнптс агснди се религиозно мотивираии и исполиети со апстракпш цели. која што прерасна во глобален Џихад мротив исвериицитс. Целта иа оваа агенда с да се врати владеењето на Алах или за нив 'орнгиналииот Ислам, кој сс шири од Вахабизмот.
Трепт, искориегуиајќи ги осиовите иа Исламот. прсд се. во поглед на солидариоста врз која сс гради оваа вера. Ал Каеда. ИСИЈ1 успеа да развме транснационална идеологија. |6Тоа се одрази иа тој начин што идејата за глобалииот Џихад сс појави како агенда и водич за многу исламски екстрсмни движења.
14 Scnekner, Ulle,(2004), Internationale Terroristen als Profieteure fragiler Staatlitscheit. SWP- Studie, Berlin 
Stieftung Wiessenschaft und Politik, стр. 15-16
15 Ibid, стр.18
16 Bergen, Peter(2001), Holy war, Inside the secret world of Osama Bin Laden, INC 23



Четарто. организациската поставсност на Лл Каеда. ИСИЈ1 с исто така со мсѓуиародсп прсдзнак. Структурата на Лл Каеда ие с хиерархиска и иаликува иа она што во академскитс кругови с иознато како Хидра. Ton зиачи дска иостои јадро со мал број на членови за кое се закаченн главнп ќелии со голема децситралпзација ииз цслиот свет. Во сатсдитските ќелии. ком извсдуваат опсрации и пезависио од главиото јадро, сс маоѓа коигломерат на исламски фумдамснталисш. исламски политнчки партим и исгакнати нсзаписми гругш врз кои сс потпира главното јадро во логистичка и опсрагивна смисла.
Петто. тактиката на современиог тсроризам ис се совпаѓа со мошмс уиотребуваиата речсмица на Брајаи Џенкис дска терористите сакааг миогу луѓс да гледаат, ио нс миогу луѓе да загпиат. Настанпте од 11 сеигемврн 2001 година погврдија дска совремепиот тероризам се води од девизага ловеќс луѓе да глодааг м иовеќе луѓс да загипат.Најнов иример иа соврсмеимот меѓуиародсн тсроризам, бса терористичкитс мапади во Париз во ноемири, 2015 година. Вонападито сс убпспи пајмалку 120 луѓс. а во иив учествувале и бмлс ликвидираии осум терормсти.Околу 1.500 луѓс би.че iipiicyrim во салата ..Baiaclan" na коицертот на америкапската мстал група Eagles оГ Death Metal (I-ODM). сала која е во близина на редакцијата иа сатпричниот веспик Charlie Hebdo. кој во јануари годииава бсше цел иа терористички папад во кој беа убиепи 12 луте.Неколку очевидци мзјавија дека напаѓачите извикувале ..Ллаху Лкбар” (Господ е голем) м оти пападот е одмазда за францускиот претседател Франсоа Оланд иоради учсството во иападиге врз иихадиститс во Спрпја.11олициски извори иотврдиле дека спте напаѓачи бпле убиеип во полицпската акција откако било сфатено дека не стаиува збор за заложпичка криза. како што во прв момент се мислсше. Напаѓачите ие бнле маскирани и носеле експлозивни појаси.Вкупио имало шест или седум симултани напади во иеколку деловн од градот. со мајмалку три сксплозпи.Станува збор за иајголемиот бомбашкп напад во Франција во модерпата историја. 1'

Од друга страна, спореден со класичпиот тсроризам, спорсд ефектите, соврсмениот тсроризам има сплмо влијаиие врз Kpettpaibc на полптмката на голем број држави. Како за пример. Шпаиија отстапи од коалицијата кога ^ествуваше во операцијата ‘Слобода за *
!,http://www.nytimes.com/news-event/attacks-in-paris 24
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Ирак\ а иод иста закаиа се најдоа п искои други земјп. 11амерата иа оние кои го ирактмкуиаат соврсмсмпот тероризам с да вовлсчат што иогодем дел од цивилного нассление ча да ја остварат својата цсл. а сс оглсдуиа и во желбата да употрсбат и оружјс за масоино уништување.И иокрај сериозноста со која се закаиуваше меѓупародииот тсроризам, до нападите na i 1 септември, тој ие го доби потрсбиото вниманис. Заради политичките интсреси иа големитс снли како В.британија и СА Д . тежиштсто иа загрижсност околу уиотребата ма вооружспа сила бсшс врз тритс најфрскфрсмтно сномнуваии закани: организираниот криминал. внатрсшните конфликти и мсѓународните коифликти.
Од друга страиа. пристаиот кои справување со меѓуиародииот тероризам, сам по ссбс с ............. комплсксен мајмалку од две причими:
Првата,поради фактот дска стамува збор за феномси кој има мсѓумародни ефскти што иаметиува потреба од меѓуиародеи мристам кон пегово сузбивање. Со други зборови, во иапорите на исговото сузбивање трсба да бндат вклучспи активноститс на државитс како мсѓународнк субјекти, но и меѓумароднмте оргашвации создадени оддржавите.
Второ, сложсмоста на пристапот кои справување со соврсмсннот терорнзам. практикуван од исдржавни акгсри, е предизвикан токму од примеиата на Меѓународното право. Правилата и пришшпите на Меѓународното право. во најголема мсрка, сеуште се фокусирани врз државите како оригинерии субјекти и врз регулирањето на нивните мсѓусебии одмоси. За нсдржавиитс актери којшто го изведувааг меѓународниот тероризам, речиси и да не постојат меѓународнн договори. обичаи, принципи или правила со кои се регулира иивното повсдение во безбедносна смисла. Токму тоа влијасше да изостанс согласмост ма меѓународсн плап околу изборот иа соодветииот начин на борбата против соврсмспиот тероризам.Нападитс на 11 септсмври, сепак, претставуваат пресвртница ма пештата во погорна насока. После нападите, СЛД, во својата Национална стратсгија18, ЕУ во својага
!Ѕ The White House, (2002), The national security strategy of the USA, Washington DC September 25



безбсдносна сгратсгија и нзвсштајот на Генсрсалниот сскретар na О О Н 1' го вклучуваат тсрорнзамот како честа и присутпа опасност која ја иамстнуиа иотребата од поинаков пристаи no размислувањето на употреба ма сила во меѓуиародните односи.Свсста за потрсбата од помнаков третман кои меѓународниот тсроризам можсби иајдобро е изработеиа во Извсштајот на Гснсралнмот сскретар на O il. Тоа го потврдува м фактот што ио мего е дадси и предлог за нрифаќан.е на дсфиницнја ча тоа што претставува тероричмот.Од друга страна, меѓународииот пристап околу спречувањс на тсроризмот no II ссптември 2001. освен на декларапшен илаи. чначително сс промсии п на практичен илан. Пристаиувајќи коп меѓупародниот тсрорнчам како кон фсиомсн кој е чакана ча светскпот мир и бсчбедиост, одредена група иа држави. предводема од СЛ Д  и В.Британија ги промсиија концсптот и стратегијата околу справувањсто со ова зло. Напуштајќи го концептот иа гретман на тероризмот како кримипалсн акт, во кој стратсгијата се часиова на справуван.с со тероричмог преку мри.мена иа иолициски сили.односио. на концептот на третман иа терорнзмот мреку примеиа на правилата на вооружеи конфлнкт, во кој стратсгијата се заснова па комбинирами ангажмами од полициски и воени сили. новиот пристап на претходната група на држави во справување со тероризмот е како на меѓуиародсн вооружен конфликт.Една од карактеристикитс на тероризмот е и улогата лидер на тсрористичката организација. За феноменот на лидср е карактермстично што roj едиисгвеп изразува активна улога. додека останатите членови имаат пасивна улога. Врховните лидери иа некој терористички организации можат да се поделат на превземачи и хонорарци. Посебко е важио да се истакне разлнката меѓу старитс генерацнм на терористичките лидери и новите меѓународни терористи. Превземачите сс терористички лидери кој сс користат за изнајмување од страиа иа "отпадиати" државм. или поедини владнми деловм на тие режими, или нивни разузнавачки служби. Овој тип на лидери, се на пример. лидерите на палестинските терористички организации (ПЛО, Фатах). Во 90-те години "отпадничките" држави, се повсќс свесии за консеквенсите на западните дииломатски. 19
19 United Nation,(2003), High-level Panel on Threats, Challenges and Change, A more secure world : our Share 
responsibility. New York, UN 26



скономски. Bojim и политички одмазди, се помалку остваруваат ризнчнп контакти со терористнчките opraiiinamiii. Хоиораршпс сс тсрористмчкм лмдсрм кој со комплетно псзависим од државите. no можатда работаат по дослух со одредспи рсжими па држави па краткорочма оспова. Овој гип иа лидери омерираат иезависио од било која држава м носитсли сс на многу значајни терористички акти.
Тсрорнзмот с политички и насилнички акт кој како таков се одликува со одредеии карактсрисшки. Пред сс. сс мисли на фактот дска тсроризмот с во суштииа акт преку кој се нрепесува одредеиа порака која говори за пслиге ком кои с пасочсн актот и иамерата на извршмтелите на терористичкиот акт. Гокму поради тоа. терористите no сторуваљето па актот ја прсзсмаат одговорноста за сторсното дсло. Сграв илн предизвикување на страв е друга карактсрнстика коп к-оја сс тежмсе во остварувањето на целта. Покрај 
10реиавсдемигс карактеристики сс иаведуваат u политички мотивирами иамери, 
opraniniipaiiocT, насилиост и бруталност, разнооблмкост ма објектнтс и скоиомичност. Исто така едно од осмовните обележја на совремемиот тероризам сс изнеиадувањето. одлучноста, дрскоста. офанзивноста, лукавство. иокретливост и миогу други.

Изненадувањето ќе биде потполно како no местото и времсто така и по мачинот па примена на насилство. За да се nocmnie цслосмо изпепадуиање, терористите прсд акцијата ги проучуваат обичамте и психологијага па луѓсто на иоширок простор каде сс планира изведувањето на акцмјата.Одлучноста кај терористите се применува секогаш и до крај.
Дрскоет сс примсмува во контлмуитет. а до израз доаѓа ма места каде силите иа одбраиата најмапку се надсваат и каде сс осеќаат иајбезбсдии.Офапзпвност се постигиува со непрскидно иасилство па повсќе објекти истовремепо како би се исцрпиле силите иа одбрапага.Лукавост кога терористите ја доведуиаат жргвата во заблуда, додека подшгжностаја постигиуваат прску избор иа соодветии траиспортми средсгва, исклучптелиа психофизичка сила п опремсност. 27



Карактсристнкитс im тсроризмот се поврзанм со исговото манифсстирањс и тоа го чини спец||<|)ичсн феномсн. Гсроризмот со манифсстира во рсализирање на тсрористички акти, кој имааг одредемн карактерисгики. Носител па секој облик на тероризам, а со самото тоа и тсрористмчкиот акт, е секако човекот како припадник на некоја тсрористичка органшација. Тероризмот е условеи со постоењс иа тсрористичка организација. како колективитег п човск, како посдинец, и испосрслни актери на тероризмот. Ионатаму. карактсрисгичио за гсроризмот е дека повсќето терористички акти. се иасочени прошв цивилного наеелеиие. со тежнеење кон тероризираи>е на што с можно поголем ссгмеит од општеството. со кој сс иастојува да се остварат просктираните цели.
Како осповпи карактеристики па терортмопг се сметаат :

Лктот пи иасипство

Предизвикуваље па страв

Остаарување иа по.ттичи (крилпша.пш) iie.ni.

Препесувспие ии одредепа порика 
Оргашпирачост

Ируташост. иеморатост u ирациопа:шост иа терорпстичкиот акш 
Пзбор ча жртва и објект иа исшад 
I lpoimi(i3(iKoiiiimoan na mepopiicimi4Kiiom акт 
Ocydyeaibe na шероризмопГ0

AKinam na пасиство e едеи од најбитнитс еломенти иа тсроризмот. Сској тсрористмчки акт с. всушност. насилство. Насилството најчесго се огледува во грубага употрсба на сила. нреку различни начини и средства.
Предпзвикување па страв м други психолошки реакции сирема жртвата и објектот ма мапад с друг битен елемент на тероризмот. Предизвикувањс иа состојба на анксиозност, како последица на терористичкиот наиад. с мосакуван ефскт кон кој тсжнеат тсрористите.
J0Prof. Simeunović, Dragan, "Terorizam", opšti deo, Pravni fakultet u Beogradu, 2009. 28



Остварувтое на политички (криминални) цели. Лспсзата иа иолитички цсли кој сакаат терорпстнте да ја осгварат е широка. н бара согледување на сите асиекти. кадс на герористичкиот акт му се даиа елемснт на нолитичност. Пајчесто сс работи за нсускладсност на политичките цсли и средствата за пивно остварувањс, што зпачи дека политичките цели насојуваат да се остварат на иедозволен м од аспскт на општсствепи иорми неприфатлив начии. Потребно с да сс напомспс дска прску тсроризмот може да сс остварат и одрсдени криммпалми цели.
Препесуоање па одредеча порака е составеи елемеит на терориз.мот, со кој носитслите на тероризмот укажуваат на своите цели. намери. мотиви мтн. Пораката с насочсиа како према жртавата и објектот ма напад, исто така и спрсма своите истомосленицн. Токму поради таа причина присутен с феномепот на ” презе.мањс одговориост " за извршсниот терористички акт. Исто така. пренесувањсто на одрсдсна порака с со настојуваљс да се укажс намерата п истрајмоста во превземањс на акти на тероризам морадм остварување на поставенмтс политички цсли.
Оргапизираност  е особина која подразбира постоењс на терористичкм организации, како кспосредни носмтели иа тероризам, кој сс осповаат и дејствуваат во илегала. Тсрорисгичките организации плаиираат, иодготвуваат, п сс одговорни за презс.мањс на тсрористичките иапади. Покрај нлегалннте тсрористички организации постојат м такпи тсрористички организации кој ги сионзорира одредеиа држава и кој дслуваат во иитерес иа нс гата.
Бруталпост, неморалпост и ирационалност иа терористичкиот акт сс карактермстики иа тсрористичкнот акт кој му даваат посебма конотација и го сврстуваат во рсдот ма иајголсми злочиии и опасност на денешиицата. Овие карактсристики укажуваат на смислага иа тероризмот, како брутално насилство, кој нема обзир спрема било какви морални, обичајни. општсствени и други норми, а се поради остварување на ирациопални цели.
Иѕбор иа жртва u објект па напад е една од иајзначајиите карактеристики на тероризмот. Подразбира голема разноликост на жртвн и објскти иа напад. Со стекнува впсчаток дска иема жртва, ниту објект па мамад кој иеможе да биде мета па тсрорпстичкп

29



паиад. Така мста ма терорпстичкп иаиад можс да бмдс со она што и.ма поврзапост со иравнмот иорсдок.
Пропит акоиипикт  па терориспшчкиот иктс едпа onima карактерпстпка па тсроризмот. која no о во врска со коикрсгпо извршувањс па тсрористичкиот акт, no с ск 
facia. секогаш npncyma кога се говори за тсроризмот. 11с.ма тсрорпстичкп чпн кој ие е осудеп како таков. бпло да с збор за офлцпјалпи осудм. бпло да сс работи за "гадсп.с" од терористмчкпот чпп.
Hmnepiiai{tioiia:iiiitom карактср на терортмот  па терорпзмот подразбнра дека roj пе е ограпичен од разлпчпитс полптпчко-ош11тесгвепп спстсми, питу од просторна оддалсчеиост па посдини зсмји(географскп). Терористичкптс груии просторпо no се ограппчуваат само па делување во рамките па едпа држава. туку своиге активностп ги спроведувааг во повсќс земјп, na n па другп коптпнснти. Постоп и соработка мсѓу терорпстпчкптс групации иа ипториациопално ппво. Ипгерпацпоиалпзацпјата па терорпзмот влпјаеше па зацврстувањс па сорабогкага па државите кој пмаат плп може да пмаат проблем со тероризмот. Поттпк за забрзување па акгивпостите на ООН иа ова поле бешс тсрористпчката акција извршепа па Олпмпискитс игрп во Мнпхсп во !972 годипа. Порастот па бројот па тсрористичките актп. голсмиот број на жртви. доведе до поголома ангажираност на мсѓународната заеднпца за допссувањо па мерки за спротивставувањс па тероризмот."1
2.5 Тсрористички оргапизацискп модслиI [ознавањсто на тековните и идпите модсли на тсрористичкнте оргапизацми го подобрува сваќањето за дејствувап.ето на тероризмот во соврсмсното операцпопо опкружување.
Прсзентпрањето па генерализирана операциопа сгруктура може да представува проблсм, бидејќи тсрористичките гругш сс иаоѓаат на различни нивоа на развој во поглед на способностите. Промената во терористичкото водство. без оглед дали се случило како резултат на гепсрациска транзиција или с одговор па засплени безбедносни операции,
“ Ж ељ ко Мојсилович (2009), Београд, Тероризам и преговарањ е 30



MO/KC ;ui прсдставува сигнал ча зиачајни ирмспособуваи.а на органпзацпскпге прмормтети м расположливи начппп на рсализирање иа тсрорнстички акти. Групитс кој сс поврзаии прску етмичка илн иац|1011алмстичка агенда п кои i и ограмичуиаат иивиитс опсрации на едиа зе.мја или иа одреден регмон имаат мотрсба од помали камацптсти. Иоголемитс i pyim може да иастаиат како резултат на сиојувањс па иовсќе момали или, пак, малите групи може да сс одвојат од голсмитс тсрористички оргамизации. Оргаиизацискнот мстод е ситуацпја што зависи од специфичпите околности иа омерационото опкружуван,е во текот иа одредсн псрнод.I locrojar две категории иа организаиија:ХперархпскаМрежиа
Тсрористичката група можс да иримсни сдсн тип или комбииација ма двата модсла. Ќелијата представува основна внатрсшна сдинииа на организација на двата модела. Во структурата на тсрористичката оргаиизација функционираат четири видови на ќелии:
Командна ќслија Опорацмоиа ќелија Разузнувачка ќслија Ќелија за п о дд р i u каВо софистициранитс групи овис ќелии можат да бидат високо специјализирани. Во поиови и помалку софистицирани групи, опсрациопиге ќелии треба да извршуваат исколку служби. Големините на ќелиите се типичми и се составени од три до пет лица. Како што расте opranизацпјата, ќслиитс можс да се групираат во "  секција”  и секоја содржи две до три ќелии.7.1 Хиерархиска структураТсрористичкитс оргапизацпи со хисрархиска структура имаат прсцизно дефииирана вертикалма лииија на команда, коитрола и одговорност. Разузмувачките ииформации и31



полатоцитс се движаг нагорс и иадолу ирску оргаиизациски канали што коресиоидираат со всртикалиите лииии, но можс ||цформациите да со мренесуваат и хоризонталио нпз тсрористичката организација. Нсјзината структура ја сочинуваат раководиите opranu н ограиоците или едшшцито m ro свосто дејствување го базираат врз прецизпо воспоставспи хисрархиски односи.Хисрархискмте структурни терористнчки органмзацми пмаат висока специјализација на фуикциите иа нивиитс субордииирапи ќслии, како што с поддршката. операциите п разузнувањсто. Вообпчаено . само водачот ма ќелијата има информации за другите ќслии или контакги заради заштита на идентитстот и за локацијата ма другите члсиови. а са.мо главкото водство има прсгледност\видливост па цслата терористмчка организација. Водачот на терористичката оргаиизација с моситсл на пдеологијата. ш поставува нејзмиите цели. стратегијата и тактиката. Тој с кохсзивното јадро ма групата, личност во која с сконцентрирана огромна моќ.
Во ммиатото. тероризмот бил прспознатлив прску организацни коишто што ги пдентификува командма и контролна структура. која била подложна на рсволуционерна теорија или идсологија. Радикалните лсвичарски оргаиизации, како што сс Јапонската црвепа армија, црвеиата армиска фракција, ИРЛ и Баскиската ЕТА. ја примепуваат оваа структура којашто им овозможува контрола иад димснзиите на насилството22. Овие терористички организации ммаат јасии дефшшрани полнтнчки, општествсни пли скокомски цсЈш и соодвсгни слсмснтп како политичко крило или општсствепи групу за активиа поддршка за регрутирање нови членови, публицитет. промовирање на целите и иропагаида. Потрсбата за координирачки акции меѓу различпмте подрсдеми ќелии фаворизира силиа хиерархиска командна структура. која можс да спречи несакани индивидуални престапи.Прво, коитрола може да се изведе иад операциите, подразбирајќи ги цслите, како и процедурите со кон операциите се извсдуваат. Второ. коитролата. истоа така. може да бидс извсдена и мад ресурсите, иодразбирајќи финансиски ресурси, нформација и
г'ИРА се воздржа од користење на насилстео десетина дена по нападите ео подземното метро so Лондон на 
7 Јули 2005 година. Желбата да се разликуваат од сторителите на масовни недискриминирачки насилни 
акти беше најверојатно еден од факторите што влијзез врз одлукатз нз ИРА. 32



персопал. Затоа, смс оставепп со двс нармјабли- коитрола ирз опсрацшгге и коитрола врз рссурситс.Со идситификацмја иа кој in контролира рссурситс, а кој опсрациитс, може да гсмсрираме рсдиа скала иа чегири ппвоа за тоа колку с хиерархиска оргапизацмјата. За KOII3MCTCIITMOCT, ќе ја марсчсмс хисрархиската оргапизација цептралпзирапа, a иехиерархиската организацпја децептрализирама. Оиа сс вклопува убаво со забслешкатадека крптпчеп елемеит на хиерархијата с цсмтралиата контрола. Затоа, ја имамс следнава;зскала :1. оргашпацијата с централизирана кога цеитарот дирсктпо ги контролира операциитс и рссурснтс.2. opranuчацијата е tie facto цеитрализирана ако: I. Цстарот ги коитролмра ресурсите, делсгира операции, no има крсдпбшша способпост да гм пабл>удува операциите. и задржува рссурси ако опсрациптс не сс спровсдепи како игго му се доаѓа, 2. Центарот ги комтролира опсрациптс, делегпра со набавка иа ресурспте, no пма п кредибилпа способност да сс вклучи во иасплство против фракии.3. организацијата с de facto децентрализирана кога или: I. Центарот ги коптролпра ресурсите. ги делсгпра операцппгс, но мсма крсдибплитег да гп пабл.удува операциите. или 2. Цсптарот гп контролира опсрациите, го делегира обезбедувањсто ресурси, ио нема кредибилпа способност да сс вклучува во пасилство пад фракцпп. Во овој случај, коитролата се извршува само над каприците на фракцијата.4. оргаиизацијата е децсптралнзирапа кога центарот обсзбедува само идсолошки правец и ќслиитс сс самофинапсираат или сс координпраат меѓу себе во одиос на операции и ресурси.
Успешиото изведување па терористичка кампања бара домашни активпости, вклучувајќи афирмација иа фопдови. обезбедување оружје, собирањс разузнавачи. рсгрутирањс иови члепови, ашажирапост во публицнстички и медиумски врски. обука, употреба па оружје. правеи»е бомбп и одржувањс бсзбсдност. Поради тоа што овие активности се корисии 23
23 Jacob N Shapiro, O rg a n iz in g  T e rro r: H ie ra rc h y  a n d  N e tw o rk s  in  C o v e rt  O rg a n iza tio n s , Stanford University, 200533



cuMo во комбииашш. нивото на спсцијалнзација с oi раиичеио од иотребага да се коордипмраат активпостите и с ултимашвпо ограпичепо од инвоата иа виатрсшиа иоврзаност и хиерархија во оргаиизацнјата. како и од средииата на изведување во која координацијата мора да бмде посгигната.
Многубројпи мрсчки на специјализаиијата можат да бидат идситифицирани. На пример. една деиентрализирана организацмја ќе ја рачбсре специјализаиијата одржлива само ако с присутеи пачии ча постигнувањс коордипација мсѓу ќслмитс. Поради тоа што ваквата коордимаиија бара голом дел иа делеи.о нпформации, поставува ограничувања за ќелиската оргаинзација и ииволвира зпачајни безбедноснм ризици. Затоа, специјаличацијата во децситраличираиите opi аиичации е само изводлива во смисла иа тоа дека иостнгнува одреденм оирсдслемм организацискп асмираииски мивоа кога меѓусебпата иоврзаносг не о иремногу ииска и кога постои безбедма локација илм комуиикациски канал каде што ииформациите може да бидат размснсти. Контрасио, хисрархиската органичација можс да ја иоддржува специјализацијата дури м иа ниски ннвоа на моѓуповрчаност, сс додска хисрархмјата о во можност иа адекватси начин да ги додсли ресурсите без да генернра нсприфатливи безбсдносни трошоци од меѓуссбните врски. Исто така би можсле да очскуваме дска иомалку интеркопектираните оргапизации ималс иоголеми тсшкотми во одржување опсрациски сиецијализации. Најважно. можноста да се комуиицира и да се коордшшра меѓу спсцијалпзмрани ќслии с нсраздвојно рсдуцирана од жслбата да се лимитираат мсѓусебните врски, како што е способноста на групата да учи од искуствата иа нејзипите ќелии. Соочувајќи сс со своитс ограничувања. ќслиитс. најверојатно разумио бм ја одбралс опцијата да развиваат внатрешни сопствсни способности за да извсдуваат активностм што сс бараат, ио сс тешко изводлмви бидејќи сс потпираат ма хиерархијата.

7.2 Мрежиа структураТерориститс сс повеќс користат поширок снстем на мрсжм, за разлика од нивното искуство во минатото кога се потпиралс врз хиерархиска структура. На терористичките
34



rpyiui mro cc засиовами на всрски мотивн или груии- терористм na сден спор можс да има исдостасува одредеиа политичка ii.ui национадистичка агснда. Тие нмаат момала потрсба за хиерархиска структура за координацнја иа плаиоинте и на актнвностите и се базнраат иа лабава иоврзапост со групн ијш иосдннци од различии локации. Општите цслн м мсстата за напад сс објавуваат, а од поедипците нли ќелиитс се очскува да ја искористат флексибшшоста и имицијативитс за спровсдувањс акција за поддршка на овие упатства\масоки.
Ефикасноста ма мрсжната opi анизацмја зависи од неколку (|>актори. Мрежата иостигиува долгорочна организациска ефектшжосг кога ќелннтс делат обедииувачка мдсологија. заедничкн иелп или заемни иитерссм. Проблемнтс за мрежмата оргапнзацнја, кои пс споделуваат единстиеиа идсологнја. сс јавуваат кога ќелмитс нзвршуваат цели или преземаат активности што сс котрапродуктивпи за терористичката оргапизација. Во овој случај. независноста на ќслиитс водн кои успсх за развивање сипсргија мсѓу нивиите актнвиости м го ограничува инвииот придонсс кои засднички цели.Терористичкитс ќелин иа мрсжите нс комтактираат со други ќелми. осисн за координација од суштинско значењс за одредена операција или фупкција. Избегнувањето на непотребпата координација или командно одобрувањс на спровсдувањс акција обсзбедува способност за тсрористичките лидери за одрекување одговориост за опрсделеии акти на тсрор, како и подобрувањс на опсративната безбедност.Мрежите не се целосно зависни од модерната информатичка технологија за сфикасно командуван»е и контрола. Организациската структура и протокот иа мнформации и насоки во внатрешноста на организацијата сс дефинирачки аспекти на мрежите. Додска ииформатичката тсхнологија може да влијае врз ефикасноста на мрсжата. ниската тсхнологија. преку курири, хартисии пораки и фикспи телсфони. може да им овозможи на мрежите да избегнат дстектирање н да функционираат ефективно во одредени okojihocth.24

Тања Милошевска, Скопје,2014), Модели на ловрзаност на тероризмот и на транснационалниот 
организиран криминал. 35



Прсднзвпкот мс со соглсдува само од соочуваље со мрежиите npcmiBiiiiiiii, гуку од одрсдувањс со кој вид мрсжа сс соочуиамс, а потоа и одрсдуван.с иа фактичкиот состав и иа врикиге во рамкмте па таа мрожа.
2.6 Тсрорпстичкн оргаиизацииОрганизационата структура на торористичките оргамичации секогаш е во фуикција на цслите на организаиијата, односмо претставува најцелисходеи механпзам кој користсјќи оиределсии методи во активноститс на оргаиизацијата, остварува однапрсд опредслеми и формулирани политички, опиггествсми, екоиомски и други цсли.Засдничка карактернстика на ситс тсрористички организации е тоа што тие прстставуваат илегални организации чие постоењс и делување укажува на зголсмсн стеисп на оиштествсна опасност и загрозсмосг иа националиата безбедност. Со тајниот карак'гор на оргаиизирање и делуван,е на оргамизацијата сс означува и методот на дслувањс, што иодразбира дска неговите членови ја прикривааг примадиоста, тајно сс состануваат. договарааг и тајно дејсгвуваат.Соврсмеиите тсрористичкч! организации меѓуссбио многу сс разликуваат во поглсд на иивната голсмина. оргапизацмска посгавеност. гсографскиог простор иа дејствувањс, идеолошка платформа, стратсгија и татктика на дејствувањс.Терористите сс организираат за дејствување. во срсдииата кадс што гм изведуваат своигс активпостп. додека оргапизциските детали првсиствсно сс детермомирани од специфичноста иа ситуацијата. И покрај влијаниего од опрсделени спсцифичности, пос гојаг и неколку општи организацискн прннципи."'
Општа карактеристика иа терористичката активиост претставува нивиага солидна организираиост. По.меѓу различиите меѓународпи, рсгиоиални и национални тсрористички органнзацин со иста или со различна полнгичка и идеолошка ориептација се иосмоставува соработка со што се создаваат предусловп за иirrepnamioiiajiизацпја на нивниот состав.
‘ ^Митко Котовчевски, (Скопје,2013), Национална безбедносг, Филозофски Факултет, Скол е. 36



Водачот на групата е носител иа идсологнјата, ги поставува исјзините цели.стратегијата и тактиката. Гој с кохсзиоио јадро на групата, личност ао која ќс сс коицснтрира целиот процсс на раководсње, односпо во лнчноста иа водачот ќе биде скопцситрирама огромна моќ.
Гсрористичката организацнја има своја цел, плаи и програма за остварување ма таа цел, a поедмнецот или групата се јавуваат само како непосрсдни извршнтели на опрсдслсн тсрорисгички акт.Виатрешната организацнја на тсрористичките организацми сс утврдува со статут плп со нској друг документ под лруг назив.

Во досегашната пракса на организираљс на тајиитс терористички организации можемс да издвопмс два основми системи иа организација. Тоа со систсмите на тројки и петки и систе.мот на ќслин и ограноци.Системот на тројкп м пстки поддразбира дека основниот слеменг на оргаиизација обсзбедува еден члеи иа организацијата( кој с раководител), да нознава само уштс два или четрн члеиови ма организацијата. Единствеио само раководителот може да ги мознава члсновитс на осповнитс тројки или петки и члсновитс иа раководиитс тројки и петки.Ќелијата претставува многу мала, многу ефикасна. миогу жилава м убиствеиа оргаиизација.Ќелимте обичмо се делат во ударни групи кои уживаат омределема акциоиа самостојиост. Помсѓу ќелите ностои силсн иатпрсварувачки дух и тие секогаш сс натиреваруваат кој од иив ќс оствари модобар резултат. Сскоја ќелија има конспиративио име. Составени се од ист до десст луѓе, а во зависност од сериозпоста иа конкретната акција, иивниот број може да сс зголемува.Па вриот на организациоиата иирамида сс наоѓа раководно тсло во вид на централен или главеи комигет, одбор. биро нтн.Рсчиси секогаш има поголем број на изведувачи иа намади кој најчссто со способни да ги увежбуваат повитс члеиови на терористичката организацпја. Овис актипии помагачн сс
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opojna група кој самитс и но сс члсновп иа терористичката груиа. Тмс обмчпо материјално им пружаат помош на члсновитс ма оргашпацијата во извсдувањсто на опсрации, но ионекосаш дејсгвуваат и во извсдувањс на пападпте no во сиорсдна улога. Пасивпмте иомагачи сс на дкото ма хисрархијата, тис сс иајбројии. а претставуваат посдинци кој зиаат за терористичката актмвност. ио одлучуваат пивните активности да ги игнорнраат. Осмовиото мачсло на делување е прилично едносгавно. Делсње на организацнјата на мпогу мултиперсонални групи и делење па ипформацијата внатрс во секоја ќслија. Терористичката организација се состои од: планирачки или поддржувачки ќелии. иодмориичка ќелија и егзскуцпска ќслија. Поедимци разочарани од општествениот снстем и немоќни да го мромепат иорсдоког и одмосигс во општсството, се одлучуваат иа вакви гсрорпс гичкп напади врз луѓс иа клучпи места и врз власта која с одговорна според мив за настана га состојба со цел да сс иривлечс иннмаиис за одредсн проблем и ваквите снтуацмп можемс да ги дефннирамс како 1шдпвидуалсп тсроризам. Секако тука е и самоубиственнот тсрормзам кој може да бидс составсн начин иа делуиаи.е на било која оргаимзациска структура. а и самиот пснхолошкп фактор кој го прсдизвикува експлозијата е многу голем.*6
Терористичките организации може да бидат па регионално, нацмоналмо и меѓународно ниво. Како што споменавме погоре сскоја тсрористичка оргамизација с сочинста од ќелии u ограноци. Основна градбена сдинка на тсрористичката организација с ќелијата. Таа сс карактеризира со жилавост, адаитибилност, истрајносг. консииратмвност и убиствепост. Секоја од нив брои од 5 до 10 члснови во просск. Члсновитс на ќслијата се со различии профили ii се најчесто експерти од различни области највеќе од областа на ракување со оружје н експлозиви.Внатрешната организација е таква што омевозможува да ќелиите меѓуссбмо сс свссни за активностнте на соседнитс ќелии, ниту пак ги познаваат пивнитс члеиови. На секоја ќелија има раководител кој ги позмава своитс членови и му е претпоставеи па главниот лидср ма организацијата. Безбедноста с осиовна организациона карактеристика ма секоја терористичка организацнја. бидејќи операциитс на организацијата сс нзведуваат најчссто
:6https://hr. wikipedia. org/wiki^erorizam 38
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2.7 Рсконцспцпја па тсроризмот како безбедносна закаиаДенсс. кштсптуалnara рамка, во која иојавата иа тсрорнзам сс ироучува од 19-ог вск. станува прсмиогу ограиичсиа. Со исчсзиувањето иа биполарииот светски иоредок. тсроризмот мутпрал и. во голема мсра. со оттршал од доменот во кој тој е aiiajiinitpan. Моширокиот домеи иа закапи, комшто cera го папаѓаат општеството по падот на Нсрлинскиот ѕпд. одбсзбсдува соодвстиа рамка за рсдефипирање и реконцсиција на тероризмот како безбедиосна закаиа.11о завршуваи.ето на Студсиата војна и no отпочмувањето иа мировпиот процсс на 
1ЈЛПСКИОТ Исток и во другите иевралгичии региони, тсроризмот пе само што не исчезиа туку. намротив. почна да се манифестира уштс иоиитензивпо со целата своја жестокост.Со бледнссњето на идсолошката мотивпраиосг на терористичките групи, иретходио потенцираните пзвори уште повсќе го засилија своето движсчко дејство иа совремепиот тсрорнзам насекаде во светот. 'Героризмот нс само што го прсживеа псуспехот иа Студената војиа гуку достигна рснесамса na i лобален плаи како пајопасна глобална закана иа мирот u иа безбсдиоста на cure нивоа.Во мсра во која тероризмот станува се поприсутен иа глобалиата сцсма, паралелно со националната, нсопходио е да сс спроведува и меѓуиародна димснзија на одговорот. Тоа с мошнс зиачајно бидсјќи денес сс помалку иостојат чисти впатрешип терористичкн органмзации што немаат изградемо силми врски со одредени меѓуиароднп оргапизации. Домашннтс терористички кампаи.м исминовно вклучуваат и мсѓународии аспскти, како што се финансирањето, набавка па оружје и сксплозиви, полптичките врскп со силни тсрористмчки организацип, размеиата ма ииструктори итн. Во иивната поддршка сс неизбежнн и врскиге со структурито иа меѓуиародииот оргамизираи кримииал, ком се јавуваат како значајни споизори, како и врскитс со иивмите приврзаници во страпство.
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Постои висок степем иа меѓуссбиа поврзаност и испреплстсиост на пнатрешните и на меѓународнлтс терористичкн оргапнзации.Нивниот огромен број извори ма фипансиран.с и логистичка поддршка с вешто дисиерзиран во повеќс држави во свстот. Нивниот buxei значајио го надополнуваат преку самофииансирање. односно преку прибирам.с валкаии иари со извршувап.с криминални активпости.Додска тероризмот во мииатото бил најмногу полмтички мотивираи и спонзориран од државата. тероризмот во деведссеггитс годмни бил рслигиозпо opneimipan. особено исламнстичкитс скстремисти, или. пак. имал стиичка димснзија. 13о деведссеттите години започиува да преовладува “ новиот тероризахГ иа меѓународната сцсна. Овој нов гороризам, кој асоцира со Ал Каеда и со настаните од 9\11. змачајно ја прсдизвика светската безбедносна ситуација м има влијамис врз мсѓународната бсзбедпост.Грушгго што припаѓаат ма повнот терористички бран со:- Децемтрализирани и многу поделениќГрупите обично немаат сдииствеи цеитрален водач Групитс немаат цснгралмо сместени базиЧленовите имаат поголемо борбено искуство и слободна на движсњс Насочување на планирањето на оиерацимте сс раководи од индивидуални ќелии.2711овите тсрористи сс финансиски иодобро поддржани со приходи од бројни легални и нелсгални извори и сиорсд тоа. се мезависни од спонзорството иа државата. Новпот траиснациоиалеи тероризам го спроведуваат иедржавни учссници. кои дејствуваат во лабаво оргаимзирани глобални мрсжи. Како транснационални учесницм. иовитс терористи не мораат да ги почитуваат институциите па власта, може да дејствуваат мреку границите и имаат пристап до различни извори на финансирање и те.\110лопш. За разлика од тсрориститс во минатото, кои биле фииансирани од едиа држава, дснешиитс нови терористи нс зависат од која бмло држава и според гоа. не се служат со традиционалната дипломатија или со воеиа закана. ме мостои држава со која треба да сс прсговара или
‘,7Митко Котовчевски, Современ тероризам, Македонска цивилизација, Скопје, 2003 40



држава na која трсба да и сс одмаздува.2ѕ Поради иивната транснационална природа. многу е потешко да се спротивсзавува против новите терористички мрежи отколку против старитс традиционални терорисгнчки мрежи.За таа цсл, како императив сс иамсгнува и потрсбага за испрекинато зајакиување на координацијата на меѓумародната противтерористичка разузнувачка активност на што е можно поголем број држави во мсѓународната заедница.Оваа координацнја треба да сс рсализира паралслно со зајакиувањсто ма националната координацмја на секоја држава поединсчпо, со цел истовремсно да сс "иокријат" сите внатрсшни и надворешни закапи.29За традициопалниот тсрормзам с карактермстпчно наснлството. кос представува домниам ша форма и популарна стратсгија за ностмгпувањс определени планираии цели и ефекти. поточно се користи за подобрување на политичкиот рејтииг и како ефе1сгивно средство па иадворсшната политика.Новиот тероризам се одликува со воем карактер, скстремиа бруталност, односно мов стил на дејствување, кој ќе биде поразореи п поубиствеи во споредба со традицноналниот терорпзам. 11овите герористичкп организации постојапо го усогласуваат свосго дејствувањс со соврсменптс процеси, достигиувањс во науката итн. Едма од курцијалните димснзии што го идентификуваат новиот глобален тероризач представува организациската структура и радиусот на дејствувањс иа тсрористичките мрежи, кои првснствено сс организирани иа корпорациски систем на дсјствува1Бе, по модсл иа внатрсшната структура на мултинационалните корпорации. што подразбира висок степеи на внатрешна децеитрализација. помала улога на лидсрот, односно централа што се повеќс добнва улога на нсвидлив цеитар од кој пулсираат иови мотивирачки идеи и нова идеолошка платформа, со иомош па која тероризмот сс чипи прифатлив и рационален за се поголем број млади и образовани поедмнци. Оваа совремсна терористичка мрежа ирераснува во виртуелен глобален систем. кој е многу тешко да се лоцира и да сс
23 Russell D Howard and Reid L Sawyer, Terrorism and Counterterrorism: Understanding the New Security 
Environment, Dubuque, Iowa: McGraw Hill Contemporary Learning Series. 2006, 93-101 
‘?Митко Котовчевски, Борба протиѕ тероризмот, Македонска цивилизацијз, Скопје, 2004 41



ндентификува, спстем способсн да ja користи совремсната технологија за собираи.е на иотребиитс информации н за извршување на тсрорнстичките опсрации.Иовнте терористички оргапнзацни имаат меѓународсн и глобалеи домеи, фокусирани се иа глобалниот противник и на глобалнитс мрашања. исто така. честите самоубиствеии напади треба да сс сфатат и да сс разглсдуваат како дсл од комплсксниот начии иа тсрористичко дсјствувањс. односно сите самоубиствепп тсрористички кампањн имаат засдничка карактеристика- специфичиа стратегиска цсл: да ги принудат дсмократиите да ги повлечат сиоите воеми сили од тсриторијата што е од терористичко значење.Новиот тероризам сс одликува со верски фанатизам. мотивиран од верски имисративи и предизвикува посилми акти на масилство. кои предизвикуваат поголсм број жртвм и иоголеми разурнувања отколку актитс на терористичко иасилство, ирсдизвикани од секуларните или градииномални тсрористички организацнм.Во скомомскиот зависсн сисгем. со полессн пристап до оружјето за масовмо уништувањс, новиот тсроризам ги менува целите и стратсгијата на соиствсното дсјствување. Исговата цсл сс повеќс сс поместува од сдпоставеп психолошки ефект на креирањс страв и нссмгурност кои цели за масовно разорување дслови од свстскитс екопомски. технолошки мрежи. Совремснитс тсрористички организации имаат непрсчен пристаи и големо значсње за комструирањо оружје за масовно уииштување. кое ја  мултмплнцира иивната деструктивиост и создава потемцпјал за надминување па психолошкитс бармери за уиогрсба иа ова оружјс за реализација на иден суиер терорнстички чин.Формито иа појавувањс иа тероризмот во дваесет и првиот век. во голема мера, го надминуваат традиционалното сфаќањс за тероризмот, ја отсликуваат нсговата комплсксиост, динамичиост и интензивност. но и неговата огромна опасност за националната безбсдиост иа државмтс и на севкуината меѓународна безбедност.Високиот стспен иа децснтралнзација и флексибилност во организациски поглед. поточно високиот степсн на оспособсиост иа членовите иа совремеиата терористичка мрсжа да примснуваат современи технички ииовации за обсзбсдуван>е фимаисиски средства м водење сопствена пропаганда, способпосг за брзо приспособување на стратегијата и тактиките на дејстиувањс кон глобалмите економски и иолитички промсни без промена па
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coiicmoiurre иолитички цели, ja прави иовата меѓумародиа тсрористичка мрсжа способна за брчо приспособуиање м сфикаспо да дсјствува во новото опкружуваље. Дсисс, терорпзмотс важиа компонснта во војиа или како чамсиа ча водењето војна, која бавио. но сигурно, го контаминира свстот во измиматите три децснии. Во иочетокот na 21- вск. тсроричмот станува главпа бечбедиосна грнжа за владмтс во свстот. Државииот тсроризам во срата иа Студепата војпа, дали политички или идеолошки, рсчиси н исчсзнал. Со крајот на Студеиата војна, иови учссиици сс иојавиле ма терористичката сцсна: оние пајрадпкалмите сс фанатиците. како што сс исламските терористи, но, нсто така, постојат и неполмгички крпмшlajiiiii групп. како што сс мафијашките баиди. ссктите што го пајавуваат судниот ден н другп слични ирациоиалнп м масмлии групи.’11
11арадоксалеи с фактот дека едиа од карактеристиките ма новнтс тсрориситчки органнчации. покрај нивмата диспсрзивма внатрсшиа структура, е постосњето висока коорднмираност во ситс фачи, од планирањс и подготовка, па сс до нспосредио извршување на терористичкиот акг. Современите терористи се разликуваат во организацијата. иделогијата, начинот на фииансирање, вештииитс со кои расиолагаат и во опсрашш ге од класичните терористи.Тероризмот во ндшша ќс вклучува сс повисоко ниво иасилсгво и мегова осиовиа карактеристнка во иднина ќе претставува испредвидливоста и сложеноста. Растечката се пошггензивна и побрутална ескалација на тероризмот треба и мора да се разгледува нс само како придружна појава што оди заедно со сите позитивни и негативни страин на процесот иа глобализацијата. туку и како опасност што најсериозно сс заканува да се икорсии како најоптималеп насилнички модус за сфикасно остварувањс на поставенитс цели.

"’"Xavier Raufer, C h a o s , te rro r is m  a n il  b e y o n d : a  s t ra te g ic  p ro g n o s is . Criminology Institute, University o f Paris II- 
Pamhc'on Assas. Department for the Study o f the Contemporary Criminal Menace (M CC). Paris II. deccmber 2008,

43



2 .8  П р о ф и л  н а  т е р о р и с т и т е
Сите досегашпп папори на научиицитс п истражувачитс иа терорпзмот да ‘ насликаат” профил иа едеи типичсп терорнст’ бса со различси м нромеилив усисх. Всушносг, нс постои заклучок, односпо јаспо утврдсно глсдншто за еден таков профил со поссбно опрсделенн атрибути или карактсрни особшш суштсствени за терористот. Исто гака научниците. немаат успеаио да идсптификуваат еден единствен, упикаген "склоп на тсрористичката свсст". односно сдинствсп " тсрористички иачин ма размислување’' карактернстичен за размислување на нмвннот спсктар иа насилио дејствуван,е.Ј 'Профилите иа терористите карактсристичии за овој псриод сс конструирани од Чарлс Расел и Браумаи Милер.кои моише опширпо сс елаборирами во студиитс поврзами со тероризмот/2
Според мив. терористите се главно самци. мажи на возраст од 22-24 годиии кои имаат нскакво IIOBMCOKO образование, ако нс u унмвсрзлтетска диплома.Женските терористи се иовеќе иреокупираии со даван»е поддршка отколку со оперативна улога. Повсќето од мив имаат анархистичко илн марксистичко глодан,е иа светот и сс рсгр>тирани додска билс на унивсрзитет. Исго така.сиоред нивниот иаод, урбаиитс гсрористи имаат широко урбамо иотекло u многу терористички кадри се одсрсдната класа или дури повисоката класа во општсството. Тис сс солидпо образовани и со факултстска диплома.Иако. депес. нивииот модел с застарсн, со мевалидсн методолошки пристап и неверодостоем, сеиак можс да сс искористи како основсн водич за изведувањс на нскои вооншгувања во врска со гипичните лични карактеристики иа терористите, во комбинација со други имформации.Едгард 0'Баламс ги прсдлага следните најбитии карактерпстики ма усиошниот гсрорист: иосветеност. вклучувајќи го атрибЈаот на амсолутна послушност кон лидсрот на * 32

М.Котовчевски,(2004),Бор6а против тероризмот, стр.47
32Митко Котовчевски,(2011), Мвнаџирање на терористички закани.Филозофски Факултет, Скопје, стр. 61-7444



движењсто. лпчна храброст. нсмање чувство па жал ијш  сожалувап.е или грижа па совеста, мриличио иисок стеиен иа иитслогеиција. висок стоиен на софистпцираност нтн.
Рассл м Ммлер открија дека ироссчмата возраст иа сдси активсн терорист, наспротн лидсрот била 22 и 25 години, со исклучок на гсрмаискито. јапоиските м палестшickiitc  тсрористи кадс возраста с од 20 и 25 годиин.Трсидот за возраста на членовите на многу терористмчки групи опадма во осу.мдесоггите кај разлмчни групи. иском груии ммаа и члспови од 16 и 17 годишна возраст.Во голем број земји зафатеии со етничко, иолптичко и рслигиозио масилство оваа старосна граинца се движи no надолна лмиија. Тсрористичките груии во овие државм, нивппте нови членови i и рсгру гираа г иа уште помала возраст, бидејќи тие и самитс се сведоци ма убивања. гака што чимот иа убинап.с го ирифаќаат како сдинствсп пачип да сесправатсо мроблемите п ианссснитс нсправди.
За разлика од терористите, 1швпите лидери сс многу постари. 11ивната старосна граница сс движи од 35 до 60 годими, додека некои сс и миогу постарм.I lajro.iCM број ма терористи имаат повсќе од проссчно образовапие. Спорсд сознампјата иа Расел и Мидер. околу 2/3 од чсиовитс иа терористичките групи имаат опрсделсиа форма ма универзнтетско образование. Помеѓу 50% и 70% од младите членови на латиноамерикаиските урбани терористички груии биле студепти. На високообразовнитс рсгрути и.м сс давани водечки места на ниво на ќелија или на национално ниво. Професиите ма терористичкиге водачи често се од раигот на лекари. банкари. адвокати.инжењери, новинари, универзитстски професори, владини службеници ити. Миогу терористи кон билс во состојба да останат анонимни најверојатио продолжиле да гн извршуваат свомтс лсгитимни професии.
Тсрористите обично се луѓе кои се чувствуваат отфрлеми од општеството и се гледаат ссбоси како жртви на нсправдм, кои ќс се обидат да ги исправат. Оттука почнува и нивиата всчна борба, со општеството, со иеправедниот политички систем и со сс што претставува симбол на институциите ма тој систем. Тис се цврсто посветенм на
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иолитичката, иациоиалиата, н религаозпота кауча м ис глсдаат иа своитс иасшшнчки дсјствнја како иа криминалии дејствија.Тсрористите сс луѓс со способности п всштииа довсдсма до совршеиство,1И1иц11Јативноет, мо п бсзобѕирност и нсмилосрдност. 'Гис ис покажуваат страв, двоумС11>с, иерешителност, сожалување за иивннте сгорени дела.
Тис се способии да уиотрсбуваат разновидио оружјс. мрсвозни средства и најсоврсмена опрема за комуникации. Терориститс солидпо комуницираат п сс адаптираат на оклипата која преходно солидно ја проучиле. За да биде сликата за тсрориститс уште појасна ќе потсицираме едиа листа од девет психолошки карактеристики:Амбивалентност со власта Сиромашна и дефектиа внатрешиост11риврзаност и следсњс иа коивенциоиалните модели на однссувањеИмоционална издвосност од послсдиците на нивното дсјствувањеi 1арушување ма сексуалииот идентптет со функционална иесш уриостСусверис.магија и стсрсотипно размислуваи.оЕторо и самоуипштувањсНиско ииво на образовми рефсрснциПсрцепирање иа оружјсго како фстиш м субкултура за прифаќап.с иа опрсделемп форми иа насилство.Според анализиге направеии за припадииците иа тсрористичкитс органпзацип во доцнитс ссдумдссетти иа мииатиот век. иајголсм број од терористите нс билс во брак. Фамилијарните одговормос'П1 главмо биле пречка за исполнување на исопходнитс барања за мобилносг. флексибилмост, иницијатива, сигуриост и целосна посвегепосг ма револуiuioiiepi iara кауза.Тсрорисгите се здрави и силии, no обично со нсзабслежлива појава и манири. Физичкиот добар изглед м кондиција кај некои од нив може да бидс како последица на иитепзивни командо-тре111111зи. Тис најчссто сс со средпа висппа и градени за лесно претопување во толмата. He смеат да имаат абмормалиа физиомомија и воочлмви физички недостатоци.
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2 .9  Ф а з и  н а  д с ј с т и у в а њ с  н а  т с р о р и с т и т с
Апализмрајќи ги доссгашните искуства сс доаѓа до стиаиие дска иашата цивилизација жмвсс во време на чести терористичкп активиости. па и тежнеењето за псгово спротивставувањс с noniiTeiniiBno. Потребио с активиостнтс во спротивставување па тероризмот да сс сировсдат во ситс фази иа тсрорпстичкото делување. Тсрористичкото дслувањс обично го карактермзира период ма подготовки и псриод иа извсдувап.с. За тсрористмтс најчссто се дознава откако нивнитс активмости јавно ќе со искажат.Истражувачите иа оваа проблематика имаат изнссепо разлмчни поглсди иа фазитс на делување на тсрористите. Постојат пст фази во тсрорисгичко делувањс ( фаза ма подготовка. мриближувањс. фаза на ирсговорм. фаза иа мзведување иа акцијата и фаза на извлскувањс на терористите ) . 331. Фазата на подготовка се состои од обучувањс, увожбувањс, изработка иа планови и подготовка на логистичка поддршка за изведување на акцијата. Приближувањето иодразбира трајно завзсмање најповолни нозиции во близима на противиикот со кој покасио би настаиил папад.2. Фазага на прсговори обично с мрисуша во случаевнте на терористички акти на држсње на заложници или кидиапирање. кога сс прсговара поради исполнување на барања п стекнување на публицитет.3. Фазата на изведување иа акцијата трас многу кратко. 11оиекогаш и фаза иа прсговорм и нс постои, туку фаза иа изведување на акцијата следува иепосрсдно по прнближувањего на терористот кои објектот на напад.
4. Фаза иа мзведување иа акцијата представува крај иа акцмјата.
З.Фазата иа извлскување ја  карактеризира амализа и прикупување иа искусгва од извсдената акција. Кај некои автори можемс да видимс дека терористичкио г акт иа зсмање на зложиици е од самиот почеток до завршстокот подслом на три фази н тоа фаза на застрашување, фаза на притвор и фаза на разрсшување. Во сскоја од тие човсчките жмвоти се загрозеии, сскоја од нив с напната м нспредвидлива до последен момент. Завршстокот
33Д-р Радослав Гачиновиќ(1998), Современ тероризам.Београд 47



na фазата na застрашување во кој терориститс зс.маат заложппци. мастанува лругата фаза. фача на притвор. Оваа фаза почпуна кога кпднаперитс восиосгавуиаат коптрола над заложницитс и кога се започнуваат мрсговорч мсѓу заложницпте и кидиамсрите. Оваа фаза обичпо трае најдолго и преоѓа во прсговори п иогодување окоду иоставеиите бараи.а на терористите. Траоп.ото иа втората фаза зависи од повсќс фактори. а мајмиогу од бројот. видот м тежината па барап>ата кој ги поставувааг герориститс. како м вол>а и можност на државните вдасти да гн псиолнат поставенпте барања. Ситуацијата со завршува со фазага па разрсшувањс кос можс да биде завршсмо со амсењс или ликвидирањс ма тсрористите, прсдавање или пуштањс да одат со исиолнститс барања. Како главпи три фази се издвојуваат следнивс: 11одготвителна фаза. с|»аза иа извршуваље на тсрорнстичкиот акт и фаза на стабилпзација.2.9.1 Полготвитслна фазаПодготвителната фаза е фазага која му прегходи иа терористичкиот акт. Со оглод на тоа дска периодот ма под|'Отовка па терористите зависи од мпогу фактори. секогаш тој псриод е најдолг. а попскогаш терористите и ие преоѓаат иа следиата фаза. бидејќи на друг начин гм оствариле своитс цели или немале срсдства ниту храброст да продолжат да дслуваат. Оваа фаза иачелпо омфаќа: нзбор па сморно ирашањс кој ќс сс обидс да го рсши прску тероризам. конституирање и јакнсње иа гсрорпсшчкага оргамизацпја, пропагандиа активност. BocnocxaBVBaibe на база и јагачки мрсжи. onpcMyBaibe и оспособување на борцитс u избор ма цел.
2.9.2 Фаза иа извршување иа терористичкнот aiaТерористичкиот акт е фаза во која доаѓа до јавио манпфестирање па терористичкото делување и можс да се дефинира како протмвзако11Ска.илаиска,орга11Изирана, мосакуиана и исклучптелно бругална активност па члсиовите на тсрористичката група иасочсиа против животот, здравјето, слободата и имотот иа луѓето иоради предизвикување иа страв во конкрстна човечка срсдина со чис посредство ќе се изнуди отстапка која зиачи iiocTiirnvBaibC na цолта. Извсдувањсто се прави брзо и трае многу кратко. По облпцпте на извршувањс тероризмот можс да сс подслп иа класичен, самоубиствеп п тероризам со оружјс за масовно упиштување. Класпчниот тероризам корпсги класичии методи
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(атентати. кидиапираи.с, бомбашки маиади, земам.е иа заложиици. кплнапнрање на авион игп.) во поглед на средствата кој во onoj облик на тсроризам сс употрсбуваат, тоа с коивснционално оружје мочиувајќм од пушкп до мииско-експлозивмн срсдства. Самоубиствениот тероризам с сеирисутен со почстокот па новиот вск, го карактеризира извсдувањс на тсрорисгички иапад во кој покрај жртвата гинс и самиот извриштел. Пајчесто сс извсдува со активирањс на сксплозивна направа на телото или во возило. Тсроризам со оружје за масовно уииштување с иајопасен вид на тсроризам и само е прашањс на моментот кога искоја терорисгичка орпшизацмја ќе искористи НХН оружје во терористички цсли. Доколку во првиот удар терористите ја нсполнат својата цсл и усисат да го напуштат местото ма случката, оваа фаза сс заршува тука. Доколку. наспроти прстходниот пример, торористите осганат забарикадираии или држејќи заложници ги кажат своите барања, оваа фаза се продолжува до крајот на кризната ситуација.Ситуацијата во која сс зсмеии заложницн ја карактеризираат повсќс фази: мапад, искажувањс на барањата и извлскување. Во текот на нападот врз избраната мета roj можс да со извсдс прикриено, трајпо и со ефект на нзнеиадување. Избраните мети сс онеспособуваат.врзуваат и им со оиевозможува било каков коитактсо мадворешииот свет. После нападот се искажуваат барањата до властиге со закаиа дека заложнициите можат да бидат иоврсдспи доколку барањата не бмдат исполнсти. Доколу барањата се исиолнсти или тсрористите с(|>атат дека ме можат да ги остварат своиге цсли тсрористите ја  користат стратсгијата иа излез.2.9.3 <1»аза ма стабилизацмјаОваа фаза ја карактсризираат: извлекување, информирање и огласувањс. Во тскот иа извлскува!ве од мссгото на извршување на терористичкиот кат, герористите ее придржуваат до следнмве пачсла: извлскувањсто го пзведуваат што е можно мобрзо. одиапрсд одредсни и одвоени правци кој овозможуваат најдобра заштита од активмостите ма силитс за бсзбсдност п мротивмиците. Секогаш сс одредуваат повсќс правци за извлекување, соиствеиите трагови ги неутрализпраат и маскираат.изведуваат измами и маиипулации додека се извлекуваат итн.
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Карактерне ткп иа оваа фаза с информирање, однпсио мратсњс од сграиа на терористптс. каков ек имала нивмата акција no испрнјателскитс родопи или симпаппери м i paraiiii кој сс неиосрсдии жртвп на терористичкиот напад. Ирптоа, герористигс дозмаваат дали пригисокот кој i« изврпЈиле врз власга ќе резултира со отпочнуваи,с на преговори, исиолиување иа барања или каков с ставот иа меѓународиага засдница за гоа.Огласувањсто подразбира превземан.с иа одгопориосга за напад. Тсористите речиси секогаш ја мрсвзомаат одговормосга за иапад. Со оглед па гоа што цслта на торористичкиотакт с пренесувањс иа порака п привлскувањс иа внимаинето ма јавиоста, терористите сакаат да се дознае дска тие ја извслс акцијага.41
2.10 Плашфам.с па тсрорнсгичкитс опсрацииТерористнчките опорацни сс подготвуваат со цел да го мииимизираат рмзикот и да поспп иат максималсн уснех во рсализирањето иа цслитс. Тсрористите ја избсгнуваат силата на противнмкот и сс концентрираат на нсговите слаби гочки. Акцентотс ставеп па максммизирање на бсзбедмосга и успсшноста на реализирањс ма цслта. Ова иодразбмра мипимален број на члспови да ја спровсдуваат оиерацијата со најнови м сфикаснп оружја што постојат. Можат да помпнат годннм во планирање на акцмјата пред таа да биде изведсна. Операцијата може да биде откажана или прсзакажапа во согласност со промсните на локалнитс услови или целта.
He постои унивсрзален модел на тсрористичко планирање ио од искуство и пракса можат да се извлсчат некои традициопални елементи во плаиирање на операциите. Планирањето на операцијата ја  сочинуваат слсдниве елементн:l.inoop на цел или oojeicr на напад,2. собирањс на информации п разузиувачки активиости.
3. избор на специфичен објек или цел,
4. планирање и разузнувањс пред извсдуваље на нападот,Ѕ.преглед на нападот, 5
5'Жељко Мојсилович. (2009), Београд, Тероризам и Преговарање
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6. напад tjp'i објсктот.
7. 6ercTB«.bI IpBiior слемент. избор na цел, cc состои во прпбмратс na ииформац1И1 за алтсрмативи во пзбор ма цслта. Сс користат разпп изворп иа ииформацим. !1ив можат да гм мрибираат. члеиовите иа јадрого на организацијата. iiiib iiii си.миат'изсри ијш луѓс кој се иајмени да прибираат ппформации без да зиаат за иивиата впстппска цел па собирањсто.Вториот слсмемт.собпраи.с иа и1|формацп11 и разузнавачки s ik t iib iio c t ii , се состои од тоа што онио ииформации кои се чувствителпи ќс бидат ирсдмст иа поголемо виимаиие и ириоритет. Овој приоритст претставуна погреба од собирањс на дополннтелни информации за одредепа цел или објект. Оваа фаза може да биде кратка или да се развлече миз годиим.Третнот елемсит.избор на спсцпфпчси објсчсч пли цсл, модразбира дека во изборот на цел luni објект ирз кој ќе се плаиира операцијата опфаќа искои фактори:- Дали успсхот па операцијата влијае на мошироката јавност или на блиските жртви ?- Дали нападот врз објектот или целта ќе привлече медиумско внимание ?- Дали ефектот с постојаи кај објектите на групата ?- Дали таргстот претставува предност ком групата прску демонстрација на нејзииитс способностн?Кој сс трошоците во однос иа бемефициите од изведувањсто на операцијата ?Во четвртиот елемеит. планирап.с м иабљудување нред изведувањс иа иападог, члсмови на оперативиите ќелии почнуваат да се појавуват во текот на оваа фаза. Тренирапи разузнавачи и набљудувачи со поддршка од терористичките ќелии можат да сс opranизизраат во спроведување на операцијата во оваа фаза. Во оваа фаза сс прибираат информации за мо.менталниот модсл или образец на целта(прсдметот на напад). вообичаено денови или неколку недсли. Напаѓачкиот тим ги потврдува имформациите прибрани од претходните разузнавачки активиости.
S5http://www.au. af.mil/au/awc/awcgate/army/guidterr/app_a. pdf 51
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П сп иот елсмепт. прсглсд на паиад пред извсдувап.с, како и кај конвенциоиплпите воеии опсрацмп, прегледог прсд изведувљс на намадот се спроведува за да се отстрапат можпи иедостатоци. потврдат плапирачките претпоставкн и да сс развијат контингепти.Во iiiccriioT слсмснт,изведуваи>с на акцнјата.терориститс ги изведуваат п.дамиранитс оиерации со цел да стекнат гактичка мрсдпост: момеит на изнеиадување, избор иа врсме.мссго и условитс за напад. Б-идап. поставувањс на безбедноспи м поддржувачки позицин.Седмиот елемент.бегство, nonpciи1зио,планирањето иа бегството с претходио добро исплапираио и подготвено, но нсклучок сс самоубиственитс иапади.
2.6 Фспч na терориетичкитв оперпцииТерористичкиге операцпи се прсцизио планирани до најситсн детал за да овозможат успсх. Тсрористичките опсрацни сс извршеии од страна ма мали спсцпјални обучсии елементи кои се гактички организирани за секаквн операции. '1‘ерористите уиотребуваат сгроги мсрки на бсзбсдиост за вре.мс иа планирањето и подготвувањето ма операцијата со уиогреба на мринципот иа раздслуваи.о. Сској елсмснт е раздслен за времс на фазата иа илаш1рање и подготвувањс, за да се спречи иробивањего од страна на иротивникот и истскување на мнформациитс. Планирап,сто на една опсрација може да трао 18 или повеќе месеци. Се разгледуваат повеќскратни цели, додска главната цел се одбира во моследниот момент. Всушност повеќекрагии цели можат да бидат нападнати сдновремсно, бсз знаењс на другите тимови. На ваков начим. сдна грума за напад може да дејствува како “ диверзнја" спрсма другата и тие што го плаиираат тоа ја зголемуваат можноста за усмошно извршувањс на мобилизацијата/6Постојат 4 основи фази за сскоја терористичка опсрација. Во случај на зсмање на заложник.се јавува мегга. наречена фаза ма преговарање.ГПрсдницидентиа фазаПрвата фаза с прс;итцидентна фаза. Оваа фаза му прстходи на терористичкиот акт. За времс ма оваа фаза терористичките водачи решаваат каков вид на операција треба да се
'6Митко Котовчеѕски(2003), Современ тероризам, Македонска Цивилизација, Скопје. 52



нзврши и што сакаат да моспп иаг со извршуиањето ма операцијата. Тис исто така го одрсдуваат видот на намад. Опсрацијата о планирана врз база иа ипформациите од рачузнувачките акшвности подготиени од страна иа надзорииот исрсонал. Ситс иотрсбнн елсмснти ча опсрацијата сс формиршш и сс изведуваат пробмм активпостн. Начелно оваа фача опфаќа:
Ичбор иа "спорно прашаи.е'' кое ќе се решава преку тсроризам Коиституирањс п јакнсњс иа тсрористичката оргаиизација11ропагаидни активности со цел мриилекуван.е на домашна и мсѓународна поддршка Воспоставуваље база к јатачки мрежи Опремување и обучувањс иа екипата Избор на цел.Подготовката во оваа фаза можс да бидс логистичка и маркетиншка. Логиситчка подготовка иодразбира набаиување иа средсгва. аигажирање ма луѓе, изработка па планови и создавање на база за криен>е по изиршуваљето на акцијата. Изработката иа планови и прибирањс иа срсдства с задача на главнитс организатори на терористичката акција. Во оваа фаза исто така сс врши приближуваи.с на членовите иа терористичката акција до објектот иа папад. Извршителите одат поединечмо или групно, во одвоени правци. користејќн лажии докумсиги и имиња.П.Вовсдна фазаВоведната фаза с почеток на операцијага и го озиачува физичкото дејсгво со кое сс започнува операцијага. Нормалио, ова е точка од која мема враќање иазад, освен ако постои наредба за прекинување на планираната мисија. Ова е пајопасна фаза за терористмте.До овој момент тис имаат потполма контрола врз околината и опсрацијата. Меѓутоа, кога физичката акција почнува. веќе ја нсмаат таа коптрола. Се изведува брзо и кратко и без разлика на гоа.кога нападот ќе започне и од некоја причина ќс бидс спречен, терористите нормално го активираат рсзсрвниот план. Иа пример, вообичасн алгернативен плап за киднапирање е да сс убие жртвата и да се превземе одговорноста за убиството во името на
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револуциоисриата мравда, иаместо лошо да сс извсде кидиапираилто.37 Доколку. во ирвиот удар. терориститеја иеполнат својата цсл и успеат да избегаат, rorani оваа фаза на маимфсстација иа акцијата сс завршува. но ако. терориститс останат чабарикадираии или држат ■Јаложшши и иоставуваат барања. оиаа фаза трас до разрсшување иа крпчпата ситуација.Ш.Врвна фазаВрвмата фаза нема одрсден врсменскн распоред, можс да ја следи вовсдиата фаза во случај ако ие постои елсмент на преговарањс. како што с случајот со убиство. Безбсдмоста с иа иајвисок стспен ча врсмо на оваа фача. полпцијата и друпггс органи за спроведување на закоиот сс под мадзор. а полмцискитс радио врски и цпвшшитс јавни гласила се под прмсмотра. Ова го очначуиа крајот ма инцидситот.1У.Фаза на иреговарањсВо опсрацијата каде што герорисгите имаат чсмено чаложници, сс јавува уште една фача. која содржи елементи ма преговарање. Оваа фача на преговарањс се карактеризира со барам.а на тсрористите, ултиматуми, разговори и рачмепа. 'Герористите ја иродолжувааг оваа фаза колку шго с можио подолго чатоа што на тој начим максимално се ичложуваат во јаиноста и добиваат мублицитет. Терориститс поставуваат бројни барања за времс иа иреговорите, no едио бараи>с е осиовно- прсвоч ма тсрористите во засолниште, обично во земја која е симпатизср на мивнмтс цели.
У.Пост-ипцидснтиа фазаОва с последиа и иајважна фаза за терориститс. За време па оваа фаза тсрористите сс собираат и ја  дискугираат операцијата за одрсдат што било добро пли лошо изведено. Оваа фаза можаг да ја карактеризираат псколку слемепги: извлскување, информирање и огласување. Во теког иа нзвлекувањето од местото иа извршениот терористички акч', терористите сс иридржуваат до одрсденн начсла: извлскувањето го прават што е можно побрзо преку однапред опрсделени мравци иа движење м локации п одвосни правци кој
!7Митко Котовчевски,(2011), Менаџирање на терористички закани,С«опје. 54



овозможуваат иајдобра заштмтс против акгмнностите на безбедиосиите сили, слнмiniирап.с ма соиственитс трагови, изведување на варки во тскот иа извлскувањето се со цел да се отсжне ефикасноста ма акцијата иа државиитс opranu. L-лсментот иа ииформмрањс подразбира, прибирањс на 1шформацпи од страна па тсрористите за тоа какво ехо пмала иивиата акција no одиос на u iib iiiio t  пемријатсл п симпатизсритс u граѓаните кој со немосредни жртви ма терористичкиот иапад. Огласувањото. значп преземање ма одговормоста за нагшд. Со оглед на тоа дока целта на терористичкиот напад прсиосување ма иорака и свртувањс иа вниманисто ма јавпоста, терориститс сакаат да се зпае дска се тие извршитслите и што сакалс со тоа да iioctm iиат.
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2.11 Т Е Р О Р И С Т И Ч К О  Н А С П Л С Т В О  И У Л О Г А Т А  И А М Е Д И У М И Т Е
Ова иоглавјс дава проглсд на современото разбирањс на факторите кои влијаат на одлукиге на медиумп да посветаг внимание на терористичкпот намад н опшпува како медиумите влијаат врз потенцијалмитс симпатизсри и поддржувачи на тероризмот. Тсрористите разбирааг дска момспталната изложсност иа нивните поплаки прску медиумиге бара дра.матичсн инцкдент за привлекување иа светскиот псчат. Терорнститсбараат публицитеткој најверојатпо ќе сс здобие со поголема публика, ако тие драматично спровсдуваат планираникидналираи>а, бомбашки напади.земање на заложннци. атеитати. или други акти на иасилство. 11ечатот, исто така. има своја мотивација да известуваза големитс терорисгички инцидепти. Од меднумска точка на гледан.с. ипокрај својата основна одговориост за објсктивно известувањс ма вестите- драматапружа гараиција зазголемсно вниманис од страма на гледачите."Терорнстичките напади често сс виимателно исплаиирани да го привлсчат вниманисто на слсктронск-итс медиуми и на меѓуиародниот иечат".Фразата дека ииформацијата е моќ е јасио разбраиа од страиа ма cure иартии. мсдиуми и влади, како мод тсрористнтс. иивматапублика, и нивнитс противници.',ѕМ сдиумтс играат витална улога во оваа стратегија, дозволувајќи на терористигс директио да јаирикажат својата порака. да гоирошират движсњсто и неговата кауза. лсгитимнрање ма движењетои иеговитс активности, како и заплашуван,с на мротивиицитс. 13сушност, телевизиского покривање на ефектитс од тсрористичкиог 11апад(особеио ако с во жмво) создава едма парадоксалиа ситуација во која гледачмте можат да замислат повеќе ужасни сцсми од вистимските свсдоци кон сс наоѓаат во областа/9Медиумите се во сомсгвсност м под контрола на големите корморации кои во голсма мера семотивираниол учеството иа пазарот и профитот. Ова влијае на иивниот стил, содржииа и практикина извсстувањс. Објекгмвмото извсаувањечесто се мадминува со другм факторп, како обидувањс да сс здобмјат со поголем удсл на пазарот па глсданост.
JSHoffman, В 1998, In s id e  T e rro rism , New York, Columbia University Press.

33Ganor, B 2005, The C o u n te r-T e rro r ism  P u zz le . A  G u id e  f o r  D e c is io n  M a k e rs , New Brunswick USA, Transaction 
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Бидсјќн сксклузивнитс вести се цепети цслн, покривањето па тој иачин можс да биде сслсктивно. чссто овозможувајќи јавного мислење и владимитс изјави дакреираат агсндакако всстите ќе гсчат. Во гакво подитичко и пазарио опкружување, медиумите чосто ќе го изгубат критицизмотза котра-торористичкитс политики.Склоиостана печатените и електроиските мсдиумие да сс даде мриоритет па терорнстичкитс иицидеити во нивните вссти. Ова с разбирливо. со оглсд на влијанисто кое терорнзмот можс да го има врз крсирањего на политиките во домашното или меѓународното полмтичкоопкружување. Сеиак. медмумитс нс ссконзистеити за тоа кои инцидеити да се известувааат илп како да со известупаат. Тис често опширно покривааг иекон акти на политичко иасилство. но. обсзбедунаат малкуимформации за другитс
40иастамм. Односот помеѓу кредибилитстот дека иекојодлучувашто тој нли таа глсда визуелно и оваа употреба нафакторот-довербаод страна на медиумите е предмет на размислување. Ова зпачи дека производот што ТВ стаииците го нудат е "рсалпост во ссбс ii за себе", без да се зе.ме предвид контекстот и групата на другн околиости што ги "опкружуваат"овис слпки. Со оглед на оваа визуслна ирсдност, тслевизијата не се двоуми да го докажува нсјзиниот капацитет за дадопре до вест секадс каде што можс да се случи. Ова прогласувањс, сспак, има опасна заблуда. Фииансиските ограпмчувања. прсдизвикаат медиумитс да ги комцснтрираатсвоиге ресурси каде што "се верува" дека постојат вести од повисок интсрес.11Рсзултат па горсспомснатага сигуација с постосње ма иеколку делови иа планетата, кои никогаш пе се дискутиралс во вестнтс, и покрај иојавата иа проблематичми ситуации кои би можсле да влијаат иа светот како целина. Овој асимстричсн квалитет ма вести предизвикува терористите да ги комцентрираат нивнитс напорк во онмс мсста каде што тие можаг да добмјат внимание од медиумите, со игпорирање на други места каде што мивните акции пе добиваат иитсрес.'* 12Процссот на допссуван.с на одлука кои настани да сс известуваат, чссто с потгикмата со оценувам>с какви видови иа вссти неројатно ќс привдечаг иублика. Лко се

'"Rainey, Ј 2005, 'Unseen Pictures, Untold Stories', Lo s A n g e le s  T im e s.

"‘ laqueur, W 2003, N o  E n d  to  W a r: T e rro rism  in  th e  T w e n ty -F irs t  C e n tu ry , New York, Continuum.
42 Manuel. R  &  Soriano, T  2008. Terrorism and the Mass Media alter Л1 Qaeda: Л Change o f Course?, A th e n a  
In te ll ig e n c e  J o u r n a l,  Vol. 3, No I . Available from: www.aihenaiinclliucnee.org 57
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одлучи дека драматичнмтс иицидсити ќе придоиесат ком зголомеи број на гледачи, медиумиге нома да се двоумат да дадат прнорптег ма такви пицидспти за днснни издаппја ujni емитување. Медиумите можо да бидат миогу селскшвппоколу одлуката коитсрористички 1П1ЦИДСЧГШ да сеизвестуиаат. Крајната оддука има теидепција да бидс во корисг na ona што најммогу влијае на читатслите или гледачите.
Мсдиуммтс како оружјеЗа торориститс, информацмитс можс да зпачат оружје иа војната, создавајќи важеи концепт- медиуми како оружје. Загоа што симболиката о во цонтарот иа поиеќсто тсрористички НПЦИДСМТ11, тсрориститс како потоицијалсндодаток на нмвикот арсспал експлшиггио ni мдснтификуваат медиумптс. Kora тсрориститс успешно и насилно маиипулпраат важни симболи. рслатпвно слабите ди)1жен>а можат да влијаат на нлади н омштссгва. Дурм и кога rcpopiici пчка едииица no ja занрши својата мисија, иптепзивпа медпумска изложеност можс да доведе до пропагаида и побсда.-'3Ова поглавјс дава прсглсд на совремепото разбпрањс па факторите кои влпјаат па одлукитс на мсдиуми да посвстат вниманис на тсрористичкиот напад и опишува за покриеноста која влијае врз потемцијалните симпатмзсри и иоддржувачи.Прво. фактот дека повсќсто тсрористички папади no добиваат вппмапис или малку добпваат модиумско впимаиие, сугерира дека торористичките групи со разликуваат значително во нивмата способпост даподготвуваат наиади со цел да го свртат вниманието па мсдиумите. lie е леспо за терорпстите да манипулираат со мсдиумската покрпсност која тие ја добиваат. Позпавањего на причината зошто некои терористички напади успеваата други не успеваат да привлечат вниманието на медиумптс. можс да обсзбеди важеп увид во политички цели, перцегтпшни мсднуми и органпзацискп капацитети на сторителите. Сепак, терористичкито напади no голема мера варираатво внимаиието кое го добиваат. Повеќето терористички папади пс добиваат вниманис од главннтс медиуми.

~5G us. М 201 I .E s s e n t ia ls  o f  te rro r is m : co n c e p ts  a n d  c o n tro v e rs ie s . Sage Publications, Inc. U SA.
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Други, како што се оние во 11>ујорк и Вашинпомно 2001 година, Лондоп во 2005 година и Мумбаи no 200.Ѕ година, добијазголемсна покриспост."Второ. подобро разбирање на мотивациитс и ограппчуван.а со ком се соочуваат мсдиуми можс да го информира концептот на одиоси со мсдиумите и стратепш па агеншжте иа јавпата дипломатија одговорни за борба против тсроризмот. Оваа мокриеност можс да и.м послужи на тсрористите како срсдство за прснссувањс на ннвните политички пораки до масовна публика. и тоа може да го одвлекува вниманпето на јавмоста за разбирање на тежината на спречување па тсрористички напади и чскоритс кои властитс ги презсмааг за да сс постш ис оваа цел. Истражувањсто во оваа област почна на систсматски начип да ги мроучува условите нод кои мсдиумите се повсќс или помалку всројатни да посветат значителнапокрисмост на тсрористички напади отколку ма други тсми или други аспекти па борбата против тсроризмот.Трето, структурата и конкурснтноста на иовинарската ипдустријаимаат влијаниеврз вниманмето на медиумите кон тероризмот. Како штомедиумското опкружување станува сс повсќе дсцентрализирано и конкурентно, медиумите можат да сс обидат да го задржат удолот на пазарот прску посветување повсќе виимание на тсрористпчки напади кои употрсбуваат нови тактики или кои сс особено насплни. Таквиот развој може да побудииови прсдизвици за односмтс помеѓу службмте за безбедност и медиумитс со давање на јавноста искривепа слика за закапата од тероризмот и намалување па способпоста на властите да гм објаснат своитс полнтики и да сс постави проблемот на тероризмот во соодветен контскст."Четврто. почмува да сс истражува како томот со кој медиумитс гн презеитираат вестмте за героризам влијае на ставовитс и одмесувам.ата на јавиосга, вклучувајќи гласачи, како м m o t c iтијални симпатмзери кон тсрористички движења. Постом зиачаеи доказ дска известуваи»стоза тсроризмот го зголемува стравот и возиемиреноста н дска овие емотивии промсни влијаат иа изборот па нскои члснови на јавноста за контра-терористмчкитс политики кои се потпираат на сила. Ова може да води кон потешкотииза службитеза да реагираат иа терормстички напади со други видови иа иолитики, дури и ако овис политики
"Kern, М, Just, М., & Norris, Р 2003, The lessons of framing terrorism. In Norris, P, Kern. M & Just M (Eds.),
Framing terrorism, London, Routledge
"’"Walsh, Jl 2010, M e d ia  A tte n t io n  to  T e rro r is t  A tta c k s : C a u s e s  a n d  C o n se q u e n ce s . Institute for Homeland Security 
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можо да резултнраатсо одличнм речултати. Понскогаш се тврди дека терориститс со ефикасни ио машшулирање на мсдиумите за да ги прснесат своите иорахм до масовната иублика и да се здооијат со симпаппери п поддржувачи.Со други зоороаи, наративот во вестите за терористички акти сс концентрмра на аспекгот-човсчки интерсс. осз нагласување или дискутирање иа исгориската позадина на сторитсдптс иа насилии акти или жртви ма актитс ма насилство. Иако мсдиумитс барааг драма во cu re настани кои тие смстаат дека се достојии да бидат пријавени. акцентот на трагедијата, насилството. реактивпи и театарски асиекти иа тсрорнстички актм на смстка иа дсталиа анализа на насгаиитс с толку сдносграно што еден амсрикански молитички филозоф смста дека сс однссува на емитување на тсроризмот, особемо. како "фонограф па тага".46
Категорпзацпја иа односот меѓу терористнте и мсднумитс! 1о10лсмиог дел од академската литература. кадс што оваа тсма е дсбатирана. укажува на спмбиотски одиос помеѓу гсроризмот и мас-медиумите. Дбрахам Милср исгакнува: " Гсроризмот е способеи за пишување бнло која драма-бсз оглед колку с ужасно-да се принуди вниманието на медиумите... тероризмот. може да сс перцепира како медиумско посвоено дете. кос за жал медиумите. не можат ниту целосно го игиорираат ниту да го исгнраат” .Барнхурст предлага два модели кои сс обидуваат да го опишаг одиосот мсѓу тсроризмот и медиумите.Првиот модел е медиумскч-одговорен модел. Според овој модсл. меднумитс ко.мплетираат едеи маѓепсан круг. Со извест) ван>е на терористички намади, мсднумите нмаат улога во пренесување на терорнстичкн пораки до голема мублика. Ова е клучна цел за торористичките оргатвации. а тоа гн поггикнува да нзвривваат повеќс наиадм. кои за возврат ќс бпдат известувани од сграма на медиумитс. Ова создава еден маѓичсн круг. во кој терорнстите ги реализираат иападитс. ком се пријавени од страна на медиумите, а кои иодоцна ќс доведат до повеќе напади. Во извесма смнсла. модслот ги идснтнфикува мсдиумнтс како прпчина за терористички напади.
' 6Weimann, G & Winn, С 1994. The T h e a tre  o f  T e rro r: M o ss  M e d io  o n d  In te rn a t io n a l T e rro rism , London, Longman60



Вториот модел е наречеи медпумскн-рашиа модел, п застапува поглсд на медиумите како да се жртва на тероризмот, а ие причииа. Оиа глсдиштс прсдлага. иако мсдиумите теоретски би можелс да престанат да тиестуваат затерорнзам, тоа нсма да биде доволмо за да се стави крај иа терористичкитс активности. Терористите нс мора да сс иотпираат па било кој мсдиум за комуникација. Тоа о затоа што функционира тсковна коикурснција во совремспиот мсдиумски снстсм47 48 49. Покрај гоа. всститс за "кршен.е иа мснталитет" е длабоко вкореието во модиумите. Ова зиачи дска секој весник, тслевизиска мрежа. или радио станииа постојано се обидува да бидс прв да се покрис одредена вест, која пм овозможува да привлечс голс.ма публикаЈѕ. Ова е предизвикано поради зголемување иа коикуренцијата мегу мсдиумите за орзо иокриваље на настани . Во нскои случаи. овој иритисок може да предизвика новииарите да гн потцснат иоследицитс од извостување за тероризам. или да доведе до иогрешна интериретација на активиостите на тсрористичките оргаппзацпи.Со други зборови, тоа с тнп на врска иомеѓу двс групи кои вклучуваат меѓусебиа зависност кадс една странаја надополиува другата. Постои, сеиак. повеќе од еден вид ма одпоси кои може да постојаг меѓу тсрориститс и мас-медиумите. Разновидноста на прлчнпи ге. идеологиите и социјалнитс и културиитс условувачки фактори кои ги инсиирираат разлмчпитс терористмчки групи сс еднакво иримсиливи ма видот ма односи ком овис групи ги воспоставуваат со медиумитс. Чстиритс различми модели па одмесувањс сс:1. Потполна инднферентност. Целта на терористите е да ги тероризираат своитс жртви. бсз да бараат да сс постише медиумското внимание за нивиите дсла. He постои очскувањс дека печатот ќе се вклучи (оваа ситуација е многу нсобична.)2. Релатпвиа имдиферситност. Тсрористите ие агитираатза да се појават во медиуми. иако тие се свесми за моќта ма медиумиге коиможат да ја објасмат иивмата кауза.3. Медиумски-ориснтирана сгратегнја. 'Гсрористите ме се само свссин дека печатот можс да го прошири опсегот на нивните зборови и постапки. гие. исто така.
47 Barnhurst. K G  1991. The literature from terrorism. In Л.О. A la li & K .K . F.ke. M e d ia  c o v e ra g e  o f  te rro r ism ,  

m eth o d s o f  d if fu s io n , London. Sage.
48 GUipker. G 2008. M e d ia  a n d  te rro r is m . Nordcrstcdt, Germany
49 Kushner. HW  2000. T h e  Im p a ct o f  te r ro r is t  events in  the m ed ia  o n  the tra u m a tisa tio n  o f  so c ie ty . Vienna 61



извршуваат ссрија na операцпм врч оспова па чиаење дска тпс ја  поссдуваат дииамиката и фулкциоппрањето па продуцентитс на вестите. По добро осмпслеппте маппиулацпи, мсдпумпте ее иитегрираа во актлвностпте ма терористичките групи. (11а 7/7 бомбашкпте папади во Лопдоп, рсзултираа со лавина na innennaii за чувства и жалби иа муслимапитс во ГЗслика Британија и на други мсста во Пвропа п ча улогата иа војмата во Ирак no регрутирањето на домашмите британскм подаиици. Мсдиумите во САДпрсиссуваа ириказпи иа радикалмзацнја па млади муслпмапп во Европската дијаснора прсд 7/7, no оваа иокрисиост избледпа во спорсдба со далеку позастаисмото извсстувањс за тешката ситуација па муслимаиитс во Западиа Евроиа. Уштс сдиаш, ужасните aicm na терорпзам предизвмкаа покриспост со вести кои ја имформираа јавпоста во Вслика Бритапија и цслиот свст за снтуацпп п развој коп треба да се дсл од cu re заедпичкп мсдиумскм пзвсштаи).504. Целосмо упппиувањс. Ова с случај кога терориститеги перцепираат повипарите н известувачптс како нсирпјатслп icon мора да бидат уинштеми. ставајќи ги ма исто ппво како и другитс дирсктии противппци. Пресот прсстанува да биде ептптет кој треба цппнчио да бидс манипулиран (како Ахиловата пета па демократијата). I (аместо тоа, сс гледа како додаток на систсм кој мора да биде уништсн. (Америкапскиот повипар Џсјмс Фоли беше погубен од страпа па терористичката оргапизација Исламски калифат ISIS na 20 август 2014 годипа).Овие четпри опцпи ни даваат пдеја за различни можни односи, кои може да се утврдат иомеѓу овие дваентитета. а исто така ни овозможува да се види како терористнтс може да аплицираат напзмеипчпо различни модслп, дури и да примепуваат повсќе од едеи истовремено. Исушност, совремснитс терористички групн често имплемснтираат стратепш кои дсјствуваат за да ги задоволат бараљата на медиумите, додска во исто време ги перцепирааткако составеп дел од иепријателоткои тие сакаат да го мобедат и да го упиштат.

=;Barnhurst, KG 1991, The literature from terrorism. In A.O. Alali & K.K 62



11 on ii трсидовн koii нмаат it.iiijaiinc npj тсрори чмот u медиумитсСорија i a iia псодамиеппште терорпстпчкп акти укажува на појавата па грендови koii uji u jaa i врз одиосог иомеѓу модиумиге, тероризмот, и вдадата. Тие ги вклучуваат:• треид ком тсрорпстпчка анопимпост,• тренд ком понасиЈши терористички miiui-'icin ii: н• трсндот коп нападм иа медиумскиот персоиал и инстмтуцпп.'1
Аиошшеп терортам/lonce гледамо примери иа аионимеи гсроризам кадс што иикој ие ја прсзсма одговорноста и нема поставенн барап.а. Ова им овозможува на медиумигс поголема улога во пшекулаипм. и. геиоралио. i n отстранува повеќето осповп за обвппувап,а дска тпс пфаспрострапувааттерорпстпчкитебарања плп агспда. Рспортажата е пспзбежпа; особено ако тоа вклучува шпскулацнп во задпппа, лажпп закапп или нзма.мп; покрпепост која може да дава публпцптст па терористпте агспдп. како што е ширење па паника која му штстп па турпзмот и провоцира силпп владипи рсакции коп доведуваат до пепопуларни мсрки. вклучувајќп гп п ограиичувањата па индивидуалните слободи.
Haciuen шерортамВо коптскст па иапредни информацим м технологија, трендот ппо укажува па понасилни терористичкп акти пе може да се игморира. Додека во целиот свст случаите па терористпчки актп падна пагло во последпата децснија, бројот па жртвптс од дслата сс зголсмува п трспдот продолжува "коп повеќе безмилосии напади врз цпвилпи цели и користење на помоќни деструктивпи бомби. Закапага од терористичка употреба па материјали за масовно упиштување е прашањс на растечката загрнжепост ... "(Амерпканскп Стејт департмепт. 1996). Ако, и како. терорпзмот станува иасилен, се зголемуваат перцепциите дска псчатот е до одреден степен одговорен за олеспување на тероризмот или ироширувањс на неговптс сфекти. Повоќето загрозени општсства можат да бидат склони да бидат подготвени па помалку рпзици во коптскст па последпци од

MCorman. SR, Angela Treihewey, A & H. l. Goodall, (eds.), 2008, W e a p o n s  o f  M o s s  P e rsu a s io n : S tra te g ic  
C o m m u n ic a t io n  To  C o m b a t V io le nt E x tre m ism , New York, Peter Lang 63



масовни жртви и можс да веруваат иа мсдиумите дека сс помалку и помадку можс да сс копгролираат.
Нипади na персошчот tu) мсдиумите и ипституцшпнеСпоред Центарот за проучуваи.е на тсроризмот и политнчко иасилство прн Универзитетот Светн Андреј, меѓународниот зероризам убива околу 350 луѓс секоја годнна. Додека тнс сс исклучителпи бројки. настани како 11 ссптември. бомбашките папади па Бали. и масакрот во училнштсто во Беслан. се создаде спектакл на ужас, кој сам по себе го впишува во културната имагинарност ма меѓународната заедница. Во многу погледи. тероризмот. сс реализира прску спектакл на мсдиумски дискурси. станува антитсза на нашмот соврсмен проект, создавање па мова закама. ново иарушување што ја прсдизвикува трасктормјата на глобалиата политичка u социјална хармонија.''Некои комситатори сугсрнраат дека нивото на страв во засдмицата еиеиропорциоиално со вистинскиот ризик од глобалниот тсроризам5Ј. Ова гледиште, сеиак. има гендемција да ја  магласи симболичиата амплитудата на тсроризмот п начините на кои мсдиумите м јавииот дискурс ја прстставуваат социјалиа имагинарност што повгорио 10 ирегставува светот иа фемомснмтс како соцпјално змасм»е.11ападите на иовииари кои се отворони за прашања од интсрсс на терористи сс чими дека се во пораст. Последиите иапади сс случија во Алжир, Мексико. Русија, Чечснија и Лондон. но имало случаи, како н во Вашиштон во 11ационалната зграда за прсс и во седиштсто на Обедпистите нации во 11>ујорк.'4 Очмгледиитс убиства иа двајца американски хонорарии поиинарм од истата група сс бсз мрсседан во истормјата на Комитетот за заштита на новшшрите. Обезглавуваи.е пред камера во период на две нсдели -Џејмс Фоли. а потоа Стивсн Сотлоф очигледно беше акцелсрација на моделот — кој датнра од убмството на Даниел Перл во 2002 - криминалнн и бунтовнички групи кои гн ирикажуваат убиствата иа новинарите со цел да ја распространат пораката иа тсророт. Со подемот на мобилнаинтернет тсхиологија и социјалнитс медиуми во последниве години. * 53

Ѕ2 Lewis. Ј. 2005.1.angiiuge Heirs the Rule o f  Media and Ciditire in Global Terror and Political 1'iolence, Plulo 
Press. London
53 Wilkinson. P 1997. The media and terrorism: a reassessment. Terrorism and Political Violence. 9. 2 
Ѕ!Сморед Комптетот за чаштита на новииарите со седиште во Њујорк. повеќе од 1073 iioiniiiapii биле убисни 
од 1992 како последпца на ннвната работа: 33 повпнари се убиеии во 2014 годниа. Вмди ја веб страната: 
lnuv//'www .CPJ.O RG /.
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невладшште актерикако Лл-Каода и Коко Харам се обпделе да креираат платформи како 

Твитер п Јутјуб ja себе. •Јаобмколувајќи ги традмциопалнигс мсдмумн за да се 

дистрибуираатдмрсктно iiim iim c пораки. Исламската држава нс с првата грума која сс 

користи со мсгодот ма обслглавуван.с на новмнарм, како начин дасс истакис.
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Г Л Л В А Ш
3.1 1 Io k .m и карактсрпстикн иа нреговараи.етоСпорот означува застој во комуиикацијата иа два шш иовеќе субјскти. Kora сморовитс преовладуваат, сс влсгува во фаза позиата како судир или копфликт. Судиритс меѓу поединци и групи водени од разлпчми нитсреси иостојат од самиот пастаиок на човековпог род. Природата на конфликтот с рачлпчиа, no тис нсможат да се игиорпраат. туку. да сс разберат, прифатат и рсшат.Конфликтитс сс појава поврзана со группото одпссувап.с. проиоси и иптсракција. Конфликтите се разликуваат no својата прпрода. (|>упкци11. иптепзитст, иосптели, срсдства кои се корпстат, последпци, начпи па решавањс urn. Во осповата на сскоја копфлпктна ситуацпја се паоѓаат различпи потреби. ин repeat, чувства. жслбп, всрунап>е. актпвностп п слпчпо. Прпчпппте за копфликт сс разиовидни, сложепп п мсѓусебно условепи. Условитс за судир се п во гоа што во општеството секогаш се малку добра п вредиости од што е потрсбно за поединцитс, социјалнитс групи и оиштсството во целина. 13о соврсмсната коп(|)Ликтологпја застапеип сс два концепти кој се со разлпчеп поглед во однос па разбпрањс на иричините на човековото делување и судири. Овие два концспта се копцспт па пптереси и копцепт па вредности. Теориската мисла одампа утврдила дека последеп фактор и основа на cure општествспи конфликти се во спротивните интереси кој настојуваат да ги реализираат поедшти и групи. Во текот па секој оиштествен судир по правило страда комуникацнјата меѓу луѓето и иародите, како најосетлмв дел па меѓучовечките односи. Комуникациите во овој контекст може да се с.метаат како факторп на влијание на свеста п ставовите на јавпоста.Совремсппот начин па жпвот памстнува потреба па рсшавање на копфликтнпте ситуацин па начим кој е прифатлив на cure страни во судирот или намалување на непосакуваните послсдици на најмала можна мерка. Овој начин особсно доаѓа до израз во современото општество кога свстот постана свесен од опасиоста иа нуклеарпото оружје no што потрагата no мирно решавање на копфликтите иостаиа прпорптетна окупација на повеќето актери па меѓународната заедиица. Во совремспото општество, при решавање на
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комфлпктот потрсбио с да сс користат мшшмалмм дозволемн средства за уважување иа интерссмтс на ситс спротивставспи страни. а доколку ии roj начпн пс иомогие ио созданањето на коммромис сс преоѓа кои порадикални методи. Cu re средства и сили трсба да сс фокусираат кои мирно рсшавање на конфликтитс. без прпмена иа сила. а кое с прифатЈшно за cure страии. 11ајдобар начин за постигпување иа мирио решсиис па кризата 
i i конфлмктмтс претставува мрегонарањето.
3.2 Дсфпннрање на npci оварањстоТеоретски. постојат разлпчми поделби иа методмте за решавањо на комфликтнитс ситуации. меѓу кој е психолошко влијанис ирз спротииставсната страна. Пден од пачптггс за рсшавањс ма конфликти со пснхолошка метода се иодразбира и ирсговарањого, како иачин на дирсктно влијаинс на поединец или груиа на луѓе. Рсшавањс на коифлтсг11Ите ситуации со водење на преговори се поститува со унатување на поракм до спротивиата страна, која довсдува до измсми иа ставовитс п одиесувам>ето, со што се постнгнува иивна прсорснтација ио склад со ннтересите на ирсговарачот. Основем услов за водеи>с на преговорп с мсносрсдна комуникација момеѓу спротивставените страни. Исходот иа прсговарањсто е компромис до кој се доаѓа брзо или споро. тешко или лссно, во зависмосг од ииза фактори. Фактори кој ммаат влијаипс на преговормте се природата и интепзитетот па конфликтот. можиост и изгледи за спогодба, карактеристиките на учесникот во конфликтот. Прсговорите подразбираат иосгоење на слободна волја на секој од учссниците да сс вклучат во прсговарачкиот процес. Само успешното преговарап.е овозможува да ситс учссници. во извесна смисла, бмдат победници.Прсговарањето е осиовно средство на дипломагијата и други пачини на мирмо решавање на судирите и кризите. Шпроко гледано, тоа претставува комуникациски процес, примеилив во голем број официјалии и неофицијални прилики, главио користеи поради унапредувањс на одмосите помеѓу субјектот м ирсговорите. Со преговорите сс најавува завршеток на судирите и евентуално отпочнување на сорабогка. Тие по правило претставуваат прва меѓуссбна активност на страната во судирот, односно прв нивеи контакт после судирот. 11реговараи,сто с процес со кој се оттргпува или барем намалува
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антагошгЈ.мот. 11 ero b i ne карактеристики подразбираат соочување на носителите на сиротипни ставови. Повеќсто се иодготвеии да го иарсчат прсговарањсто еамо тсхиика која домринссува за постиг11уваи.е кои моголем квалитст во односите меѓу луѓето. L-динствспо по мат иа ирегоиори можс да се стигис до состојба иа взасмно задоволување ма реалните шггсреси. Можс да се кажс дека прсговарањсто е процес прску кој сс исполнуваат одреденн услови за да се добие она што се сака од луѓсто кој сакааг нешго од нас. Односно. тоа е процсс ма решавањс на судири помеѓу две и повеќс страми кога две или повеќе етрани гм прилагодуваат своите баран.а како бм дошлс до взаемно прифатлип комиромис. Тоа е двоиасочиа комуникација пасочепа кон постигпување иа договор помеѓу странитс кој ммаат иигереси, кој ш делаг luni се меѓусебно смротиветавсии.'' Осиовен предуслов за иреговарањсто е постоењс иа комуникација. I !рсговарањето се дефипира и како комуникациски процес момеѓу двајца или мовеќе учссиици, кои настојуваат да воспостават нов однос меѓу себе. Ио полициска смисла. сс смета дска преговараи.сго е шп па тактички мерки кој мо однаиред утврдена мстодологија, упатуваат пораки на спротнвставенага страна, а чија цсл е да довсдат до промсми на почетнмте ставови и однесување иа спрошвната страна во склад со иитересите па сгранага па која прсговара.

3.3 Подготовка п нланирање на преговорнтеПланирањето е дејност која овозможува да на најдобар можен начин сс изврши работната задача. Планот мора да биде гледање иа крајниот посакуван резултат. Дко нсма плап нема да бидс ниту ефективмо делување. Планирањсто мред се е крсагивно-мисловсн процес од кој зависи успешноста за реализација иа комкретма га задача, која е прстходио замислена н моделирана. Планирањето во пракса се одвива непрекинато, од прмем на задачата до мегова реализација. Тоа се одвива па сите нивоа на раководење на некоја оргапизација од најмал до најголем управно- раководен opran.'6 Да би се создал плам потребно с дстално да се прецизира кој. што, каде, како и со кој методи м средства ќе иаправи нешто во 55 56
55Жељко Мојсилооич, (2009), Београд, Тероризам и Преговарање
56Fislier, R., Ury, W., Paton, B G e ttin g  to Y e s -N e g o tia t in g  A g re e m e n t W ithout G iv in g  In,
Penguin book. Business psychology. 1991.
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остварувањс na коикрстиата задача. Многу с важно да неговото рсшспио биде донесеио на пајдобар можси начни. Плановитс на оргаиизацијата ги ушрдува раководството на тис оргамичацмп. во зависност од целите н задачите на оргаиизаиијата. Дејиоста иа планирањс се одвива во чстири фази: 1- собирањс иа факти u амализа, 2- предвидување, 3- одлучување и -4- изработка иа плап.
Собирап>е факпш и чпчиичОва с првата фаза во илапирањето. Кој факти ќе се прибираат зависи од иивото иа кој се врши планирањсто. Фактнге сс прибираат н анализираат да би се реалпо и објектпвно ирепозмал и остварпл увид во проблемот. Аиализирање па (|)актите го вршат стручни тимови. a roj с важен услов за плаиирање. 11осле успошиа и деталиа амализа можс да се премппе во следиата фача.'7
Предвчдување

Прсдвидувањсто с втора фаза во иланирањето, кос се остварува за да можс што поуспешио да се мзведе планмрањето, а со самото тоа да се постигнс што попозитивси мсход во решавањс на конкретен ироблем. задача илч сптуација. За успешноста па планираи.сто потребнм се повеќе фактори, а најбитни се квалитет па кадарот кој вршат предвидување, избор иа одговарачки методи иа планирање и нивна правилпа примена. мриродата ма проблемот и нмвото на раководењс кој го рсшава проблемот. Постојат два пристапи. и во теормја и во пракса кој го дефииирааг прсдвпдувањето- траднционален и иаучеи.Спорсд традпционалииот пристап талсмтот на луѓсто сс истакнува како многу важеи (|iaiciop. Битио е да се најдат и мроверат одредени талснти за предвидуваље на сос гојбите и ситуациите во вре.мето кое доаѓа, текот иа настапите, и да се постават на или низ раководните места, од каде потекнува решавањето иа пробле.мот.Научниот пристап подразбпра рабога и учссгво иа иовеќе луѓе, различни профили, кој во цел иа рсшавањс на комкретеп проблем ќе користат иаучни методи. 57
57Мучибаби11, С , BacKOenh, 3 , HnKonnh, Н.: Цена коштања војне операциЈе, С и м п о зи ]ум  
„ T e o p u jc K u  и п р а к т и ч н и  а с п е к т и  в о јн и х  о п е р в ц и ја  ", Беогрзд, 2004 69



Методите кој се примемуваат во фазата иа мредвидување се аиалнза. синтсза, аистракција и гемсрализација. иидукцмја и дедукција. амалогија и споредба. метода на групиа оцена. процснка на ситуацпја п др.
Одлучуаање

Одлучунањето претставува трста фаза на пданирањето, каде меиаџерот, на оспова на тумачси.с на сите а.чтернативи иа решение, сс врши пајдобар и најскоиомичсн избор на решенис.Одлуката која ја иоси менаџерот мора да бнде: I- логична. 2- мравоврсмсна, 3- спроводлива и реална. 4- заштитена.
Во поглсд на значсњсто ма одлуката може да бидс: 1-тактичка-ја донссуваат мснаџсри на на прво нино. 2- оперативна- ја доиесуваат мсмаиерм на средно ниво. 3- стратсгиска-ја донссуваатмснаџери иајвисоко ниво.lio иоглсд на тоа кога сс вршат одлукитс. можс да бидат: I- основни- доиесени мосле втората фаза.фаза на плаинрање, 2- дополнителии- донесени како пова одлука во рамки на веќе иостосчката, во заипсиост од развојот на бсзбсдносиата ситуацмја и слично, 3- рутииска- тие сс од работио-процесен карактер и карактеристмчни сс за рсдовно вршењс нматрсшни работи.
Чзработка на планИзработката на планот прсдставува последна фаза на плаимрањето, а подразбира формираи.е па плаи како носебеп докумспт во пишаиа, електронска или мскоја друга форма. Плановите можат да бидат тсксгуални. табсларни, графички, дијаграмски и комбиниранм. Изработката на планот почнува со добивањс. воочување иа задачата. a притоа се продолжува со изнаоѓање иа решение, а завршува со домесување на одлуката. кога во плаиот сс внесуваат сите елементи кој до тогаш не биле впесени. Притоа елементите сс корегираа.отфрлаат. анализираат итм. Во полнциско-бсзбсдносниот менаџмент разликуваме, оперативни плаиови- кој се користат за реализација иа копкретни задачн п програмски планови- со кој се планира работата на Министерството за вматрешни работи во целина или оргаиизационите единици за одредсн период. Сиоред
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врсмсто за кос сс изработуваат можат да бидаг: годи..... ..  мссечни, нсделии и дпевни.1 l.iaiiOBiire за раоота содржат раоога и задачи, поснтели на раоота. роковн н услови потрсбнм за штио извршување.Пред н pero napa њсто пред сс иеопходно о добро да сс подготвиме. Прво морамс да разглсдаме две прашања: што сакаме да ностигнеме и нгго сакамс да му пружимс на опопемтот. Секако дека најдобро с да постигиеме што повсќе. На опонентот да му го дадсме она што на нас не ни е потребно, a иа него му е доволно да го оттстапи она што на нас ini с исопходно. I lama цел е заговарамс решсние побсда-победа. односно концспт во кој сите добиваат.
Оргшшзчраље иа прегочарињетоКдпа од најбитнитс функции на безбедносниот менаџмент се одвива низ три фази: изиаоѓње и нзбор на одговарачки постапки или работни опсраиии, создавање на функционални организациони структури, подготовка за мзвршуван>е на задачата. Полицискиот и воениот мснаџмент вршаг и оргамизација на својата работа земајќп ја во нредвид структурата, техничката опременост м методите на работа. Организираљсто е константен динамичен мроцес, кадс со одредсни предвиденн постапки. во спрега со структурата па организацијата, започнува акцијата до остваруван.е на целта. Додслунан.о на задачитс претставува процес на чнја основа безбедиосниот меиаџмент дава одлуки кој ги донсл во врска со разрешување на одредена задача. Додслувањето на задачн подразбира начсло на субордниација. шго значи дска подредсниот мора да ги извршува наредбите на старешината.
Изведување на прсговоритеИзвсдуваље на преговорите вклучува стратегнја кој подразбира 1фоцедура со која ќе сс помнрат, урамногежат или хармонизираат потребите н грижитс на вклучсните странн. 11реговарањето е високо софисгицирапа форма иа комуникација. Пре1ставува партиерстио во процссот на разрешувањс на нроблемот и донесувањо на заедпичка одлука која тсжнес * 55
,8РадовановиГ), Г , Kapoenfi, С.: Нормирање на времето на процесот на работа во воената организаци- 
ja, В о јн о д е п о ,  лето/2014, Београд, 2014
55P a rtn e rs  F o u n d a tio n  for L o c a l  D e v e lo p m e n t, Cit. „What is negotiation?", UNDP. Romania 71



kom подобри решенија кој пружаат на секој поголсм дел од оиој што им е потрсбен за доЈн и стази. Преговарањсто оди понатаму од компромисот. Тоа промовира колаборативен пристап во кој страните ги здружуваат ресурсите да го рсшат проблемог на најдобар иачин. Преговарањсто е составон дел од нашмот живот. секој преговара за нешто секој дсн. се иовеќе ситуации бараат преговарање. Преговорите ммаат три основим елементи: прсговарачи. резултат и процес.Цоиата на чимење на операцијата “ прсговарањс”
Цената на чинење на операцијата "преговарањс” е мерливен вредкоссн исказ на потршувачката иа cu re ресурси нсопходии за остварување на целта. Утврдување на цената па чш 1С11>е па операцијата има за цел да врз осмова на нејзе да донесе целисходна одлука која ќе обезбеди наменско. рациоиално и економично ангажирање сили и средства. Патот до доаѓањето до цеиата на чинењс на операцијата најчесто е тежок н мора да биде ускладен сн важечкп нормативио- закоиски рамки кој се применуваат во Војска.
Структура иа цената иа чинење на операцијатаМетодолошки најприфатливо е да структурата на цената на чинење на операцијата да се прикаже пик фикснп и варпјабилни тршковн.
Фиксни трошкови представуваат трошоци чии вкупен износ скоро е независен од разни врсти активности.
Варијабилни трошоци се јавуваат кога единицата сс амгажира ма конкретна задачаСтандардни трошоци се сметаат на основа на научни методи, со свестрано соглсдувањс иа бројни фактори м представуваат најреални трошоци. Користење на стандардни трошоци значнтелно го забрзува процссот на утврдување па цената ма чмнење на опрацијата.Трошоци за преговараље во цената на чинење на опсрацијата""Реализација на преговарањсто бара правовремено и во потребпи количини обезбедени парични средства. Поради тоа е неопходно да се пресмета цеиата иа чинење на операцијата на преговарање. самостојно. Пос.ле тоа. се пресметува разликата помеѓу
'"Марковски, С  Т р о ш ко в и  у  п о сл о в н о м  о д л уч и в а њ у. Научна књига. Београд. 1991. 72



претходни варијанти ма реализација иа операцијата и сегашните, кога ќе се вклучат преговори. Споредување на цената по варијанти заклучува дали таа сс зголсмила или намалила во однос на почетоното миво и за колку. Моводобиената цена иа чинење можс да биде и помала од нула, што значи да повеќе добиваме со новата варијанта, од цсната на чинење на операцијата на преговори.* 61Во денешно време актуелпоста иа преговараљето постанува се повеќе очпгледна во сите сложени конфликти. Да би се далс одговарачки рсзултати, преговарањето треба да се подготви и изведе професионалио, со ангажирање најдобри експерти од земјата и опкружувањето. Неопходно е да се разработи процедура да се пресмега цената на чинење на операцијата на преговарање, во пракса да се провери и потоа да се користи како стандардна.
3.4 Карактеристики на преговарањсто
ЕЗештииата иа преговарање е широко глсдано сеприсутна и се употребува на дневна основа. Прпродата на прсговарањето може да биде поради осгваруиање на нешто ново со што самостојно неможе да се изведе, поради поделба на ограничени ресурси и како начин на решавање судири и конфликти.62
Карактеристики иа преговарањети

- две или повеќе личиости учествуваат во процесот на преговори Конфликт .потреба и желбаПреговарање како избор за иодобар резул гат- give and take" процес- Барање за договор, отколку :Кавга. предаство, вклучување на трета страна, конечен преким на договорот
61АнтиП, Љ., ГеоргиЈевски, М.: Обрачун трошкова по активностима заснован на времену,
Е к о н о м с к е  т е м е , 4/2010, Ниш, 2010
6Ihttp://web. efzg.hr/dok/OIM/rvlahov/Pregovaranje. pdf
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Чекори бо преговарањстоПодготовка ( кои се моите цели ?. како ќе соработувам со другага страна)Изградба на однос ( согледување на сличности и разлики, насочување кон целите кој се задоволувачки за сите учесници )- собирањс на информаиии ( се што е потребно да се знас во врска со проблемот иа преговарањето)Користење на информации ( составување на својот случај )Мамстнување ( поставување на почетни понуди, give and take proces )- Заклучување на договорот ( изградба ма обврски )Имплементација на договорот
Спптови на преговарање

- Доминантеи Попустлив Неактивен Колаборативен- Компромисен
3.5 Впдовп иа преговарањеВештините на преговарање во денешно време се најразвнени во областите во кој најчесто се случуваат конфликти: меѓународните односи и безбедносните ситуации. Преговарањето можеме да го поделиме на: дшиоматско и по-шциско.

3.5.1 Дипломатско преговарањв- Современата меѓународна заедница е составсна од голем број на субјекти на меѓумародпото право и меѓународнитс односи, од кој секој е носител на некој свој интерес, кој понекогаш е во склад или несклад со интересот на другиот субјект. Kora меѓународната заедница ме е во состојба да ги оттргне нивните причини, тогаш тис сс појавуваат како меѓународни спорови, па и општи судири. Ако дојде до судир, тие се решаваат со примена иа сила или по мирен пат. Од аспект на меѓународното право во насилни средстиа спаѓаат репресалиите и војиата. додека мириите
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средства обично се делат иа дипломатски и судски. Виеиската конвенција за дипломатски одиоси од 1961 година, прсцизио ги формулира задачите на днпломатот :
Во денешниот свет на развиеии меѓународни контакти и бројии врски, кој дииамично сс развмваат. дипломатот мора да раслолага со широки змаеп.а кој ќе му овозможат лолесно ориентирање во различии средини и справување со миогу работи на кој може да наиде.Дипломатот мора да има точна слика во земјата во која дслува. како и за развојот на сопствеиата земја. Тој мора да бидс свссен за сите разлики и сличности кој постојат. како u својата улога на посредник во долгорочно развивањс на одиосите.Дипломатот мора да биде свесеи за свомте можности и не с.мес да ги премине.- Дипломатот, пред се, мора да биде еластичеп. држејќи се до максммата дека една од неговите мајважни задачи с преговарање во секоја ситуација. Тој ме смее да одбива разговори м дискусии, но притоа мора да вложи максимални мапори и знаење да ги пренесс ставовпте на својата земја и да сс обидс да ги објаспи истите пред своите соговорници.Изложеи пред бројии коитакти, дипломатот мора да биде свесен за ситуацијата во која се иаоѓа и компроммсот кој може да го направи/"

Постојат различни дефиниции за дипломатијата кој ја опишуваат нејзината улога. актери м областа во која дслува. Дипломатијата е техника на државно делување насочеиа кон меѓусебно комуницирање на владите на државите. Дипломатијата е облик па исклучнво државна активност насочсна кон другите држави и е примарно политичко средство.Постојат неколку видови иа дипломатија: билатерална дипломатија. мултиратералиа дипломатија. самит дипломатија, економска дипло.матија, јавна дипломатија, превентивна дипломатија. присилпа дипломатија. шатл дипломатија.Според Виенската конвенција зи дштоматски одиоси основни задачи на дипло.матијата сс заштита, репрезентирање. набљудување. известување. преговарање, уиапредување на пријателските политички односи мсѓу државнте и активност во развивање на економски
°ЈРадован Вукадиноаич, (2005), Теорија на надворешна политика.Загреб. 75



односи и односи во областа на културата и науката. Прсговарањето е најчест начин преку кој се остварува дипломатскта активност и претставува срж на дипломатијата.Со оглед на историскиот псриод во кој се развивала дипломатијата постои класпчна и модсрма днпломатнја.Класичната дипломатпја сс основа на старогрчкото и рпмското искуство и тис претставувааттемели на дипломатијата. Нив ги наследила дипломатијата во средниот век. Во овој период на развој на дипломатијата и дипломатската теорија големо влијание оствариле црквата и црковните службеници.Модсрната дипломатија ја карактеризираат случувањата кој се одиграле во XVIII, X IX  и X X  век и кој довеле до одржување на голсм број меѓуиародни конференции и конгреси на кој се расправало за дипломатијата. Постојаната дипломатска поврзаност на државитс и народите иастанала особено значајна со создавањето на Друштвото на народите меѓу дветс свстски војни, а особено со создавањето на ООН.
3.5.2 Потишско преговаршое -Дснсшната цивилизаиија живее во време на чести криминални и терористички активности. па и тежнесњето за спротивставување на таквите активности е се поинтензивна. Совремснитс безбедносни служби ги користат сите расположливи ресурси за осовременување на срсдствата и методите кој се користат. заедно со технолошкиот напредок. акцентот е ставен кон јакнсње на човечкиот погенцијал. Земање на заложници и киднапиран,е се само некој од арссналот оружја на криминалните структури. Ваквите ситуации можат да се решат со прсговори или примена на сила. Преговорите претставуваат еден од пепринудшДе начини на рсшавање на чувствителни безбедноснн ситуации. За решавање на посебни безбедносни ситуации со преговори, се развила посебна дисциплина позната како полициско преговарање. Во кризни ситуации, во кој е можно да се оствари коитакт со спротивната страна, преговарашето може да биде успешно и да има предност во однос на други полициски мерки. Решавањето на кризни ситуации по мирен пат е еден од приоритетите во современите организирани безбедносни системи. Полициското преговарањс. како посебна вештина, се употребува во случаевите на конфликт каде се ангажирани силите на безбедност. Преговарачката активност во однос на рсшавање на некоја конкретна
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ситуација, особено заложничка, ја спроведуваат специјализирани служби. тимови за преговори и поединци. Полициските преговарачки тимови се ангажираат сскогаш кога с можно да се оствари влијание врз однесувањето на вииовпикот во конфликтната ситуација, со иел негово предавање. во ситуаиија во кој некој ја уценува државата така што зема заложници и се заканува дека ќе им наштсти. Прифаќањс иа барањата и нивно исполнување може да има тешки последици. Спротивно од тоа. ако државата ме ги исполии оарањата на кидмаперот. тоа обично доведува до употреба на сила. што подразбира бројни ризици. како ио заложмиците, така и по припадниците на силите на безбедност. Користење на претходните два начина на решаваље на кризии ситуации создава голем ризик, па со тоа сс отвара простор за решавање на кризни ситуации со заложмици- преговарање со киднаперите. Во таа смисла полициското прсговарање може да сс дефинира како спроведување на целите ма оперативниот штаб за ослободување на заложници. преку примсна на преговарачките тактички и технички средства кои се на располагање. Прсговорите се водат поради двс причини : 1 полнтнчкп:сс настојува секоја кризна ситуација се реши со минимална употрсба на сила. во склад со политиката која промовира хумап аспскт на постапување со почитување па основните човскови права. 2 практичнп :<|)актот дека преговарањето во пракса се покажало како исклучително успешно и во иочстпата фаза иа решавањс иа кризмите ситуации. добило предност во одиос иа другите начини.
Бмло која комуиикација иа преговарачог со извршителот нодразбира дијалог, а гаа со дсли во повеќс фази:I. Првата фаза с акптвпо слушање, тоа значи да го слушаш н да не го прскинуваш извршителот. Тоа слушање има за цел да видимс кој сс иеговите мотиви. ма.мери. и барања. Оваа прва фаза треба има карактер на негова домииација. бидејќи целта с преку оваа фаза да се извлечат што повсќс податоци.
П.Втората фаза емпатија, ирсговарачот мора да ги сфати мислите. чувствата и мотивите на извршителот бсз донссувањс иа суд за неговите ставови. Во таа фаза мораме да виимаваме шго преговарачот зборува. дека тоа не е само мзговорсн збор, туку м што мисли во тој момснт. притоа. ис смее.мс да изразиме никакви смоции п мораме да гм сфатммс нсговите мотивм.
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Ш.Третата фаза поврзување, се стекнува довсрба. На пример. се наоѓаме во таква ситуација каде извршитслот се заканува дека ќе го убис заложникот. и;ш дека ќе дигне во воздух некој објскт. Во таа фаза. неопходно с да сс дојде до тоа да извршителот преговарачот не го гледа само преку униформата. туку меѓу нив да сс создаде доверба. Во тоа како се создава доверба постојат одредени правила кој сс од опсративен карактер. Се работи за тоа да нема лажење. со гоа што нс смее да се вршат оттстапки на извршителот. Сепак. пожелно е преговарачот да изврши отгстапка но во одрсдеп реципроцитет. Всушност, тоа функционира така што извршителот треба да маправи поголем чекор во замена за оиој кој е понуден од преговарачот и со самото тоа преговарачот с во предност. но за да дојде до тоа. неопходно е да се стекне доверба.IV . Чстврта фаза е влијание. Доколку претходните фази се усмешмо извршсни може да се тргнс во фазата на влијание. односпо прсоѓање од фаза на слушање во дијалошка офанзива.V . llerra фаза оатарувшое па целта. Доколку извршлтслот ги прифатил предлозитс на преговарачот. неговото мислење и образложсмис, кој преговарачот му ги дал. и истите ги спровел иа дело, полицијата ја  остварила својата цсл н тука е завршсна улогата на преговарачот. Тоа значи дека ка нас и извршителот греба да ни биде грижа ситуацијата да се рсши без наиссување на штета. Тука се мнсли на шгета која може да се наиесе на заложницитс. нли штста кој тој би ја претрпсл прсдизвикана од репресивпа полициска акција. Така. нашата работа треба да биде да се убеди дека има решение за проблсмот, a притоа не смее да му се ветува дека поради постапката која ја  иаправил нсма да одговара. Сскако дека ќе одговара и roj мора да е свесен за тоа. Меѓугоа, постои лесен и тсжок пат за рсшавање иа таа ситуација. Амнестија не постои. Мора пред закоиот да одговара за сторената грешка, или тоа ќе мора да се стори на потешкмот начни со тоа што извршителот може така да си нанесе логолема штета од претходпо.64Иормално е извршителот па почеток да не прпфаќа соработка. no работата е во нашата способност да го убеди.ме да соработува. Прсговарачот во акцпјата го носм само своето зиаеље и искуство. За успсшмо да се завршат работитс. ирсговарачите мора да бидат
Milan Mijalkovski,2005, O d g o v o r  н а  tero ru3M o m , FCO Beograd. 78



добри психолози. Низ долгогодишна полициска пракса, тие стекнуваат знаеље и вештина од пснхологијата без кој неможат успешно да ја обавуваат работата. Мерки на заштпта постојат, но тие се од оперативеп карактер. а преговарачот нс ја рсшава сам ситуацијата. туку е дел од цел тим.
3.6 Субјекти на преговарањеЗа некој навистина да стане субјект на преговори, тој мора да ги има следнмве карактеристики:- организација (способност на субјектот да се донесе одлука. и истата да се усвои и да се спроведе на дело);- независност (тој мора да биде независен од сите други субјекти и да не има влијание при донесувањето одлука).Вреди да се напомене дека некогаш прссудсно влијание има третата страна во процесот на донесување иа одлуки,(без оглед дали станува збор за свсссн или на некој начин принудно постапуваље),

преговарачки карактер (овој карактер го имаат сите членови кои стапуваат во преговарањето па дури во услови кога нс се непосредни учесници и учесници кои посредно се вклучуваат, даваат споствено мислење и притоа влијаат на преговорите) и преговарачко значење (политички.еконосмки .воени.културни и секакво друго зиачање во преговарање т.н. субјект кој е нослтел на одреден интерес, а кој е способен за преговори . односно кои поседува моќ, било да е харизматичност, наметнатост и слично).Во најширока смисла. субјектите на преговорите се поделени според типот на организација ,територијално искажаните интереси и влијание врз:локалните субјекти (поединец. група, организација);националии (државни) лица за преговарањс (држава со сите елементи на субјективност, политичките партии на државмо ниво, национални комитети, ослободителни движења и
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привремена влада.приватии ирстпријатија, фомдашш-групата сс јаиуваат како резултат иа борба за власт, дури и во услови кога работат од странство). регионални субјекти на лрсговарање,(оргаиизација на повеќе соседни земји во сиге сфери на опшеството. организации на повеќе приватни компаиии во соседни зсмји.и оргамизации на повеќе нсвладини организации и оргапизации на повеќе приватнм унивсрзитети)65.
.5.1 Фази во процссот ии преговарап>еПроцесот на прсговарање е сложеиа активиост кој чини нсколку фази. Прва, и по мислењето на многу теоретичари и практичари, најважна фаза иа сској преговарачки процес с подготовката и планирњсто на преговорите. Сс смета дска оваа фаза носм 90 проценти успех во преговарањето. Осиовмата задача во оваа фаза е да се проучат и утврдат расположливите извори па пнформацим и на основа на тоа да сс утврдат сопствените потреби. желби и можности. Ако добро сс анализираат потребите на едната и иа другата страна. полесно се доаѓа до таканаречсна " win-win" решенис. односно решение кое би ги задоволило двете страни.доколку противмикот не мисли исто и намстне некое друго рсшение. потребно с да се одреди мекоја иајдобра алтернатива.Втората фаза е самиот преговарачки процес. 11сопходно е да се стори се за да се намали тензијата и изрази намсра и желба за успешеи исход иа преговарањето за cure вклучени страни. Прво доаѓа до утврдувањс и ускладување на днсвниот ред. а после прсговарачките страни го изнесуваат својот став. Следниот чекор сс конкретни прсдлози, готоа дискутпра во разликите во ставовите, донесување на аргумснт, разгледувањс на можни поволии решенија. разговор за прсдмстпте на мсѓусебна размсиа и погодување околу условите иа таа размена.Важна компонента во преговарачкиот ироцес е комуиикацијата, која овозможува подобро разбирање и отвора простор за размена иа мислења и за доаѓање на нови. креативни решснија. Неопходпо е во процесот ма преговарање. постои активмо слушање и правилна иптерпретација на она што е искажано, пратсње на невербалнн сигпали итн.
65Ljubivoje Aćimović, N a u k a  з а  т е ѓ у н а р о д н и т е  o d n o c u  -  Т е о р и ја  i  и с т р а ж у в а ч к и  н а са к и , Naučna knjiga, 

Beograd, 1987.
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I la крајот преговарачкиот мроцсс е потребно повторно да сс разгледа. Така самп учиме. како друг патда постапимс помудро н да постигнсмс подобар рсзултат.
3.7 Стратегија на преговарање
Преговарачката стратегија с општ план кој сс користи за да се остварат целите на преговарачот. Видот на стратсгија кој преговарачот ќе го одбере има драматично влијание ма процесот и резултатот на преговори. вклучувајќи остварувањс индивидуални п заедничкп цели, стабилмост иа договорог, квалитетот на идните моѓучовсчки односи меѓу прсговарачот и страната кој они ја претставуаат.
Pruitt говорн за четири осмовми прсговарачкл стратсгии, за фактормте кој влијаат на изборот на стратегијата и како изборот на стратегија влијае на резултатот иа прсговори. Тие се: решавање на проблемот, борба за прсвласт, стратегија иа песторување. попуштање.
Решавање па проблемот, вклучува зголемувањс на досгапните ресурсн. компензација. размена на отстапки кај прашања од пизок приоритет. минимизирање на трошоцитс на тис отстапки и создавање иа иови можности кој сс корисни за двете страпи. Предносг иа овој тил сгратегија с што доведува до најдобри рсзултати. Вакви стратегии се воглавиом трајни, u ги подобруваат меѓусобните односп меѓу страните и често се од корнст за општеството.Борба за превласт, преговарачите се обидуваат да ја убедат другата страиа да се сложи со решението кос одговара само на нивните интереси. Оваа тактика може да доведе до ескалација иа конфликтот, а вклучува големи барања. неотповикливи обврски. убсдување и закани.Попуштањс, е добар начин за решавање на проблемите ако се работи за неважни прашања и ако треба што побрзо да сс дојде до рсшение.Стратегија на чинсњс илн избсгнување, обмчно се користи за да сс иамстне на другата страпа притисок на недостататок иа врсмс.
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Schoenfield дава краток прсглсд на пет стратегни. кој можс да сс користат поединечно и во комбинација:Груба, подразбира висока почетна понуда и давање на отстапки само во краен случај. Попуштање, кај оваа стратегмја прсговарачот прв понудува отстапка, за што постојат двс причини: првиот е што мреговарачот подоцма може да бара отстапка од другата страна како реципрочсм одговор, и другмот е што почетната отстапка го намалува нивото па недоверба помеѓу прсговарачот и овозможува подобра соработка.- У.мерена. оваа стратегија с комбинација од груба стратегија и попуштање. а особсно се користи кај прашања од висок приоритет.- Фср, кај оваа стратегија страиите соработуваат да би заедио дошлс до резултат кој е прифатлив за двстс страии. одиосио кој би бил праведеи.Играње. кај оваа стратегија преговарачот покажува заинтсресираност или грижа за прашања кој всушност не го интересираат бидејќи сака да го збуни противиикот.66
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Г л а в а  I V

4.1 Употреба на вештшштс на нреговарањс во спротнвставувањс иа меѓународииот тсрорнзамСтратсгнјата на преговарање како вештина и метод можс да сс користи во различни ситуации. Страните во преговарањето можат да бидат : држава со држава. организација со организација, посдинси со поедииец. организација со држава. поединец со организација и држава итн. Се преговара на различми теми: дипломатски, политички. скономски, правни, работни и во сите останати ситуации кадс постои спор или конфликт кој мора да сс рсши. Стратсгијата на преговарање се користи во ситуација кога постои конфликт, како и меѓу најмалку двс спротивставсни страни меѓу кој о можно да се воспостави комуникација. Се преговара со цсл пронаоѓање на најдобро можмо решемие во дадена околност. кос во секој случај е подобро од оиа која може да се постигпс без преговарањето. Во проучувањето на конфликтите и иачмнот на нивното решаваље истражувачите дошлс до нској интересми заклучоци. Преговарачите се често во дилсма дали да имаат цврст став или да прават отстаики со цел да го избегнат конфликтот со другата страиа. Скоро секогаш се покажало најдобро средното решение. Основно е дали постои волја па обете страни за спорот се реши преку преговори. Ако таква волја постои. мстод ќс се најде. Секој преговарач има два вида на интерсс: за самиот проблем и за односите со другата страна. Вештините на преговарање во денешно време , се најразвиени во областитс во кој најчесто сс случуваат конфликти: меѓуиародните одмоси и безбедноснмте ситуации.
Тсроризмот прерасна во општествем феномен. Никогаш пораио ие бил така раширси и опасеи за стабилноста на државага и меѓународниот поредок. Тсрористичките нападм врз С А Д  I I септември 2001 година и спектакуларното уништувањс па светскиот трговски центар во Њујорк, во кој згаснаа над 3 000 жмвоти, доведе до објавување на глобална војна протнв тероризмот. Ставот на миогу државп е да нема преговори со терористи. Што
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допринесе таквиотстав ? Во глобалеп контекс е направсиа паралела меѓу преговарањс со тсрористи и односите меѓу С А Д  и СС СР  во периодот ма Студсната војна. Генералио. ставот на надворешната политика на С А Д  бил дека ие е паметно да сс водат преговори со СССР. бидејќи лидерите на државите сдни на други иемаат довсрба, а со самото прсговарање покажуваат слабост во однос на другата страна. Оваа политика била критикувана и со преговарање сс започнало со доаѓањето иа прегседателот Никсон. Мсѓутоа. тоа преговарање било исискреио преговарање се до псриодот на детант. кој мочнал на крај на 60-тите и се покломува со издигнување на мсѓународниот тероризам и лабава политмка према СССР кој сс смстал за прнчина на развивањето иа тероризмот како инструмент против експанзија на Западот. Послс тоа. се случило цврстата политика на нспреговарање на релација Исток-Запад да се пренесе и на тероризмот. и преговорите во оваа област сс анатемирани.Цсл на прсговарањето е сите учссници. во извссна смисла, да бидат победници. Kora станува збор за меѓународни судири или судири со терористи. се нагласува објективната суштина на конфликтот, смстајќи дека страмата во судирот може или да победи или се да изгуби. Балаисиран пристап во аналмзирањс на конфликтот искажува земање во прсдвид и на субјективната страна, која произлегува од неразбирањето на спротивната страна. Односот на државитс спрема терористичките организации не е секогаш засноваи на објективна процсна ма нивното делување и опасност. туку често е резултат, на крајио прагматични политички шггереси.
4.2 Дипломатијата како мсрка за спротнвставување ма тсроризмотДипломатијата е многу моќио оружје на секоја зсмја во борбата против современнот тероризам, каде тој преку глобализацијата, непречено ги преоѓа државните граници и на roj начин тсрористичкитс организации си ги поставуваат ќелиите no целата планета. Всшто водсна, дипломатијата претставува поврзувачки еле.мент кој сите аититсрористички мерки ги обединува во една компактиа. вешто поврзана целина. Во спротивставување на тероризмот. дипломатијата не се однесува са.мо на професиомалните дииломати. туку и на сите државни службснмци кој се специјализпранп за борба против
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тсроризмот. Дипломатијата ja  има главната улога во антитерористичкитс мерки воопшто. бнло да се договара или посрсдува во изнаоѓање на антитерористички решенија по мирен пат. Договормте и преговоритс иа билатерална основа претставуваат најелементарен начим. почетен чекор во правсц на правно идентификување и осуда на терористичките активности. Овие договори и прсговори се заснованн на принцпп на суверема еднаквост и рамноправност на државитс. Меѓутоа, непосредните дипломатски преговори имаат п своја слабост: техниката на преговарањс с многу иоедноставена, па така кај иекој сложенп ситуации нсможе до крај да расветли извесни факти. Затоа. особеио во поново вре.ме. нспосрсдиите дипломатски преговори порстко до крај ги решаваат слоровите. и се прслимииареи чекор прсд да се прсбегне кон други средства. Преговори и договори на мултнрателарио ниво се водат на меѓународиите конгреси и конферснши1. доколку за решемие наактуелен проблем со тероризмот се заиитересирани повеќе зе.мји. Преговоритс во рамките ма меѓународните органмзации имаат многу сложена фуикција. со оглед на механизмот. техничкиот апарат п опремеиоста иа меѓународното тсло. па така често сс појавуваат како главно срсдство за решепие иа проблемот. “Добра услуга" претставува пријатслска иптсрвсиција на трета држава или повсќе држави кој иемаат проблем со конкретнага терористичка организација. а се спроведува со цел да се оттргнат препрекмте за решавање на проблемот со преговори и договори со терористичката оргаиизција. "Посредувањето” претставува многу ефикасен и нспосредеп облик на интсрвенција отколку добрата услуга. Додека кај добрата услуга третата држава са.мо ги довсдува спорните страни во нспосреден коптакт. кај посрсдувањето таа има и одредсна активна улога. Таа може сама да го испитува предметот иа спорот и во тој лравец да дава конкретни предлози. што значи и активно да учествува во самитс преговори.Со цел на оттргнување иа регионалнитс нсдостатоци. шсфовите на државмте или шефовите на владитс на 1£У одржаа на 25 и 26 март 2004 годипа во Брисел вонреден состапок, иа кој усвоиа Декларација за тероризам и го имспуваат Холанѓанецот Гија Де Вриса67 за главсн координатор во борбата против тероризмот. обврзувајќи ги сите зсмји членки на заедничко делување во борбата против тероизмот. Носителите на политичко- дипломатските активности сс мајвисокито државни раководитсли и органи. Нивната улога
6' Milan Mijalkovski, О д г о в о р  н о  т е р о р и з м о т , FCO Beograd, 2005. 85



во дипломатскитс антитерористнчки активности с одлучувачка. бидејќи тис со навремспм актнвности иа меѓупародно шшо обезбедуваат засднички пристап иа проблемот со современиог тероризам, тие инсистираат иа оггргиување иа причииите за тсроризам, бсз оглед на неговпот обсм н неговите активности.
4.3 Прсговорн со тсрористиФеиомеиот тероризам како глобалеи ризик на безбедноста и свостскиот мир карактеристичен е за двассеттиот вок. Во првитс годгпш ма дваесет и првиот вок трендот сс продолжува и може да се каже дека основма стратегија иа тсроризмот е природата на учссниците и нивнитс цсли. Од едната страна с државата. чија цел с оттргање иа опасиоста и намалувањс на сфектот. а од другата страна се терористите кој имаат ултимативни и насилли барања. Клучна улога во креирање па прсговарачка стратегија со тсрористите има мотивот на терористите: верски или друг фанатизам. борба за независност или автономија, помрачсна психа, лична слобода, желба за пари или публицитет.Факторите кој влијаат на избор на преговоритс како антитерористичка стратегија, зависат од тоа дали е комкретна цсл траисфомација ијш дезиитеграција па герористичката група. Природа га на идеологијата на тсроризмот зиачитслно влијае на примсната на стратегијата на прсговарање. I рупптс кој тежнеат кои погполно уништување на поредокот или неговата потполна замена за друг, пружаат отпор иа обидите да сс трансформираат во умерсни полигички партии. Со самото тоа. тактиките иа преговарање мораат да бидат насочени на стратегија на дсзинтеграција на тсрористичката група. Во врска со тоа се разликуваат сскуларни н верски мотивирани терористички групи. Разликата настанува од фактот дека всрски мотивираниот тероризам чссто води борба на тоталитарен начин. сметајќи го насилството како свет чин. Секуларните тсрористички идеологии имаат желба за поголема самостојност во рамките постоечката политичка заедница, па дури и иезависност од таа. Kora тие ие сс закана по безбсдноста на државата. можпо е да применат тактика на трансформација како стратегија иа прсговарање.
мМојсилович, Ж., Т е р о р и з а м  и  п р е г о в а р а њ е , Београд: Центар за кризен менаџмент и преговарање, 2009, 
185.
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Бидејќи стапува збор за целосно спротивни позиции во конфлнктот( терористичката група и државата), преговорите по правило се, тешкм и сложепн. 11ачслно, властите се отворсии за изнаоѓање решенија. во ситуации кога барањата сс пари, безбедно заминување или азил. одошто во случаеви на ослободување на затвореници или политички барања.Употребата на преговорите како стратегија за спротивставувањс на тероризмот маидува на многу проблеми. Секоја употреба ма стратегијата на преговори носи ризик да ја поттикне другата страна да прмбегне кон одредена па притисок п тероризам.69 Другата страна може да бидат незадоволни државни структури или радикални еле.менти ма тероризам. Што поголеми сс оттстапките, поголемо с мезадоволството и политичкото мротивење на општествените структури кој се залагаат за спротивставување на тероризмот со други средства. Од друга страма. постои опасност . тие кој преговараат во имс на тсрористите да постанат објекти на притисок и нападм на радикални елемепти иа сопствената терористичка организција, бидејќи преговоритс ni модразбираат како одраз на слабост и одстапувањс од принципот и идеологијата.Ситуација во која сс манифестира активиост па терористите прсдставува акт иа нспосредна животпа загрозеност. активно загрозување на безбедноста на објектот. енергетскитс п телекомуникациските капацитети, општсствените добра. Проиесот па лреговаран.е го карактеризираат ангажирање на моссбии, специјализиранн тимови, служби и тоа најчссто со полициските структури п органите на државата. Карактеристична ситуација на преговарање со тсрористи прсдставува и преговарањсто во услови на заложиичка криза. Кидиапирање и држељс иа заложиици се појавни форми на ситуација во која сс реализира преговарњето. Елементи иа заложничката ситуација сс актсрот на насилство. жртвата на насилство и чииот иа иасплство. Психолошкиот иритпсок. стравот. загрозеноста на животот и потенцијалиата неконтролирана реакција иа кидмаперите значително ја усложмува реализацијата иа успешниот процсс на мрсговарањс.Учесниците на заложничките ситуации. било да се работи за плаиски акции или спонтани, испланирани акиии. можат да бидат: професионални криминалцм. кој можат да бидат
69Ибид,187. 87



доведеии во ситуација иа земање заложници во прилог ма панични рсакции иа осуетениот план или емоционално растросми особи, кој со кидмапирањето сакаат да привлечат внимание на себе. Ако се набллдуваат грушште појави на кндиаппршис во кој се рсализира заложничка криза, можно с да сс препознаатГизгубени групи" и структурирани
70групи.Во текот на просктирањето на преговарачкиот пристап. потребно с да се реализираат следните фактори:Целите и подцелите на преговарањстоПоследица на примена на поедипи начини на ослободувањс на заложници Принцип и препорака на ослободување на заложнмци Односот на власта кон барањата па киднаперитеВо основа на преговарањето се остварува психолошка мстода на убедување. Таа се постигнува низ фази на подготовка и изведување. Како и остаиатите вндови на преговараље и оваа специфична категорија сс заснова на квалитстно оргаимзирана комуиикација. Повеќезиачајноста на субјектот и нивната меѓузависност. психолошката тензија и високи влогови за кој се преговара. бараат вомредни комунмколошки смособпости на преговарачот. Некој од најочмгледии се: комуникација со родншште на киднаперот н заложниците, одиоси со медиумите, комуникација со кпднаперпте. одпос кон надрсдеиите итн.

Посебни вештини се бараат во примената ма тактлка. која бара пзразспм комуникациски вештиии: преговарање "лице во лицс". убедувам.с. закана, ветување, мрсдлог за оттстапки. Уштс една спсцифичност за успсшно остварсн преговарачки процсс во заложничка криза с ослободуван>с на заложницитс и прсдавање ма тсрориститс. Тоа с идеален аспект на решавањс на кризата, кој тсшко сс постигнува. 70

70lnleranlional Associalion of Chiefs of police & Federal Lav/ Enforcmanl, Hostage Negotiation Study Guide2010, 
Law Enforcement Exploring. 2010. 2-3.
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4.4 Преговарачкп тимови за сиречување на терорнстичката акцијаПреговарањето како вид на комумикација е присутно од настанување на човекот. без разлмка дали за тоа говорат креацмонисти или сволуционисти. Прсговарањето е севременско, сегде присутно и с составен дел на меѓусебните односи внатре во природата. општсството и човекот.
4.3.1 Субјекти па преговараљеЗа да некој постанс субјект ма иреговарање. тој мора да ги има слелннве особини: оргаиизираност (способност на субјсктот да лонссе оллука. истата ла усвои и спроведе на дело). независност (тој мора да биде независен од другите такви субјекти за нспрсчно да донесува одлуки). Важно е да се споменс дека снлен и понекогаш пресудсн фактор е третата страна во одлучувањето како важсн слемепт во процссот на донесувањс на одлука. понатаму.преговарачки карактер и преговарачко зиачење. Во најширока сммсла. субјектите иа прсговарањс се делат сморед обликот на организирање. територијално откриени интерсси н влијание на :локалнитс субјекти на преговараље. нациоиалнм субјекти на преговарање, рсгионални субјкети. интериационални субјекти па преговарање и транснационални субјскти на преговарање.
4.3.2 Прегоаарспие со тсрориспшСекако, преговарачкиге циклуси со терористите не можат исклучиво да се набљудуваат ол агол на класичиото иреговарање. Тој е во совремеии услови оптеретен од низа иа мови појави кој го карактсрпзмраат современиот облик па тсроризмот: оргаиизираност. конспиративно плаиирањс, впсока сгручност, симболичка мримсна. нспрсдвидливост. специфичиост на организираиост, улога на лидср. комуникативност. насилство и закана со насилство, необичносг и неморалиост, интсрдисцмплинираиосг.71 Во ситуација кога тсрористите ја уценуваат државата со помош на заложници. прмфаќање иа барањата п мивмото исполнување може да и.ма ммогу тешки последицм. а доколку државата не ги исполни барањата на терористите. тоа обично довсдува до уиотреба на сила, што
"  Radoslav Gaćinović, A n tite ro r iz o m , Draslar, Beograd, 2006. 89



прсдставува високо ииво па ризик како за заложниците. така и за силите на безбедност. За успешно настапување во преговарачкиот процес неопходно е. покрај cure квалитети на избраниот прсговарачкм тнм, да сс организира стручиа специјалистичка обука. Обуката се спроведува преку однапред предвиден план и програма. а на осмова на светските искуства во обука на преговарачките тимови.Целите на преговарањето се: убедувањс на киднаперите да се откажат од своите најавени намери и преку мирен пат да сс прсдадат на властите, да гн ослободат заложниците и евентуални експлозивни направи да остамат исактивирани, прибавувањс на информации за терорпстите, добивање на време иоради намадување на емоционалаита иапнатост и кај киднапермте и кај заложницитс и добивањс иа што повеќе отстапки.Основии струкурални обележја на начинот на ослободување на заложници сс иоаѓање. постапки и срсдсгва на антитерористичките сдииици. Сскогаш треба добро да сс проучат барањата на тсрористите, роковите кои ги поставуваат и одмазда која се заканува. Астон Клив истакнува дека барањето на киднапсритс може да биде постигнување на одредени политички промени, ослободување на затвореиици, бегство или нивна комбинација.'~ Токму. преговарачките тимови придоиссуваат кон непринудно ослободуван»с ка заложниците. каде доминира техниката на прсговарање и откупување.7' Cure актсри во една кризна ситуација (терористи. заложпици и власта) се иаоѓаат пред рсчиси нерсшливи дилеми.
'Героркстите -убнвање на заложници или несторување на такво нешто, да преговараат или да останат на максималии барања, да сс предадат илн истраат до крај. да се предадат или да погмнат. сами или со заложниците. Во секој случај. дали е спремен да умре или нс. терористот опколен со антитерористички единици со саати е соочен со смртта. што е миогу непријатно.
Заложшти- да сс противат во тског на заложничката ситуаиија или безг.оговорно да ги мзвршуваат наредбите на тсрористите, да се спротивставуваат или соработуваат со терориститс, да смислуваат плаиови за бегство или да се препуш т г  иа судбинага. * 73
7: Aston С. С , „Political Hostage -  taking in Western Europe", C o n flic t, London, 1984
73 Clutterbuck Richard, „Terrorism and Security Forcus in Europe", The A rm y  Q u e rte ly  a n d  D e fe n c e  Jo u rn a l, No 
1/81, Colins, London, 1981 90



Властите- да ги исполнат барањата или да се борат, да преговараат или нс. да чекаат илн да нападнат. да објавуваат информации за ситуацијата илн да молчат. да го жртвуваат угледот на државата или животот иа заложниците. да попуштат во прсгонарањсто или да останат цврсти no секоја цена.Ослободувањето иа заложници е едеп од иајкомплексппте задачи со макспмалеи степен на ризик по сите учссници во тој процсс. а таа работа ја обавуваат спеппјализпрани аититерористички единици и врвио обучени преговарачки тимови. Во преговорите секогаш и no правило учествува тим. a ne поедипец. Прсдноста на тимот во однос на посдинецот е очигледпа: преносот на ипформација с сигуреп п очигледен. разбпрањето на заложничката ситуација с потполиа. остварениот контакт со терористи е посигурен. психолошки се прецизни и потполнп. а можна е и замена на прсговарачот.
4.3.3 МетодОЈогкја na раоота иа преговарачкиош тимПреговарачкиот тим no правило е сочипет од ссдум члепови. Тпе се обичпо лидерот на преговарачкиот тим, првиот преговарач. вторнот преговарач. документарист. психолог. експерт за логистика и советпик. Со тимот раководп координатор на преговарачкиот тим. Во нскои ситуации се ангажира и експерт за минско експлозивни срсдства. радиоактивни матсријали. бојни отрови. професионален превсдувач, лице од довсрба кај киднапсрите итн. Раководителот на акцијата во кој с ангажиран преговарачкиот тим должен е да обезбедн: блокада иа местото па насганот и онсвезможи присуство на неповиканп лпца, оперативни податоци за киднаперите и жртвпте кој се од значење на преговарачкиот тим, присуство ма други лииа по налог на раководителот на акцијата во заложничката ситуција. лекарска екипа за давање на медицинска помош. Основпи задачи на преговарачкиот тим се: воспоставувањс, одржување и снимање на разговорот со киднаперите и заложниците. остварување па емоционалпа коптрола над впповииците за конфликтната ситуација. контрола иа времето преку одолговлекување. создавање на атмосфера погодна за преговарање. прибавување на информации за состојбата на заложниците, бројот, мотивите п состојбата па киднаперите и заложниците, советувањс на раководителот на акцпјата. контролирање на одиесувањето на актерот на заложничката ситуација.
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Лидерот на преговарачкиот пшм раководи со работата иа тимот и постојано е врска со командантот на антитерористичката единица која сс подготвува за акција. Одговорен с за преговарачката тактика. планирањето. организирање п водење на тимската раоота. 
Првиот преговарач е во директси контакт со заложниците. Тој с скспсрт со искуство п има најзначајна улога во решавањсто ма заложиичката ситуација. Вториот преговирач ги следи преговоритс, ја следи состојоата за конкрстна ситуаија. комуницира со првиот прсговарач и ги пренссува задачите доомени од лидерот на преговарачкиот тим. 
Документаристот ја води пропишалата документација. евиденција на пишани материјали. го снима звучно текот на лрсговорот и ги систс.матизира слте податоци. води дневпнк на преговори, подготвува материјал за извештај. Психолог во преговарачкиот тим е покрај првиот прсговарач најважен во тимот. Тој нс преговара туку ја анализира ситуацијата и дава совети. ја процснува псхихолошката состојоа на киднаперите и прсдвидува нивнл постапки во наредниот перпод. се грижи за лсмхолошката состојоа на тимот. Експертот за логистика е одговорен за ситс тсхнички лрашања. Совспишкшп во прсговарачкиот тим с лице кое за тсрористлтс-киднапсрн ги лриолра ситс неопходни податоци кој можат ефикасио да се применат во текот ла преговорите. Задачата иа водачот иа преговарачкиот тим меѓу осталатото с да слроведува одлуки за ангажирањс на прсговарачки ти.мови. донссува конечии одлуки во начииот на ангажирал,с на преговарачклте тимови. предлага мерки до државлитс органл за аигажирање на додатни спсцијализирани средства л антитерористички едлници во одрсдсни слтуацлл за решавал.с ла заложничката ситуација. ја одрсдува должноста внатрс во тимог. гл олра кандидатитс кој ќе учсствуваат во преговоритс за сскоја конкрстма ситуација.Членовлтс на лреговарачкиот тим мораат меѓуссбио добро да сс позмаваат. Мораат да ја познаваат слособноста на своите соработници од гимот. Преговарачкиот тм.м по потрсба може да вклучи и средства па јавно информиран>с во разговорот со терорлстите како л дипломатлтс од земјите со кол терористите имаат пријателскл одлоси. Во теког иа изборот на члеиови ла прсговарачкиот тим треба да се имаат во иредвид следнивс пожелни особлни на ллчноста: висока мотивираност и смисла за преговарачка работа. слособност да со ладмине стресот. интслсктуални слособност. способлосг на активно
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слушање. друштвеиост u отворспост, способност за планирање. позиавањс на средствата. психолошка стабилност, тактичиост. способност за тимска работа. "Првиот контакт на преговарачиге со терористите с многу битен. па методот на воспоставување на прв комтакте во иадлежност обичио на психологот и парапсихлогот во преговарачкиот тим. Kora ќе се дознае државата од каде потекнуваат терористите. кон кои политички опции тежнеат сс ангажира екипа од респектибнлии скспсрти од науката.политиката н разузнавачкитс служби. за да no мтиа постапка на прсговарачкпот ти.м подготват релевантни податоци кој ќе бмдат корисни за поиагамошннот преговарачки процес. Од голема важиост с да се има доволио време па располагање. Многу е битно да сс убедат терориститс дека нивните евснтуални жртвп би биле залудни п контрапродуктивни за стратегијата ма нивиата борба.Во однос на времсто на започнувањс на иреговарањсто можс да биде: прсговарање во раната фаза на ескалација па појавата. во текот ма трасњс на појавата. по завршетокот на појавата. во текот па постпојавпиот период. Во одиос на начинот. иреговарањето може да биде: попосредно.посредмо. јавно и тајно. а според бројот на учесници- билатералио, мултилатерално и со присуство на трета страна. Според тематските цсли разликуваме, политичко. економско. правио.воено.еколошко.црквсно,културнол1аучно преговарањс.75

Materijal „Pregovarački tim MUP-a Republike Srbije -  PTM"
Radoslav Gaćinović. T e ro riza m  u  p o lit ič k o j i  p ra v n o j te o r iji, Evro-Giunti, Beograd, 2010. 93



4.5 Можност за употреба на прсговарањсто во одделнн фази на терорнстичкото дејствувањс
Постојат пеколку фази во терористичкото делувањс :

1 .Подготвителна фаза

2 . Фаза п а извршување иа терориспшчкиот чкт

3 . Фаза на стабилизација

I. Со оглед на тоа што во првата фаза сс вршат подготовки и прегходи на фазата на терористичкиот акт. тука може да сс изврши превентивно делување во насока да ие се случп односно реализира терористичкиот акт. Во подготвителната фаза која по иравило с најдолга преговарачите треба да сс фокусираат на прибирање на информации во врска со иодгоговката на терористичкиот чин и врз основа на тоа да можат да изградат осиова за влијание врз терористите. Според досегашните истражувања. заклучено с дека влијанието н бројот на нападите кој ги извршуваат терористмте најмногу зависи од поддршката кој тие ја имаат. ма оттука пресудно с да се изврши влианис врз нивнитс симпатизсри и поддржувачи. Во оваа фаза сс подразбира дека постои некое спорно прашање н кадс одрсдена група исможе. несака или нс умес да го рсши па друг начии освен прску тсрористички акт. Тука улогата на власта и иреговарачите е постојано да ги следат ваквите групи . прашања за иив кој би можолс да бидат спорни. Доколку овде сс препозиаат мотеицијали за тероризам. целта трсба да бидс иасочена во разбирање иа спротивната страна како таа размислува. и што можс да сс постигне преку вештииата иа преговарање-активно слушање. За терористите е миогу важна домашната и мсѓуиародиата активност па така тис својата мропагандна дејиост ја насочуваат спрема цслна група на населсние. како и спрсма одредеии сег.менти на мсѓународната заедница. Честа грешка кај властите с што не обрнуваат внимаиие на пропагандиата дејност и сметаат дека трсба да се бават со поважии прашања но тоа с сден голем пропуст кој може да колуммнира во тероризам. Во оваа фаза сс спроведува и обука п оспособување на луѓе за вршење на терористички актм. За ова неопходмо е организирање на кампоии за обука. канали за набавка на оружје и омрсма мтн. Најчесго снабдувањето со оружјс п опрсма се врши
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однадвор. па ако властите дојдат до информацин од каде точно се набавува оружјето тогаш можат да влијаат на таа земја и да се намалат можностите за пабавка на оружјс и опрема. Ова сс спроведува прску договор на државите прифатлив за двсте страни. Користејќи n i вспјтинитс  на преговарањс, преку одржуиање на комуникацмјата со другата страна, во директеи коитакт може да сс влијае иа памалуиање на поддршката или држење на ситуацијата под контрола. Во организирање н пзвсдување на подготовката покрај организаторот се вклучени и други члснови и симпатизери, нарачатели, државни спопзорп и финансисрн. На ситс нив може да се влијас бсз употреба на сила на иачип што ќе се убедат да разгледаат и другм опции за постигнување па своите цели a ne преку тероризам. Прегоиарањето во оваа фаза с уште позмато како превентивно преговарање.
2. Фазсипа на извршување на терориспшчкиот акт подразбира изведувањс на плапираната акција. Ова фаза може да има диа епилога. Првиот. доколку во првичииот напад терориститс ја исполиат својата цсл тогаш оваа фаза тука завршува. no. доколку тсрористнте земат заложницм и сс забарикадираат. притоа барајќи исполнување на пивните услови, тогаш оваа фаза трае до разрсшување на кризната ситуација. Во вториот случај може да дојде до примсна на вешпшмте на преговарање. Заложничките ситуации ги карактеризираат повеќе фазп: напад. поставување на барања и излез. Нападот се изведува тајно, брзо и изиеиадно. Избраните мсти се оиеспособуваат, врзуваат и им се оневозможува контакт со надворешниот свет. После нападот се поставуваат барањата до властите по закана дека заложниците можс да бидат поврсдени пли убиени доколку барањата не се исполнат. Полициските тимови за преговарање со криминлаци се покажале како многу успешни досега во аспењето иа криминалците и ослободување на заложнмцмте. Тимовите за преговори се апликативни за терористите. Доколку терористите имаат поставено барања, тоа зпачи дска тие нешто сакаат. а тоа отвара простор за преговори. Предуслов за упешни преговорн е посгоеље иа обучени лреговарачи. кои добро ја познаваат методологијата на работа.Ти.мовите за преговори мора во својот состав да имаат експерги за психологија. филозофија. соииологија, историја, право и восни науки. Kora терористите држат заложници и кога властпте ќе гп корпстат своите прегопарачки тимови во решавање па крмзата. преговарачите пмаат задача да исполнат одрсдоин цсли:
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Убедување на терориститс да сс откажат од своите намерм и да се предадат ма властите. да ги ослободат заложниците.Да добијат на време поради намалување на емоцмоналната напнатост и кај терористите и кај заложниците. а така и можмоста да не дојдс до несакани послсдици.- Собирање ма имформации за заложниците- кој се. колку ги и.ма. во каква состојба се итн.Прибирање на ин(|)ормации за торористите- број на тсрористите, исихолошката состојба. мотивитс. барањата. припадноста на тсрористичката група. итн.Добмвање на што повсќе отстапки.Овис цели се во насока за најдобро решавањс на кризата како за заложниците. така и за силитс на безбедпост и за кидиаперите. Доколку барањата сс остварепи или терористите сфатат дска неможат да ги исполиат своите баран,а, тогаш тис ја користат стратегијата на мзлсз. Оваа стратегија може да подразбира предавања после исполнување на барањата. бсгањс од местото со заложмиците или дури преку борба да сс пробијат преку силите за безбедиост и да избегаат. Основната задача на преговарачнте е да ги ослободат заложинците по мирен пат. во спротивно ќс бидат поддршка на специјалните единици во решавања ма кризната ситуацмја.
3. Посждната фаза во делување па терористите и фазата на стабилизација- која ги има следниве елементи: извлекуваље. информирањс и огласувањс.А . Извлекување како дел од фазата на стабилизација иодразбира напуштање на местото ма извршување на терористичкиот акт и криењс од силите за безбедност. Во извлекувањс терористите користат однапред подготвсни мсста за крмење користејќи ги нивните симпатнзери кај кој престојуваат одрсдено времсдодска ситуацијата не се смири. Овдс може да дојде апсење на терориститс и нивните помагачи. Б. Другата карактеристика на оваа (ј)аза на стабилизација е информнрањсто, односно следење на ситуацијата од терористите каков ек имала иивмата акција во редовмте на непријателот. Терористите овде прислушуваат дали нивниот притисок ќс влијае врз властите и ќс рсзултира со отпочнување иа иреговори и нсполнување на барања.
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В. Преку огласување терористите превземаат одговорност за сторениот напад. Со оглед дска цслта на тсрористичкиот напад е пренесувањс на порака и свртување на вниманието на јавноста. терористнте сакаат да сс знае дека со тис извршитслитс на акцијата. Со оглед на тоа што терористичкиот акт е веќе извршеп . иема потреба од преговарање со извршителите туку се користи оваа фаза да се влијае врз симпатизерите и момагачите.
4. Зсаожнички кризи- факти и фикцијаПомалку од 20 проценти од заложничките кризи п повеќето кризи со кој сс соочуваат безбедносните сили се решени без човсчки загуби. Всушиост. преговарачките стратегии имаа 95% успех во рсшавање на вакви заложнички драми бсз с.мртен исход кај двете страни. Заложничката криза во основа с зсмање на лице\а п нивно присилно задржување, поради остварување на барањата и целите на киднаперот кој со заканува по животитс на заложниците. Во вакви заложнички крнзии ситуации, киднаперот воспоставува комуннкација со полициските преговарачки тимови или други авторитети. Постојат особено 3 опасни перноди во текот на заложпичката драма.Првиот, с иницијалсн. 15-45 минути од кризата кога паниката н коифузијата се највмсоки. Вторнот, с во текот на прсдавањето на кидиаперите-терористи и кога силнитс емоции, отсуството на координација мсѓу киднапермтс и преговарачките тимови можат лесниот начии иа постигнување па договор да го иасочат во погрешиа иасока. Трстиот. напад на специјалимте тимови кој може да резултира со иајвисок број на жргви. најмногу поради двс меѓуповрзанн прмчини. Првата. самиот факт дска ваквиот избор па стратегија како начии на решавања на самата криза е нндикативсн кон тоа дека cure обиди па иреговарачките тимовп за решаваи.е на кризата се нсуспешни, и дска насилството врз заложниците се врши или е значмтелмо. Втора. ако вооружеп судир започне, паниката и конфузијата која ќе настане меѓу заложниците ќе рсзултира со голсм број на жртвн и повредени.
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5. Ocitoeeii протокол- одговор na заложпичкшпе cumyaiptuПрв приоритет с да се држат н изолираат киднаперите во еден безбедносен периметар. Генерадно правило. е периметарот да биде доволио голем да дозволи слобода на движење на тактичките и иреговарачките тимови, и доволио мал да може да биде лржсн под будно око и контрола од безбедноснитс сили. Најдобро с да се постават два периметри. внатрешен и надворешен.76 Од засдмичка потреба с да се работи и со надворешната околина и истата да соработува за барањата на кризните тимови во рсшавања на заложничките слтуации. Ова гн вклучува медицш1ските тимови, локалпа коитрола врз сообраќајот, соработување со локалнитс медиуми и да биде информирана локадната заедмица за крмзата со цел да се зголемн нивото на бсзбсдност. Секако трсба да биде воспосгавена нскаква комуникација со киднапсрите. бидојќи. доколку порано започнат дијалог. значи имаат помалку врсме да мрсзсмат некакви драстични мерки.
6. Гепералпи комупикациски апратегии во заложничка ситуацијаKora започиува преговарањето, потребно с да се обидсме да ги мннимизираме во позадииа работите што сметаат и ја отежнуваат комуникацнјата, лица кои зборуваат, радио прсчки. сообраќајна бучава. Ако постои бучава кај другата страна, да ги замодиме да се префрлат во некоја друга помириа просторија, да зборуваат помалку. или да го зголемат квалитетот на комуникацискиот канал.77 Да го започнеме дијалогот со претставуваље и изјава за кој сме ние и која е цслта ма разговорот. Трсба да се држимс до сдноставност во оваа фаза на претставување и сскогаш да сс придржуваме кон чесност и кредибилитет. Да ги праша.ме како киднаперитс-тсрористите сакаат да бидат нарекувани. Треба да се однесуваме со почит кон нив. Ако името ни е непозиато треба да им се обраќаме со r-дине. Треба да говориме споро и смирсио. И потремо е да го адаптираме говорењето според вокабуларот на киднаперите. Ако но сме сигурни што точно бараат киднаперите тогаш треба да ги праша.ме за појасно да ни кажат. Јасноста е генерален принцип во преговарањето п сите форми на кризни ситуации. Ние не трсба да одговараме или реагираме доколку не ни е јасно што бараат, што мислат. На пример ако бидеме
' “La n c e le y , F .J .  (2003). On-Scene Guide for Crisis Negotiators (rev. ed.). B o c a  Raton C R C  P re ss . 
7,S latkin , A .A . (2005 ) Communication in Crisis and Hostage Negotiations. Sp rin gfie ld . IL: C h a r le s  C  
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прашаии од нској да ни помогнс, модразбира. дека тоа е знак или произлегува од интерес. грижа или респект кон вас. Разговорот треба да го фокусираме на кидиаиерите, нс на заложниците. Трсба да запамстнмс дска заложиицмтс претставуваат моќ и контрола на киднаперите. па затоа не треба да иравиме ништо со што тис овој факт бп го заборавилс. Трсба да сс распрашуваме за благосостојбата кај нив. пред се на кнднапсрите. Да поставуваме ирашан.а од типот- Дали со е во ред? Дали е нској повреден ? Дали се ссга засега сите сигурии '? Треба да бидсмс охрабрувачи н поддржувачи за крајииот исход од кризата. Ако постојат шанси да се спасат животи, тогаш трсба да ја  иитсрпрстираме ситуацијата на што мопозитивен начин. Ако имало пукање. треба да поеитираме дека иикој пе бил поврсдсн. Ако е убисн заложник. тогаш треба да се фокусмраме на остапатите да гп спасиме. Трсба секогаш да ставммс акцент ма гоа што уште можат да сторат киднаперите за да ги спасат своите животи. Безразлика на претходпо сторсното секогаш треба да ги пофалуваме киднапермте за секоја позитивма акција понатаму.™
7. Барсииа ч роковиЕдна од мајкарактсристичните работи во вакви заложнички ситуации с присуството на некоја форма на барање, што може да бидс од ранг на всднаш остварливи до многу потешко остварливи барања. Стандардната оперативна процедура во вакви преговарачки кризни ситуации с да се натераат киднаперитс да возвратат за сс што ќе добијат, со извлекување ма отгстапки за возврат. Во овој стадиум ме треба да даваме ништо доколку за истото нс добнеме иешто за возвраг. Мудроста во разговоротсо киднаперите е никогаш да не кажеме не иа барањата, но тоа не е исто со кажувањето на едноставно да. Улогата иа преговарачот е да одлага. модифицира, свртува. извртува. Kora се преговара за ослободувањс на заложниците. треба да започнеме со оние најранливитс или повреденнтс од гледна точка на кидиаперите. И самите кидпапери ќс сакаат да се ослободат од нској типови на заложници каде е тешко да се чуваат како повредени или болми заложници. деца кои постојано плачат, прекумермо емоиионални заложницн итн. Секогаш треба да го чуеме преглогот од киднаперите за тоа колку заложници ќе ослободат. Бидејќи подобро е
7sMcMams. М .Ј. Ѕ Mullins. W.C (2006). Crisis Negotiations: Managing Critical Incidents and Situations in 
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да одлучат тие да ослободат едеи или двајца отколку пие да прсдлагаме и вршиме лритисок бидејќи тоа може да резултира со промепа иа мислсљето иа киднаперот и да ие мушти ннкој. Можс да има и ситуации кога мма само едсм илл неколку заложиици кои и се познатл за терористпте и ваквите ситуации се многу оиасми бидсјќи терористите имаа лична и снмболичиа иоврзаносг и вредност со нив. Додатно, терориститс може да се измореии, делузиими. самоубиствени, издрогмрани или смте овие комбинации заедно. Можат да пе сс грижат воопшто за било какво преговарање бидејќи тие одиапрсд решиле да ги убијат заложшшмте и да сс убијат себеси. Омшта карактеристика за барањата и условите кој ги поставуваат с рокот. Секако дека многу ретко се случило некој да погине ако нс се испочитувал рокот за рсализација на барањата. Ако терористите гл поставиле роковите, добро е да ги забележиме но ннкогаш да нс ги споменеме доколку тие нс ги повторат пак. Цслта с да сс игнорираат роковите и да поминат ма начин што терормстите ќс ги држиме постојано вклучсни во разговор за нешто друго.
8. Puinyu'iom na предавањеПод дсфиииција никој нс сака да се предаде. lio. успешно рсшавања иа заложпичките ситуации наложува ослободување на заложницитс и предавањс на терористите на безбедносните сили.79 Ако пробуваме да ги заплашуваме и манипулираме терористите да капитулираат м се предадат може да има спротивен ефект. Успешно рсшавањс на кризата обмчно вклучува да се убсдат терористите да се иредадат на свој иачин притоа да го зачуваат својот дигнитет и достоинство колку е можно. Секој план како и планот кој сс разработува за ритуалот ма мредавање на терористите кој с составен дсл во преговарачките тимови мора да бидс разбран. да е сложен и следен од сите члемови на тммот u тактичкнтс тимови. Трсба да сс предвидм како ќс се лредадат тсрористнте. како ќе биде спроведсло апсењето ма терористите и што ќс биде следио. Секако планот не е краел. планот може да флуктурира напрсд-назад меѓу прсговарачите и терористите додека не се постигне взасмло решенис. Во оваа фаза секогаш треба да гм избегнуваме фразитс "предавање". “откажи сс" или други фрази кој подразбираат слабост и загуба. Пример. " излезете надвор" е префериран термил. Треба да ги мииимизираме штстите лаправени
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дотука. Co преферираииот термин, всушносг давамс до знаење до терористмтс кој бенефит може да го имаат ако го сторат тоа.

4.6 Тппови на тсрористи во нрсговарачкнот процес
I. Зависсн терорист

Овис терористи се типично киднапери и земаат заложници. Овпс терористи прифаќаат преговори со намера за замена ма нивните жртви за публицитет. откуп. ослободување на нивиисоборци.
II. А псолутни терористи

Овие тсрористи се вклучени во стратсшки политички терористички ситуации. Тие делуваат и вршат индивидуални акти кој ие се чокор на следма акција. Нивното чувство за ненравда може да дојде од фундаменталиститс. соиијални револушш или од коруптмвниот и дискримииаторски свет. Меѓу овис терористи има нсколку иивоа тоталнн п условеио абсолутим тсрористи. Првите. немаат за што да прсговараат или со кој да преговараат и било кој обид да прсговараат ги обесхрабрува. Условсно- апсолутни се самоубицнтс чија тактика е дизајнирана за крајни цсли. Овие вторнте имаат сепак за иешто да прсговараат како: територија. исзависиост. услови на исполнувап.с.Овие категории на терористи може да се преклопуваат. 11ској од апсолутните можат да бидат за некој дискусии отворепи и евентуално да промснат пешто во нивната намсра.
Ш.Задача на преговарањепш со iiiepupiiamiЗадачата е едноставна- да сс дадс малку но да се извлече многу од терористот. Како може тоа да биде постигнато ?Воглавном. има две преговарачки стратегии: да се намалат или да со променат условите и барањата на терористите. Преговарачите треба да создадат лсгитимитет за преговарачкиот процес и да изградат независни одлучувачки способности кајтерористите, да мислат во
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пасока на намалени очекувања и оттука намаленн барања. Преговарачите исто така можат да им укажат на терористите дека иивмата идна персонална ситуација е отворсна за дискусија. иако не п нивиите оарања. Како и кај секое прсговарање, кога терориститс ќс бидат убедсни дека потрагата no солуција е дегитимна и прифатлмва за двете страни, тие ќо со вклучат во барање по решеиие. Во потрага по решенис. има цел простор од широк спектар на тактики. Во нскои случаи. зсми или остави тактиката с корисна. кај други случаи. креативното размислувањс е попогодно. Преговарачитс нмаат цсл спектар на тактики. no ова не значи дека бараплта па терористите треба да бидат перцепирани за легитимии. Се зависи колку од бараљата на терористите ќе се сметаат за прмфатливи п видот иа договорот кој преговарачот с способсн да го избави.
ЈУ.Преговарањс со киднапери и зи.шжпички ситуацииПрсговарањего во вакви ситуации е осоосно остварливо ако оарањата на терористите се побарувачка на пари. ослооодување на заложиици или пристап до медиумите. Во поставувањето на модготовката, организацијата u имплементација на преговарачкиот процсс за справување со заложпички ситуации и киднапсри има неколку фази провсрони од пракса и поставенм од Фаур и Зартмап:хо- Првиот час од заложиичката ситуација с обичио најопасен за задожницитс, кога терориститс се најмиогу норвозни и агресишш. Kora ситуацијата ќе постамо иовоќс стабилна. ризикот за да се случат непредвидепи работи е намален и кај двстс страии. И тогаш. прсговормтс можат да започнат.Преговарачите нс смеат да бидат креаторм иа одлукпте. Преговарачот во контакт со тсрористите може да развпе пекоја емпатпја кои иив, и на roj иачин може да бидс под нивно влијаиие. па така тој нс би требало да донесува стратешки одлуки. Психолошкиот момеит сс случува кога има можпост да се заклучи преговарањсто. Иако ие.ма одредено врсме кога овој момент ќе биде. ќе постојат некои индикации дска ситуацијата с подготвсна да се заклучи и довсдо до крај. На пример, кога терористите говорат подолго од потребното со прсговарачот. кога говори за нешто
60hup://www.iiasa.ac.at/web/home/resources/publications/IIASAPolicyBriefs/pb06-web.pdf 102
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друто отколку да говори ja мроблемот на прсгоиори и кога ќс почнс да размнслува за иднимата.Kora власппс ќе одлучат за паиад ирч терористите. тогаш целта иа ирсгоиорнте не с да сс постт ис взасмен договор, туку, прибирање иа иодатоци за подготовка за напад. заморувањс на кидмаперите. иамалуиап.е па нивпата иол>а итн.
Преку прсговарачкиот ироцес всушиост нне трсба да влијаеме зрз мислењето, однссуваи.ето и одлуките на терористнтс. 11ие речисм имкогаш ие се однсеувамс, мислимс и одпучуваме врз оспова на објективиата вистина, туку. се иотиираме иа соиствената иорцсиција- што по дсфиииција е субјсктивпа. Второ, cure пие сме убедсии од разлнчни работм н на различии мивоа. Влијанието овдс ис треба да се сфати " една големииа ги собира cu re иропорцшГ. Па така ако сакамс максимално да ја чголемиме сиособиоста ча да влијаеме ирз иекоја иидивидуа. мора да разбсреме што с иајубсдливо за таа имдивидуа. Во иасока на спротивсгавувањс со тсрорис i ичката закама она иретставувало сдно од иајголсммте ограничуван.а. шго бидсјќм, процеиувањсто на каракгсрот на терориститс е чссто базираи врз пашите ставови и прсдрасуди. Ндна од најголемите пречки во преговарачкиот процсс с. коифузијата мсѓу смпатијата и симиатијата и претиоставката дека ако го разбираш иского тоа с нсшто блиску до согласувањс со него. Како резултат на ова h o c  ro il општа тендеиција автоматски иа тсрористите да сс препишат сите мајлоши карактерис гики и нивнитс мотпви да бидат опишаии как “злонамсрни" или ” мразењс на нашата слобода” . притоа зансмарувајќи ги нивните псрсонални перцепции кои ги довеле до такво скстремно одпссувап.е. Идејата на користење па преговарањето како потснцијална алатка за мирол.убива солуција на заложиичката ситуација, вклучува такви актерп кои рслпгијата ја смсгааг за иевозможма за преговори, и во поглед иа тоа што такаиареченитс "нови терористи”  . кои за разлика од оние религнозии фанатици нс кормстат иа иаснлство за крпј. туку самиот крај. а гука можиост за влијание иреку рационална комуникација не постои. Добриот преговарач треба да има јасиа дистинкција меѓу човековото битие, кој од некоја причина се впуштил во акт на тероризам и самиот акт. Всушност, ииедна заложпичка ситуација во историјата не била спроведсна со цел да ni убис заложииците. Секако дека ваквото сценармо ие с невозможно и иесфатливо но
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целта па терорисппе no ваквн ситуации е да ги користат како срсдство во oci варувањс иа цслта. Сскако ова е показател дека тсрористптс сс подготиепи за прсговори. Но секогаш го мислиме и спротивмото '? и пгго с со иивпата радика.ша релш иозпа идеологија ?Спротивно на старитс глсдишта "иовитс тсрористи" не се фаиатици, кој тврдат дска ја исиолиуваат божјата воља и кое псмаат способпост да сс виуштат ио рациоиална конвсрзација, не. тие сс политички спссни м имаат точиа визија п ц с ј ш . Овме ” соврсмеин герористи" всушиост геиералмо сс миогу слпчни со оние “ традиционални терористи". Тис со имдивидуи кој не успсале да ироиајдпт алтсрнатива за пробломот ча кој се борат и кој имаат силиа емпатија коп сиојот и битио намалена или немаат смпатија коп туѓитс жртии. 1'1 диото груии иа •градициомалии н совремснм тсрористн го глсдаат иасилството како составсн акт во своите акции и како акт иа самоодбраиа.
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4.7 Tmurnu за сиецпјалеи одговор иа герорпзмот во рамкитс на војската u иолицијата
Вс ситс нормални ситуацми полпцијата има го.чема предност пред војската во борбата против тсрормзмот м друпггс облици иа цивилно пасилство. 11ивиата најголсма прсдносг с лсгитимноста п одговорноста нрсд очитс на поголемиот дел од циимлиото маселение. За разлика од војската која поссдува систсми за вооружуван.с кои имаат за цел да го совладааг и победат непрпјателот. полнипјага с обучсна да ја примсиува иајмалата можма снла во оетварувањето иа своите задачи. Со исклучок на силитс на восната полиција м специјалиите сили за борба против тсроризмот. традиционалиитс борбсни сдиниии на војската можс да предизвикаат прстсрана реакција на инцидснтите и примепа на преголема упогроба на убиствена сила за контрола на тшилного насслсние во коифликтниот региоп.
За разлика од овис сили, припадниците иа полициските сили сс оспособсни да пукаат иа цсли кои што сс оддалечени неколку саптиметри една од друга. Во спровсдувањето на должиосппе па 1шатреншата безбедност во голем број ситуации е мошне тешко да се дознас кој сс непријателитс, кадс се лоц|фаии итн. За таа цел. полицијата посебпо локалната иолиција, с во прсдност иред сн л тс на војската. Дополнитслна ирсдност на полицијата представува и мознавањсто иа закоиптс и техниките за спроведувањс иа кримииалистичка истрага, форензичкитс рссурси и спсцијалистичките знаења, како u искуства за подготвување иа докази за покрснуван>с иа обвинснија мред правосудиите оргаии. Полицискитс противмеркм во борбата мротив тсроризмот рсчиси се идентнчни со противмсркнтс за справувањс со другитс насмлпнчки злосторства.Modus operandi за смравување со терористичкото зло ирстставува солидно познавање иа оружјето. тактиката, стратсгијата на тсрористичкитс групи како и нивмите ресурсм н специјалистички знаења. 11овите терористички предизвици, како и сложеноста со нмвмото справување, принудија голсм број држави кои сс иајдоа заробеии во каниитс на •гсроризмот да развијат спсцијални иротивтерористички сднишш, сиецијален систсм за обука и сдукација и совремсн систем за командување u раководсм.с.
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За успсшпо иклучување иа војската во борбага upornu терорпзмот ќо блде неопходна изградба иа добри восно-цшшлии одиоси, вкдучувајќп ја соработката со полицнјага. Војската трсба да биде " j i c i ipcii.icгсиа" со демократски врсдпостп и засдпо со полицпјата трсба да бидат одраз на сонрсмсиото општестио. За успсшно (|»уикциомиран.с па засднпчкптс фуикции во борбата upornu тсроризмот потребно е спстсмагскп да се пегуваат мајблнски врскп и одиоси помеѓу полииискптс п воени офицсрп засновапи врз дсмократскиот спсгсм па врсдиости п соирсмсиптс сиаќап.а за цивмлната култура.81Сиоцпјалниот одговор ма терорпзмот во рамкпте па сскоја држава првснствсио завпси од пејзпппот кваптум п квалитетот на исјзиппте расположлнвп противтсрорпстички капацитетп.lio државпте, во коп паралслно постојат и иосмп п цивплни структурп за оваа памепа. нпвпите можностн п бројог ма опцпи ќс биде поголсм. Во завнсиост од тсжииата на кризата. во опрсделепп државп вооружспто сплм може да сс аигажирааг и во справување со цивилпи крпзп. бпло да добијат улога па прпмарна служба за одговор ма крпзата плп како структура за поддршка иа другиге aiennnn/структури.
Воешпс структурп се сскогаш логистички солидно обезбедепп. што зпачи солидна можпост за коитпнуирапо обезбедувап.с па долготрајни операции независмо од врсмснскпте и просториитс услови. За разлпка од ппв. полициските сили имаат релатмвио несоодвстна логистичка поддршка која им овозможува операцип за релативно пократок времемскм псриод, што зиачп дека во опрсделени пзолпрамп кризни подрачја тмс неминовно ќе мора да се потпираат на логистмчката поддршка од вооружеипте сили. Во урбапитс сродпнп. ситуацпјата околу логпстичкото обезбедувањс о помалку сложепа. бидејќи полицкските структури ќс ммаат подцршка п одостанатите владими агенции или од цнвилнптс служби, дурп п одлокалното населеппс. "Во сптуации во кои конфроптацијата со терористичките групи ќо биде иезибежна, полициските силн често се сметаат за подобар избор за разлика ол вооруженпте сили коп прпменуваат максимална снла за кршсп>е на противмикот.
°!Митко Котовчевски,(2004), Ворба против тероризмот. стр 163.
°‘ Мирослав М. Шепич,( 2013, Београд), Техничко- Технолошки аспекти на превенција и сузбивање на 
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Специјалнитс сдииицм на нооружснитс сили најчесто сс подобро обучснп. организиран и опремеии за извсдувањс па посложснм и подолготрајн» операции ио извонрсдио тсшки.мошио комплексни u сложаш ситуации.lio сспак, дали нзборот ќе гшднс иа воепите или полицискиге силн ќс бидс диктирано од сложеноста на самата кризиа ситуација.Исто така иеоиходно с да се иогспцира дска во одговорот на кризмитс состојби ирсдизвикаии од тсрористичка опасност, покрај војската и полицијата сс аигажираат u голс.м број на други органпзацип. Пивпиот пзбор трсба да се прави сслсктивно п тоа првсиствено врз осиова па нивиата подгогвсмост за акција m ro пропзлсгува од сгспенот на пивмата обучсиост, оргапизираност. оиремеиост. можност за плаппрање и слично.За cnii.\ponii3iipau>e иа cure активностп иа ангажнранитс сили и организации, псопходио с да сс воспостави обсдинета командна сгрукгура. На чсло иа комапдпата структура треба да сс воспостави раководител кој ќе има квалитети и авторитсг за целосно одржувањо на контролата над cu re субјскги вклучсни ио остварување на целитс иа опсрацијата.
Комаидаитите иа единицитс за одговор иа кризните состојби задолжеии сс да ја одржуваат командатата и коптролата над своите иотчинети структури, но секогаш водејќп сметка за рсализација на поставените задачи од цептралната власт.
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4 .8  A p i y M C H T i i  3 A  u  I I I ’ O T I I B  n o  n p c r o B a p a i b c  c o  т е р п р и с т и

-  Лргумеипш ПРОТПВ npe.'oaopit co mepopiicmnАргументот против прсговорите co терористи c едноставеи: Домократните ne смеат 1111 Ko rani да ce предадат пред иасилстиого. a терориститс нс смсат иикогаш да бидат иаградени за тоа што го иримсмуиаат.11реговоритс им даваат легитимитст иа терористите и на нивнитс мстоди и ги загрозуваат актсритс кои гп оствариле политичките промсни со мирољубиви средстиа. Преговорите можат да ги дестабилизираат прсговарачкиге владиии политпчки систсмм, да ги разпшпаат меѓуиародмите напори за искореиување на тероризмот и да восиостапат опасеи прессдан.Сепак. ио пракса, демократските власти чссто ирсговараат со терористите.Британската вдада воспоставн таси канал за комуникација со Ирската рсиубликанска армија дури ii откако но 1991 година ИРЛ изврши жесток напад на Даунииг Стрит 10. со кој за малку ие беше елимииирам цслиот бритапски кабинет. Во 1988 година шмапската влада седна иа маса за преговори со сепаратистичката група Basque Homeland and Freedom Баскиска татковпиа и слобода. позната уште и no нејзиниотбаскиски акроиим- ЕТЛ, само шест мссеци откако во бомбашки иапад нрз едеи супермаркет групата уби 21 цивмлиЛ’ Дури м владата на Израел во 1993 годипа тајно преговараше за спогодбитсод Осло. иако Падестинската ослободителна армија ја продолжуваше својата тсрористичкаOIкампања п одбиваше да го призиае израелското право на постоеље.Kora се работм за прсговори со терористи, постои некомпатибилност меѓу она што владмте го проиагираат и она што всушност го спроведуваат. Но. ригидноста иа позицијата ..без преговори” спречм било какво системагско истражување на начините на кои иајдобро може да сс спровсдат такви прсговорп. Како може дсмократска влада да преговара со терористи без да го загрози интегритетот иа својот политички систем? Кои терористи се предмет иа преговорп? Kora треба преговоритс да се отворат?
И Е Т А  timeline. "History' o f the Basque separatist organization",ET March 11.200-1. 
^Declaration o f Principles On Interim Self-Government Arrangements. Done at Washington. 
D .C  September 13. 1993. 108



Клучиата цсл na секоја влада која плаипра прсговори со терористите нс с само крај иа иасилството. туку и иачпи па кој ќе мшшмтпра ризнкот да воведс опаснп ирсседани и да 
10 дестабилизира својот иолптички еисте.м. Имајќи ја прсдвид оваадвојпа цсл, потрсбпо о да се остварат миогубројни прсд услови за да успоат ироговорите. Да со прстиостави дска прсговорите сс соодвотни во ситс случаи, би иретставувал ме повеќс валндиа теорија од онаа која претпосгавува дска тие никогаш нс се.ѕ'Првото ii најочиглсдно прашањс за било која влада која размислува за иреговори е дали тсрористите со кои сс соочува можат да бидат добри ирсговарачки партнсри. У гврдсната идеологија и цслитс иа терористите греба да бидат одлучувачки фактор во определувањето на тоа дали тие би биле расположспи да одат на компромис. Тоа ќе го нотврдиме доколку иаправиме дистипкција меѓу 1шхплистичките терористи кои имаат ..амсолути" или дури ..апокалиптичшГ цсли (честопати инспирирапн од рслигнјата) п за кои масилството мрсрасиало во псрверзиа форма иа сопствсна реализација и потрадиционални тсрористи за кои се смега дека се „инструмснтаЈ111и“ или „политички" во свопте аспирации м оггука го поседуваат потснцијалот да прсраснат во конструктивни соговориици.* 86За пример ќе ги земсмс ИРА н ЕТА. кон сс чиии дека сс иорационални отколку, иа прнмср, Лл Каеда. Прмчииа е тоа што инвиитс цсли - нациоиализмот и сспаратизмот -  и.маат долга историја во западмата политичка мисла. Терористито од левистичкитс крила на фракцијата ма Црвеиата Армија во Западиа Германија од 1970-те и 1980-те. или италијаискитс Црвепи Бршади, се смегааз за појштичкн бмдсјќи Марксизмот бешс концсмт, кој им бешс познат на мивните цсли. 11олта иа Ал Касда масочена кон повгорио создаван,с на Исламска импсрија не е поамсолутистичка од намстнуваи»ето иа нациомалносг на популација или ирстворањето ма Западна Гермаиија во република иа марксистички работиици. Но, разликата се сосгои во зоа што идеологијата ма Ал Каеда пс стана дсл од идсологиите на X XI вск.Втората разлика е во брзината на посегнувањсто no насилството. Многутерористички групи нс започиале да делуваат како насилни. тие прибегиале коииасилсгво кога
6SGutkovsky Vladimir, “ Ncgotiatin W illi Iran Without Preconditions", стр. 10
86Szakdolgozat. I Inuscr Judit, 2007. стр. 4 . достапио на http://clib.kkr.liu/edip/D_l3286.pdf 
. латум на прпстаиунаи.с 
20.12.2009 година
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шшнитеполитнчки амбицми билс исфрустрирани или кога почналс да го глсдаат насилството како инструмент ча остварување на иивиата цсл. За овле движсња полезноста па иасилството нскогаш сс мамалува и ги навсдува да чаклучат дска нивимте цели би можсле полесио да се осгварат преку пепасилнпчка агитација. Имкој од рсдовите na ИРА пикогаш нс гн напушти абсолутистичкитс амбицип на оргапизацијата ча обсдииста Ирска. по во определен момент кон крајот ма 1980-тс лидернтс ма групатасфатија дека нивната восиа кампања повсќс нс ја продвижува таа цсл и тие почпаа да бараат алетернативии
.47иачшш.Можсби искои рслигиозно инспирирами групи -  особепо онаа како што е јапонската оргапмзација Аум Шинрикјо -  со помалку рационалии во спорсдба со ИРА. По. миогуликовитс идентитетн иа миогу другл, чсстоиати погрсшно сс сведуваат иа нивната религнозиа компонснта. Иако н Хамас и Хезболах мропагираат радикалии политички идеологии. голс.м дел од својата моќ тис црпат од нивното тврдење дска претставуваат особеиа етиичка група. Тие не само што имаат поддржувачи во реалниот свст кон мораат да ги задоволаг, туку демонстрираат исто гака дска можат да ја моделираат иивната примсна па смла против Израсл, спорсд новсќс или помалку рациоиалии политички проценки.Друг фактор во одиос ма прашањето дали треба да сс ирсгоиара со терорпстичка група треба да биде iicjimiiior стемен на виатрсшиа кохсзија. Иако терористптс сс склоип кои тоа да сс прикажуваат како ирсцизно структурираип оргаиизација. условите иод кои тие дслуваат -  особеио тајиоста. го свсдуваат на стсмсм ма нсвозможно обидот да одржат совршен комаидеи лаиец. Дури и во релативно хиерархиски органмзации како Е'ГА. власта с често патм децситралмзираиа м раководствого дслува иа стспеи малку повисок од к-оординативно тело. Во тсрористичкитс мрсжи како Ал Касда, раководсгвото тешко дека игра било каква оперативма улога со mro едвај обсзбедува идеолошка инспирација н морални санкции за своите придружни мрежи. Како резултат на тоа, властите мора да размислуваат не само околу тоа дали гсрористичкото лидсрство ќс ги прифати условитс за спогодба, туку и дали тоа можс да воспостави контрола. Иако Воениот совет на ИРА, телото на групата за доиссувањс на одлуки. секогаш во свои раце имало значителна формална моќ. некои сдшшцн иа ИРА. особепо во руралмиге дслови иа Северна Ирска. со
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скеитицизам глсдаа па мирол.убивитс иницијативп на Гсри Ада.мс. долгогодишеи лидер на иолитнчкото крило па ИРА и ш iiniopiipaa дирсктпвнтс иа советот кои бараа опсраципте да со иамалат пред изборнтс кон крајог па 1980-те п иа иочотокот иа 1990-те. Доколку ракоиодството на ИРА иастојуваше ма својага власт. оргампчацијата можсби ќе сс распаднсшс. Мамссто тоа.раководството ги убедм скептмцитс да го иоддржат иланот па Адамс без субтнлни заками и залажунања, истапувајќи со аргуметот дска оставањего па оружјсто е измама да сс „рачобличат Врнтаицптс“  -  сиорсд зборошпе на истражувачкиог новппар, Ед Молони .Прстставиииите иа ИРА не усмеаа да ги остиараг своите заложби бидојќи иивнителидери, иако силио приврзаии кон мировииот мроцсс - се покажаа иеепособни да извршат голсмо влнјаиис врч нивните иринрчапици. Властите во обрапбсиата Асоцијација на Олстср, чадор - оргашпација за лојалистички маравоеми групп, остама со своите локални комиготи. До времето на Ссвсрно мрскмот мировен процес. Асоцијацијага еволуирашс до одреден стспсн. no сепак инфор.мацијата и понатаму се преиесувашс од долу нагоре наместо од rope надолу. Kora бсше постигиата Спогодбата од Белфаст која ја создаде Северно-ирското собрапие и ги обврза ситс страни на мпрољубпвн п дсмократски средства, во 1998 годииа прекин на огнот бсше одржаи за кусо времс. 11о, политичкиот процес бешс забаиеи и локалнитс командапти наскоро
• Ѕ9почнаа да ги игпорпраатсвоите лидери и го oonoBiija пасилството.Дополнитслио иотсшкотии сс создадени кога терористите се поддржани од страла ма државага, случај кога тие може да имаат малку власт за да ги остварат своите заложби без согласноста па мивиитс иоддржувачи. Во вакви ситуации иреговарачката влада може да одлучи дека прсговорите со терористите сс бесполсзни и да се одлучи занреговорн со државата која поддржува. Сспак, прсд да ја доиссс одлуката треба темелно да ги процсни односите меѓу терористичката груиа и нејзиниот државен поддржувач. Како што истакнува Луиус Ричардсоп. полмтиколог од Харвард, постојат значителни разлики меѓу ма прнмер IIJIO, која вииматслпо ја сочува својата внатрешна автономија и покрај прифатената помош од страна на миогу држави и Пародниот фронт за ослободување ма Палестина, Геиералната комамда, пропалестимска оргаиизација, којае нешто повсќс од заменик на Сирија. И покрај cure нсјзини слабости, ПЈ10 с политичкиактер со кој * Ill

M\Veinbcrg. Leonard. Democratic Responses to I'errorism . New York. 2008. crp. 94. 
' ’ Agreement reached in the multi-party negotiations, Belfast on Friday, April 10 1998. I l l



прсгонорнте би можелс да п.маат с.мисла, додека Иародпмог фроитзаослоболување иа Иалестииа има прсмиогу слаба властза да биде крсдмбилсисоговорник.Дали npeioBoptrre со оиредслсна тсрористичка груна сс препорачлнви о исто гака прашање на избмрањс па соодветио иреме. За да усисат преговорпте, терористичката група треба да се најде во стратсшки поволеи момеит. Профссорот no право од Харварл, Ллан Дерсовиц и други аиалитичари, смстаат дска мрсговорнтс сс сскогаш лоша идоја. За нив треба да сс размислува едииствено кога тсрориститс се непосрсдно прсд мрсдаваи.о - кога терористите мо/ко п да бидат исто така поразспм. lio рсалипог свсг, сепак, работитс рстко се така јасни. Тсрорпстите се навикнатп напостојама зиачителиа лична жргва и кога сс соочуваат со закапа. нскои од иив можат да одлучат попатаму да го зголсмат иасилството. ризпкувајќм со идсјата дека имаат малку да загубат со уште едси последеи обид.
Аргумеити ЗА преговори со терористи

Колку u да нзглсда парадоксално. попекогаш можебм с иодобро да сс започиат разговори со терористи, отколку да се ирават иапори да сс моразат.Владитс кои сс стрсмат коп прогрес, можсби ќс избрзаат во услови иа било кој знак кој би укажувал па стратсшки поволен момсит, Овој импулс би можел да бидс добромамерен. но можс да се покаже контрапродуктивси. Таков пример е колумбискиот мировен процес во крајот на 1990-те - пример за тоа како нсиздржливоста може да биде контрапродуктивна. Во 1998 година владата на Богота се согласи да создаде демилитаризирана зоиа во која Револуционерните вооружени сили ма Колумбнја(познати како FARC) би можслс да делуваат без влијаиис од страна па безбедноснитс сили. Создавањето иа зоната бсшс дозволепо уште прсд ФАРЦ да се согласи седне на преговарачката маса, а уште помалку да ја прекине својата воена кампања.Приврзаниците ма тврдата позиција во рамките иа ФАРЦ продолжија со нападите. гледајќи во зоната златиа можност за формализирање па квазн - владината власт која тие ја имаа веќе воспоставено во некои дсловм на земјата. Преговорите сс покажаа како фарса. а во 2002 година владата консчно одлучи да го прекине експериментот, иаложувајќи и ма
S0Arnson Ј. Cynthia. "The Peace Process in Colombia with the Autodefcnsas Unidas dc 
C o lo n tb ia -A LC ’.Washington. D.C.Decembcr 200-1. 112



војската даја окупира поиторио територијата. О ггука. пред да го зграмчи она шго сс 4111111 дска с добра можпост. владата трсба прво вииматслно да процени дали крнтичната маса во рамките па оргаиизацнјата ја  става под знак прашап>с полсзноста од наснлството. Имеио поради овис причини владата грсба да отиочнс формалпи прсговори, само откако тсрористичката група ќс прогласи постојан прскип на иасилството.11астојувањсто па тоа ги поттикнува политички ориситирапите членови во оргапизацијата да иостигиат виатрешен консензус. Објавувањето ма ирекинот па насилството исто така им номага на властмтс да го видат зиачсњсто на преговоритс. Во коитекст па одржувањс иа стабилноста иа политичкиот систсм на иладитс. постојаииот прекии иа насилството прстставува обврска иред јавноста, за која терориститс се одговорни п можат да бидат казнети. Дури и кога стаиува збор за терористпчка група која с подготвена на преговори. мс постои гаранција дска проговоритс ќс усиоат. Koja трсба да биде позицијата ма владата, во тој случај?, ризикот од тоа да се иастапи од слаба позиција и да се разниша политпчкнотсистем на владата за врсмс на прсговорите е голем до тој степем што владите ие смеат да дозволат отстамки.9|Моти Крнстал. прсговарач од Ка.мп Дејвид за израслските власти. смета декауспешпа тактика би можсла да биде обидот владата да ги про.мени услоиитс иалреговорите од иолитичкн бараи.а на терориститс во лична судбииа. Ова можсби номада се покаже успсшно доколку тсрористмте нс сс поразени, мо можс да маправм битнаразлика. Владите може да iп иодслат преговоритс во две категории и да бараат два вида на отстаикп. Приите би со однссувалс на терористичките барања. а вторите на личмата судбииа (всрба). Двата случаја бм се одвивалс паралелно м додека вторите би сс одвивалс директно мсѓу преговарачптс и терориститс. првитс би биле дел од ноишрок процсс. кој би ги стаиил тсрористите во дсмократски мандат, ирску избори за уставио собрание илн слична ииституција. 42Разликага мсѓу овис два типа с клучна. Терориститс кои ги бараат примарните отстапки, сс стрсмат кон мромени во иолитичките спогодби спорсд кои функциопира државата. И 91 92
91Canadian Security Intelligence Service, достагшо na http://w\vw.csis-scrs.gc.ca/pblctns/cin 
mntr/em53-cng.asp.
92lsraeli-Palestinian Negotiating Partners, Steering Committee, достапно na http://\vww.ipnp. 
org/comm ittcc.htm I
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nmy едма демократија мсма да дочволн мала група иа пскогат насилни заговоримц|| да мамстпузаат уставпи промени, дури и no откажувањсго од иаси.1СТвото. Од друта с i pana icpopncmre ќе имаат мал мотшк да влсчат во прсговорп. доколку пе почувствуваат дека иостојат барем мали шапси ча уставпм промени. Едннствси иачин да сс разрсшм онаа тсизмја е да се дозволаг полтички отсгапки, сдинствсио, ио контекст иа поширока епогодба. која би гм вклучила ситс иајголемп страни во која тсрористите учествуваат на оспова на демократски мандаг. гака што отстапкнте би стамале нродолжеиие на политичка 
ВОЛЈа.2Ѕ5Доиолнителна предиост од обсдииувањс на широк, повсќспартиски процес е ичложувањсто иа терористите ма демократски практикм. ‘Гсрориститс ќс треба да ги приложат своите полмтички нрограми на ироцемка на јавиоста ма избори и по о i ПОЧ1 ivuaii.ciо ма иреговоритс, да влсзат во шггсракцмјасо грижитс на иивиитс опонснти, да градат коалпција ц да постигпуваат коммромиси. Случајот со ИРА покажувадека ова можс да претставува непроменливо срсдсгво ча олесиување на прсмимот однасилство ком конвснционалиа политика. Како што иокажуваат неодамнешнигсистражувања. контннуираииот дијалог иа ИРА со политичкитс партмп помота воолссиувап.сто на позмцмптс на групата во однос на две клучни прашања: во среднина напреговоритс. се смета дска Адамс дурм изјавил дека коифликтот ио СевернаИрска барапокомплекссм одговор од наметиување на националноста иа сдшггс иад другите.Дијалогот мсто така гопоттикпа движењето да ги преиасочи pecypcirrc од вооружснатаборба кон градсње ма

• . оз
својот електоралсн мотеициЈал.Владите песоммсмо ќс сс соочат со огромни потсшкотии во градењето на ииклузивсн прсговарачки процсс. Тсрористите пема да бидат расиоложепи да станат само дел од политичките актери но преговорите. Владага можсби ќс трсба да вклучи иекои од опозиционите партии, ком би можслс да паднат во искушеиис да ја искористат ситуацијата за сопствена добпвка. Проблсмот да се вклучат овис партии чссто пати с голсма прочка. Во Шпанија на примср социјалпстнчката влада го чапре отиочнувањето иа преговоритс со 1£ТА. Иако ЕТА го испочитува мрекииот иа огиот кој го објаин во март, 2006 година, оиозшшоиата конзервативна партија, жестоко се сирогивстави иа преговорите се додека 93
93N'cumann R Peter.. The bullet and the ballot box: The case o f the IR A . Centre for Defence
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1ТЛ нс биде целосио демобшшзирана. В.чадата бсшс сгавсна во скоро невозможна ситуација. Сс чинсшс дска исма друг пзбор освсн да сс надева дска чунството за историска шаиса, иа крајот ќс ja i in repa онозицијата да се iipucoe.uimi no процссот.94 За разлика од овој вид, целта ма кториот вид прсговори с рслативно поотворена: Да сс обсзбеди дсмобнлмзација на тсрористичката груна. Ио овис дискусии најчесто се ирстиораат во најлош кошмар за преговарачот. Ова иајчссто сс случува со прашања иоврзаии со персомалот. кои чссто пати водат кон сиогодби иалик па амнестирање за терористите и затворсниците во бсгсгво. Бсз оглед на тоа колку условено с нивного оелободуваи.е. да се пуштат на слобода осудспи убијци веројатно ќо биде пекопзистентно со заложбнте на владата дска иикогаш пома да потклекие пред барањата па герорнстите и ваква спогодба тешко ќе се иаметис во јавиоста. Сепак, обезбсдувањсто ма вакви спогодби е во интсрсс на владата. Тие ги јакнат иозишште на политички ориентиранитс члеиови во групата м i и отстрануваат изговорите иа дисилентите теорнстите за да им дадат шанса на претоворите од првмот вид. Имено поради оваа причина владите иастојунаат па огстапкн во оваа област, за да може да сс обсзбсди прогрсс во другнте. На крајот, јавмоста може да биде убсдсма во потребата од секундарни огстапки сдинствено доколку има силна иотреба за затворањс и доколку стравува дска ќс бидс загубсна историска можност ако ие се постигнс спогодба. Отгука, владината способиост да управува со очекувањата најавноста како и коикурентските интереси на терориститс и владината опозиција. определуваат дали преговоритс ќс успеат.Во однос на мстодитс за сузбивањс на современиоттероризам може да се констатира дека едем од најуспешнитс и најупотребуваните методи е прекип на фмнансирањсто на тсрористичкитс организации. Аномалијата на овој метод с што терористичкитс оргашпации успеваат да сс прсориситираат кон други финансиски извори. Според тоа може да се коистатира дека напоритс ма меѓународната заедница во сузбивањето на финаисирањето на тсроризмот се недоволио коордмнирани. Други методи во сузбивањето на тероризмот се забрана иа одредени ипкриминирани личности за влсз во западнитс држави, распишувањс на потерници п награди за одредсни најозлогласени терористички лидери, комтрола на производство на суплемсити за оружје за масовно упиштување и други. * I
^Neumann R. Peter. ’Negotiating with Terrorists'. Foreign Affairs, Vol. S6. No.
I January February 2007 115



Диломата останува околу мстодот -  прсговараи,е со тсрористи. lio однос на ова прашањс одрсдеии тсорстичари ќс кажат апсурдно с да сс зборуиа за нреговараше со тсрористн во домократски држави. 11о, од друга страна. искуството покажало дека преговарањсто со гсрормсти е некогаш мотрсбно (па нримср со F.TA и ИРД). lio одпос на преговарањето со торористи сепак треба да сс впнмава на три прашања:1. Со кој тсрористп можс да сс мрсговара (важно с дали opi аннзацијата била ненасилна па ирсминалс во насилна. како и кој о степеног па внатрсшма кохсзија, односно кој е релсваитииот лмк за преговори).2. Kora да сс преговара (во одиос иа ова прашање општиот заклучок с дека со терористите можс да сс ирсговара сдинствено кога сс очокува тие да бидат поразсни).3. Како да сс прсговара (односпо дали гс.ма иа ироговоритс ќс бидат ппвммтс барања, што доколку се, сдинствено трсба да сс крсговара за мотивирањс на тсрористите да ги корпстат дсмократските механизми идм станува збор за преговори за дсмилитаризација кога тс.ма на прсговорите е единствено амнссгија).На крајот и попатаму осганува отворсмо иратањсто дали ripei oeapaibe со тсрористм кои сс спремни да сс откажат од насилство можс да бидс добра стратегија.Засега с јасио дека ваква стратегија е непримсилива со Хамас. Хезболах . Ал Каеда. и ИСИС.Сепак. условите во сокоја ситуација во голем стспсн сс многу различни. Но без разлика ма гсографската и идсолошката позадина. ниту едни прсговори ие можат да започпат бсз силни пндмкацпп дска тсрористите се подготвсни да се откажат од насилството. ЕТАчија желба да се откажс од насилството се чини силиа и постојана, најверојатно ќс го слсди примерот на ИРА. Ио. сс чими дека Хамас и Хезболах имааз уште доста труд пред ссбс. 11о освосната победа ма изборитс во Палестииа во 2006 годииа, Хамас нма силен поттик да п даде шанса на политиката. Некогаш слсмснтитс од раководството иеделуваат подготвено и за тоа. Доколку сакаат добнвки од огромнмтс политички можностм кои ги имаат, членовите иа Хамас трсба да делуваат во иасока иа создавање на силен внатрешсн коисеизус за отмочиување иа ирсговори со Израел.Одделио. ио сспак иоврзаио прашањс с дали владите можат да направат нсшто за создаваље иа услови во кои мреговорите со тсрористите би можеле да успеат.Демократскитс влади треба да го одржат ветувањето и да им дадат иолитичка шаиса на
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терорлетитс во политичкиот процсс. ио само доколку терористто се соглаеат да нграат според дсмократскитс иравила. Гис треба да ги поддржат иолитички ориентиратпс тсрорпстн и да сс оградат од дела кои би можслс да ги зајакмат позицните на жестокитесили. Уштс поважно, тис треба да останат строго протии примсната на сила за политички цели. Преговорите нскогаш можат да бидат излезна стратегија за терориститскои се предомислуваат околу своитс кампањи. Но иладптс треба да сс свеспн дскацелосиата приврзаност кон дсмократскитс припципи с цена која терориститс мора дајаплатат.
4. 9 Досегашии пскуства во прсговаран.с со тсрористм
Нсз разлмка иа доссгашмитс ставови дска со тсрормсги мс се преговара постојат бројии мрммери каде се водени прсговорм со тсрористи од различии прмчшш. Властите чссто сс мринудсни да иреговараат со терористи, особено кога се во прашање заложнички ситуации. Владитс преговараат со терористи со цсл да ги убедат терористите да се мрсдадат и да ис гм остварат своите намери или ако сс под контрола иа државата. односно во затвор. да соработуваат во откривањето иа терористичките мрежи и памери ма другитс тсрористи. За разлика од држсњето на заложници кадс властите го имаат под контрола мсстото каде се држеми, кај киднапирањата локацијата на терористите мс с познага и тис сс чувствуваат безбедни. Тоа се ситуацнн со висок ризик и влог и кај дветс страми. На страната на властитс дилсмата с исклучитслпо тсшка: да ие се прифатат барањата па терористите м да се дозволи заложиицитс да бидат убиени или да сс попуштм и охрабрат на тој иачин идни терористички акции. Оддоссгашни искуства, властите често прифаќаат прсговори кога се одиссуваат иа барања како марична уцена, безбсдно зампмување или азил. отколку на ослободување на затвореиици или политички барања. Искуството покажало дска власта полесно попушта во случасвите па држењс на заложиицн одошто кај случасвите иа кидмапирање. Со тсрористите порано се прсговарало за давања на амиестнја. Властитс нуделе на терорисгите комбинација на безбсдно предавања, амнестија или иамалување на казпи за нретходни кривични дсла. награда и гаранција за бсзбедносг за нив и иивиата фамилија. Смислата на ваквите пагодувања била намалуваи»е на бројот на терормстм и слабеењс ма мивната оргаиизација.
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1979-чаложничката криза во Ираи- Ирапски рсволуцпонсри чемаа no чаложништво повеќе од 60 лица од амбасадата иа С А Д  no Техерап. Послс иоколку стратегми и мсрки вклучувајќи ембарго п скономски санкиии кој се мокажаа iioycnciiniii. претседатслот Картср no прсговарањето со рсволуциоиерите допсде до одмрчмување на 8 билиоии долари во Иранскм посед. Заложиицте бса ослободеип ио 444 дсиа no заложииштво.1985- аферата Иран-контра- no цслоспа спротмвиост со смбаргото ча оружје.претседатслот Peraи авторизира продапања иа оружје за ираи. no замеиа ча пуштање иа ссдум Амсрикански чаложници држамн од Ираиски тсрористи no Лебаион.2002- адмшшстрацијата na l.lopu Буш плаќа 300 000 долари за откум иа Абу Сајаф. Ислампстичка екстремистичка група no јужии Филипинп, за да го обсчбеди враќањето на дпајца Американски мисиомери. Мартпи п Грамија Брунхам. Папорите иа Фнлипинските бсзбедиосии сили no обид да ги спасаг мисионерте резултирашс со смрг па Мартин, a I'pauitja се nparn успешно во САД .2009- 'Гом IliiKcpiinr м Роберт Мслн. iiopaiieiiiiin службеници во владата па СА Д , се срстнаа со лидсрите иа i 1алестинската терористичка група Хамас. Средбата се случи no Цирих. и е едиа од повеќето средби меѓу С А Д  и Хамас која сс продолжува ее до администрацијата па Обама.
2010- Британскиот чаложник Питер Мур с ослободен no Ирак. во замена ча ослободупаље на Квази Ал Казали, затвореник држен од војската на САД . Казали, лидср иа милитантната група Шиа. бсше осомнмчеи за учсство не само no киднаиирањето на Мур туку и учество во убиство иа 5 Америкаиски војиици.45Случајот Џејмс ФолиСекоја заложничка си гуација с различпа. no повеќето започпуваат исто. Во Сирија во 2012 годипа кога е Kiuaiaiiiipan амсриканскиот иовииар Џејмс Фоли нсговата фамилија и иегопата редакција од пего нсма слушпато глас со недели, како и од неговитс киднаперп. Спорсд податоците од владата па СА Д . иеговата фамилија, се до 2013 годмна нпшто не гопорела за случајот, мо потоа се обратиле до јавноста ча да побарааг ослободување иа
” http://sotu.blogs.cnn.com/2014/06/07/tifneline-of-u-s-negotiations-with-terrorists/ 118

http://sotu.blogs.cnn.com/2014/06/07/tifneline-of-u-s-negotiations-with-terrorists/


cimoг. Лмерикапската влада тогат покреиала моѓународма ка.миан,а ча ироиаоѓањс. но нпкаквм вести за исго пемало со до дсксмврм 2013 годппа. Тогаш сдсн мсил ироменпл се, a главпиот урсдппк Гдобал Иошта ча кој Фоли работел кажал како слсдсл еден мачси иериод.
11иколас Хеиин бил фрапцуски iiomuiap кој чаедно со Фолн биле киднапнрапи и чатворени iso џихадистичкиот чатвор во Cnpiija. Раскажал како џихаднститс ги држеле во имировизираин ќслим и поголсмиот дсл од времето го помипувалс иод чсмја. “  иској од чуварите спрема иас бса добри, a iickoii пасилни. Поврсмсио no удираа, no имало и месецн кога не бсвмс малтретирашГ говори Хешш.Иако америкаиската влада одбива да плаги откуи1шна ча своито i раѓани. тоа но зиачи дека ча чаложииците исма иадеж. Профссионални преговарачм како Џек Клоиаи со иекој вид коордппатори мсѓу тсрористите. дипломатите и опие коп сс сиремпп да платат откуппина. а пајчесто гоа се шефови иа голсми корпорации чии вработсии сс киднапирани. Клонан бил вклучси во 154 вакви ситуации ишрум свстот. Тмс сптуации се контраверчни и постојат многу поделби, бидејќи од едиата страна имаат ча цсл ослободувањс ма заложииците, но од друга страна со таква акцмја се финансира тсрористичката груиа." Колку чини еден човечкм живот ? Го рачбирам ставот на владата на САД. Но. како граѓамин чнам дека би иаправил се што можам да ослободам некој колега или иекој од мојата фамилија. Немам грижа на совест иоради тоа со што се бава.м- говори Клоиам. Дури и кога во вакви ситуации со вклучени ирофесиопалци. ретко сјасно кој е одговорсн за заложмиците и како со иив да сс стапм во контакт. Kora Фоли с киднапиран во Сирија. никој не чнаел во чии раце е. Неколку депа откако терориститс објавиле видео од епекуцијата на Фоли, друга џихадистичка група во Сирија. Ал- Нусра Фроит. неочекувапо иа слобода го пушга америкаискиог писател кој го држела во затвор. Питор Ти Куртис.Доколку дојде до договор меѓу обетс страни, преговарачитс сссдно и ионагаму мораат да бидат внимателпи. Како што Клоиан кажал за A B C. терористнтс no прнмаат кредитни картици н плаќањето е ммогу комп11Ј1мцпрано.тоа е многу, миогу тсшка и комплицирана ситуација. Плаќање па откуппината змачи дска парите натуваат низ мсѓуиародни каиали.
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Морагс да внимаватс im закоиот иа државнте низ кој тие иари минуваат". Клопан наведува дока трамеферот na napu п размсната на заложници ионекогаш се случуваат одвоено м често ирску посрсдипк. Тоа значи дска тис кој илаќааг. но u оние кој ги држат заложииците мора да имаат голсма довсрба во посродниког. 11осредииците, говорм Клонаи. исто така помекогаш сакаат да бидат илатени за тоа што го прават, а уште полошо с тоа mro ако негде иа пола пат ги украдат парите наменети за откупнина.”  Гледате како таа работа може да сс искомплицира. 11ска некој направи погрешсн чекор. а терорпстите ja држат работата во свои раце и вис можете да ги загубитс заложиицитс. Како и да гледате сс с тоа голем ризик. Затоа мора сс да сс одвива во тишина. да бидетс внимателни. но морато да имате u многу трпенис".Миогу прсговори се неуспсшни. Многу цивили сс ссуште загворсии од Исламската држава. Тоа што е најлошо, се случува на почетокот герористиге да нс сакаат да иреговараат. Во случајот со Фоли првитс барања на терориститс бса апсурдми- бараа откуииииа од 132 милиони долари и пушгање на слобода на високоиозиционирани 
Tcpopuc i и кој билс во амсрикапски затвори. Тоа со барања за кои и тсрорисппе сс свесни дека иема да бидат испојш сти . а како говори Кдоиаи, иихадистите тука барале освета. а нс napu. Во други случам, заложницитс успеваат да ја дочскаат слободага. Питср Тео Куртис иаводио с пушгсп без било кој да плати o tkv iiiiu iu i за исго. Исговото изпенадно пуштање на слобода за мсго с дсл од I IP кампањата која а л -1 lycpa ја  обработила за да се дистаицира од бруталнитс тактики кој ги спроведува Исламскага држава. Пораиешен заложиик, Николас X c iiu ii. рскол. дека е тешко да го опишс тоа како сс чувствувал кога бил ослободеи. " беи ирссрсќсп бидејќи беше момемт кој cure 10 чекавме. Но. истовремено бев вознемирси бндејќи зад мене оставив други. Всв намвеи кога на Фолм му реков се гледамс.. *>б
БсслапЗаложмичката криза во liecjiau започна кога ipyua вооружсии тсрористи. со бараи.е за прекии иа втората Чеченска војна. упаднаа во училиште во градот Веслан во севериа Осетија и зема за заложшши околу 1.100 лица меѓу кои 777 дсца I септември 2004 година.
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Трет дсп од заложпичката крича Рускн спеипјалми cu.m вршат упад во објектот. Оваа трагсдмја п пачипот иа кој бсшс решепа доведс до тоа Русија да сиосн безбедмосии и полмтички рсисркуспи. Дури до 2008 годппа ммогу аспекти околу крпчата беа под знак прашалник. како на пример, колку мплитамти боа вклучепи, нивната подготовка, и дали пској од нив успеаа да избегаат. 11рашања до власта како се сиравила со ситуацијата исто така постоеа. нклучувајќи м iipamaii.a за дсзинформацни п цензура па информации мрисутни во всстите за време иа шшпдснтот. природага и содржимата иа ирсговарањето со ммлитантитс. одговорностза крвавиот исход итн.Онсадата на Московскиот театарЗаложничката криза во Московскиог театар, сс случи па 23 октомврп. 2002 годима, каде 40-50 вооружени чсчсици приврзашши на сспаратистичкото движење во Чечеиија упаднаа во тсатарот и гн зсмаа ча заложници присупште цивили внатре. Тие држса околу 850 за:10Ж1птл м бараа повлскување иа Рускитс сили од Чечеинја и ставање крај ма втората Чсчсиска војна. Опсадата официјално бешс водсиа од Мовсар Барајсв. После 2 и пол депа опсада, рускитс Спсцназ сили почнаа со испумпувањс на хемиски гас преку вснтилациоииот систем внатре во театарот и потоа насмлсн упад. Официјално, 39 терористи бса убиени. засдно покрај нив и 129 можно е и повсќс од заложниците исто така беа убиени. Сите заложнмцм кои погинаа освеи сдеп кој настрада во тскот на опсадата бса убиепи од хемискиот гас кој беше испумпап преку вентилациониот снстем внатре во театарот.
Ирапската заложничка крнзаИранската заложничка криза бсше дипломатска криза помсѓу Ираи п СД Д  кадс 52 амсрмканскп дипломати беа држепи како заложиици 444 дена од Ноомври 4. 1979 до Јануари 20. 1981 година. кога група од Исламски студемтм изврши упад во Амермкаиската амбасада во знак на поддршка на Ираиската рсволуција. Кризата достиша климакс кога после неусисшиите преговаран.а за ослободувањс, С А Д  сс обиде преку смасувачка мисија да ги ослободи. no бсше истата прскмната и резултирашс со рушење па два авиони, смрг па 8 америкапски војници и едеп Ирапски цпвпл. Цслата крпза ма крај бешс решена со потппшувањс na Algiers Accords во Алжир ма Јаиуарп 19, 1981. Следниот деи

121



злаожииците оеа пуштени, и само иеколку мииути откако новиот амерпкански иретоедатсл Роналд Рсгаи дал загслства.

4.10 Хронологија на иајзиачајннтс тсрористички iiiiuii.neimi pciiicini со прсговорм 
ii. iii со значајна улога на прсговарачптс
Оваа хроиологија е приказ на историската и географската застапспост па иајзначајните случаеви иа тсрористички акти на кнднапирање и зе.мањс иа заложиици рсшсни преку преговори или змачајна улога иа иреговарачитс.
Опсадаша иа црквата во БетлехемОваа криза траела од 2 Април до 10 Мај.2002 годмна. Како дсл од опсрацпјата бетедпосен 
umnim Израслските безбедносни сили го окупиралс Бстлехем во обид да ги (|>атат Палестинскито милитанти. Дссетици од unit »о оваа потера побегнале во црквата во Бетлехем каде билс смсстсни околу 200 свештсшшм. Иако немало информацин за држсњс иа заложници мсѓу свсшгениците. Израелскитс нзвори тврделс дека свештеииците биле држени како заложници. По 39 дена. постигнат с договор, милитантитс се иредалс на Израелските сили и билс прогонати некои во Еиропа или во појасог Газа. "
Случајот na Tepu АндерсонМа 16-ти Март. 1985. Тсри Аидсрсон ' само штоја завршил својата партија тенис. каде веднаш потоа бил киднапирам на улиците на Бејрут, сгавен во багаж и одведен на безбедна локација. Во следните 6 години н 9 мссеци бил држсн како заложник и новремеио преместуван на разии локации. Неговите кнднаперп биле групага на Хезболах- Шиитски Муслнмани кој билс поддржувани од Иран во паводна одмазда кон Израсл поради користење на амсриканско оружје и иомош во пападите во 1982-83 врз
9,https://en. wikipedia.org/wiki/Siege_of_the_Church_of_the_NalivityJn_Belhlehem 
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муслимаинте во Лебамоп. I Ickojikv амернкапскп цивнли билсдржени како заложпици исто гака. На почетокот Тсрн бил сам. иако бил свссси дска и други заложници биле држснп блиску иего. Тери бил последниот заложник. кој коксчио ирску долги и макотрпни проговори бпд пуштен ма 4 Дскемврн, 1991 година.
( '.чучајот Иигрид Бепишкорт ПужциаИнгрид Бетанкорт Пулецио( ИБП ) бипа колумбиско- фраицуска иолитичарка, иорансшси сеиатор. борсц против коруиција и iioMininpaiia за Иобслова награда. Таа бида кнднапмрана од Рсволуционершгге колумбиски сили иа 23 Февруари 2002 година и била спасеиа од Колумбиските безбсдноснм силн после 6 u пол годиим на 2 јули, 2008. Спасувачката мисија на безбедноснитс сили на Колумбија ја  спасија ИБ11 и уштс 14 други заложиици. ИБП била држема како заложник 2. 321 дена. кадс била киднапирана кога водела капања за претседател на Колмбија како "зелена". Таа одлучмла својата кампања да ја рашири во подрачјата каде биле држсми од буитовниците и покрај прсдумрсдувањата од владага. полицијата и војската да ис го прави гоа поради големага опасиосг и ризик. Иејзииата случка сс стекна со свегска покрпеиост. Има добиено повсќс мсѓународни награди.
Счучајот Рој ХалумсРој Халумс с амсрикански договарач кој бил киднапиран на 1-ви Ноември, 2004 годима во Ирак. Бил држси како заложник 311 дсна и пуштси па 7 септември, 2005. 11а 1-ви Посмври. 2004. 20 терористи упаѓаат на мсстото каде Рој и нсговите соработпици работеле. Ма 25 Јануари, 2005 била иуштема сиимка од Рој во неговото заложпиштво ио не било јасно кога била снимката направена. Зо оваа сиимка тој нс сс обратил до американскиот претссдател Џори Буш, туку до Либискиот прстседател Гадафи за да иомогне да го ослободат. Гадафи подоцпа барал ослободување ua Poj. Рој бил ослободси иа 7 септември, 2005 годииа, заедно со Ирачкитс заложммци. кога амсрикански сили умаднале во фармата 15 мнлји јужио од Багдад каде бил држем Poj.'1'1
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Периодот о<) /980 do 1990 годчпаПочетокот на 1985 година члснови ма движењсто 19 (м-19), го окупирапе врховниот сул на Колу.мбија u во замена за околу 200 заложници баралс да сс прочита нивниот манифест и јавни објави иа пекои значајнп докумеити. Прсговоритс ие далс рсзултат па слсдсла акција на војската и молицијата кога биле убнени 41 кидпапер. ио и прску 50 заложници.Октомври 1985 годима. преговарано с и за ослободувањс па патницитс од кнднапираниот брод:" Акире Лауро". По преговоритс со киднаперитс од палестииски, италјански и сгипетски посредници, кидиаперите го иапуштиле бродот со што заложннцитс биле ослободсни.Дсксмври 1985 годииа, во судница во Нанту. преговарачкиот гим на спсцијалната група РАИД. успева послс 40 часовно прсговарање да ги ослободи заложницнте така што ги убедила киднаперите да сс откажат од своигс иамери.Септсмври 1986 годииа члеиовите на Управа за исла.мски ослободувачки движсња во страиство" го киднапиралс сирискиот дипломат во Техсраи. во зиак на предупредување до сирискитс власти да ис сс мсшаат во одпосите иа Иран со либаискиот Хезболах. После неколку саати на преговори дипломатот е ослободсп. а оргаиизаторог иа киднамирап.сто уапссн.Во 1987 годииа. прску прсговорм е завршсна иобуиата на кубаиските затвореиици во Атлапта. I IperoBopirie ги водсло и успешио заиришлс припад||мците на ХРТ.

Периодот од 2000 годикаВо текот иа 2000 годииа ирску прсговаран.с сс ослободспи 150 патници иа Авганпстанскиот авиои во Англија. 11а Филипините истата година ирску ирсговори се ослободеии 21 страиски турнст. Г.дсм од поновитс инциденти со поголсм број на заложници сс случил во Авганисгап, кадс иа пат за Кабул 19.07.2007 годииа. терористи киднапиралс 23 мисионери од Јужна Корсја. Мабрзо двајца машки лица биле убиепи. a
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мочетокот na август ослободиле двс жеии. За да гн ослободат чаложницитс барале Јужпа Корсја да ги повлсчс сионто силм од Авгаиистан. како и вдастите ио Кабул да i и ослободаг ииииите уапсеми соборци. Иреговорите меѓу Јужнокорсјската влада и Талибаните трасло псколку иедсли. и на крај, послс nicer нсдслн .19 чаложииц|| билс ослободеии, талибаиптс сс огкажале од барањсто да ги муштат иивпите соборцн на слобода, а властптс на Јужпа Корсја дале ветување дека до крајот иа годипата ќе ги иовлсчат cure 200 војницп од Авгамистан.
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З а к л у ч о кГероризмог преставува метод на иолитичка борба, мо мстоврсмспо и мстод за борба против постојаната власт, што зпачи тероризмш како ередство па иолитичка борба иодеднакво го користат и омпе шго сс на власт, но и потчинетитс.Тој прстставува голем иредизвик за глобалпата безбедност п со оглсд ма тоа што тероризмот прстставува комплексен општествеи феномеп мора да се мабд.удува од иовеќе аспекти. Во деиешмиог свст е сеуште присутеи репресивниог начии па спротивставување на тероризмот, a најголем замав во тој поглсд зсма таканарсчсната "Војна против тсроризмот*’ започната по нападите од 11 септември во СЛД. Всушност овој датум се смета за целосна иресвртница во разбирање иа героризмот. исговитс појавни облицн, поимот, структурата, мотивите, профилот на тсрориститс итн. Чстиринассст годмни подоцна ваквиот начин во борбата против тероризмот нс сс покажа како сфикасен нитупридонесе за намалување на тероризмот и насилството во светот, односно влијасшс на краткотрајио смирување и држсњс под контрола на одделни изолирани случаи иа тероризам и згасмување па сден и појава на друг пософмстициран начин на терористичкодејствување. Проблемот во спротивставувањето на тсроризмот доаѓа и од теоретски причиии. Непостоење иа конкрстна, прецизпа и упиверзалио прифатепа дефиниција с сдна главнитс причиии. До пред иападите во С А Д  тероризмот нс бсшс утврден во меѓуиародиото право и заедио со нспостоењето иа комкретма дефиииција бсшс нсвозможно и справувањето со овој феиомен. Причинитс за тероризмот мајчесто лежат во длабокитс и нспомирсни глобални односи, промеппте во светската политика, социјалната положба и екоиомија, како и во субјсктивнитс гледишта на групи и поединци дска нсстабмлната општествена состојба, може да се промени прску примена иа акти ма насилство(тероризам). Тсроризмот се маиифестира преку спроведувапЈе иа герористички акти кој ги преземаат терористичките организации или индивидуи.
Во трудот сс обриува внимание иа мреговарањсто: поим на преговарање. стратегија на преговарање, тактики и видови на преговарање и преговарап.сто сс разгледува од аспект на конфликти н кризи и меговата прммеиа во решавам,е на истите по мирсн пат. Преговарањето е присутио од настанување иа човековото општество и е застапеио во секојдневииот живот помеѓу различни страни. Прсговарап.сто е осмовмо средство во
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дипломатијата преку која ос остваруваат мсѓународии одиоси иомеѓу различни субјектп 
1к> меѓународиата заедппца. Основеп иачпн прску кој сс остварува преговараи.ето е преку воспоставување па комуникацпја мсѓу спротивставеппте страни. 11ачииот на рсшаваи.с иа ко1 к|>;пiKTHTc прску преговори о прску упатување иа пораки до емротнината страма кој ќс доведат до промена на ставовитс и однесувањето кај другата страиа, во иитерес иа ирсговарачот. Генерално. преговарањето с процес иа комупикацнја мсѓу две или иовеќс имдивидуи или органпзација чија цел с решавање на коифликтите no мпрен пат, бсз умотрсба па сила. Целта на мрегонарањето е да сс пронајде иајдобра алтерматива и рсшспис кое би ги задоволило иитсрееитс ма спротивставените страии.Послсдииот дсл од трудот u иајважниот. се одиесува на примсната на всштииите ма прсговарал.с ио спротиставување на терорнзмот. 11реговарањето со терористи е спсцифичио во однос на било кое друго ирсговарање и тоа неможе да со иабљудува чисто од аспект ма класичиото преговарањс. 11рсговарањсто со терорисги во соврсмепи услови с условеио од бројните карактеристики иа соврсмониот терормзам: конспиративност, мулт11димен511011алност, мотивирапост. идеолошка позадина, криминал кој сс крис зад тероризмот, разгранегоста, структурата, поврзаносга со државни разузиавачки служби итн. Бројиитс иримсри во овој труд каде нрсговорите со терористи се покажалс успсшни одат во прилог иа аргумептите ЗА прсговори со терористи. Преговарањего со терорпстите можс п трсба да сс спроведува во ситс фази иа терористичкото дслувањс. Иако многу влади на разии држави по прифаќаат иреговори со гсрористи, сепак на крај во пракса често го прават тоа. До cera постојат opojnu примсри иа преговарањс со терористи иако во повеќсто случан тие ирсговори бмле крајна опција откако претходните други омции сс покажале како нсуспсшнн. Во аргументите “ ПРОТИВ” преговарање со терормсти укажуваат иа тоа дека демократскитс држави не с.мсат да потклекнат под тероризмот п да прифатат преговорм. 11о праксата мокажала дека репрссивмиот метод во борбата против тсроризмот се покажал како иеуснешеи. Класичниот начин во борбата против тероризмот ni обврзува сите оиие кој го фаворизираат овој начин кој мридоиссува голем број на жртвп да имаат свсст и да разгледаат и други алтернативи во нрв плаи- преговарање како нсвооружсн начин на рсшаваи.е иа кризна ситуација. Врз основа на досегашмите примери од пракса п увидот во оваа проблематмка може да се каже дска прсговарањсто како мстод во борбата против тсроризмот треба да е на иредеи план и ирв инструмент кој ќе се
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користи. no ona ne ги иеклучупа п друпгге иачиш! no борбата против терормчмог туку само ги надополмува можпи гс п.ггсриатпвп.
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